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Gdanduri adunate ... si daruite

Un rege avea un fiu destept si curajos. Ca sa-l
pregdteasca pentru a infrunta viata, il trimise la un
batran intelept.

— Lumineaza-ma: ce trebuie sa stiu in viata?

— Vorbele mele se vor pierde precum urmele pasilor
tai pe nisip, dar o si-ti dau totusi cateva sfaturi. In
drumul tau prin viata vei intalni trei porti. Citeste ce
scrie pe fiecare dintre ele. O dorinta mai puternica
decat tine te va impinge sa le urmezi. Nu incerca sa
te intorci, caci vei fi condamnat sa retraiesti din nou
si din nou ceea ce Incerci sa eviti. Nu pot sd-ti spun
mai mult. Tu singur trebuie sa treci prin asta, cu
inima si cu trupul. Acum du-te! Urmeaza drumul
acesta drept din fata ta. Batranul intelept disparu si
tanarul porni pe drumul vietii.

Nu dupa mult timp, ajunge 1n fata unei porti
mari, pe care se putea citi:

SCHIMBA LUMEA!

Asta era si intentia mea, gandi printul, caci chiar
dacd sunt lucruri care imi plac pe aceastd lume,
altele nu-mi convin deloc. Atunci incepu prima sa
lupta. Idealul sau, abilitatea si vigoarea sa il
impinsera sa se confrunte cu lumea, sd intreprinda,
sd cucereascd, sa modeleze realitatea dupa dorinta
sa. El gasi placerea si betia cuceritorului, dar nu si
alinarea inimii... Reusi sd schimbe cateva lucruri,
dar multe altele i rezistard. Anii au trecut. Intr-o zi,
il intalni din nou pe batranul intelept care-l intreba:
— Ce-ai Invatat tu pe acest drum?

— Am Invatat sd deosebesc ceea ce e in puterea mea
de ceea ce imi scapa, ceea ce depinde de mine de
ceea ce nu depinde de mine.

— Bine, zise batranul. Utilizeaza-ti fortele pentru
ceea ce std In puterea ta si uitd ceea ce-ti scapd
printre degete, dupd care a disparut. Putin dupa
aceastd intalnire, printul se gasi In fata celei de-a
doua porti pe care statea scris:

SCHIMBA-I PE CEILALTI!

Asta era si intentia mea, gandi el... Ceilalti sunt
sursa de placere, bucurii si satisfactii, dar si de
durere, necazuri si frustrari. El se ridica deci contra
a tot ce-1 deranja sau nu-i placea la cei din jurul sau.
Incerca sa le patrundd in caracter si sd le extirpe
defectele. Aceasta a fost a doua lupta a sa.

continuare in pagina 14
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| Editorial |

De-a lungul anilor, incepand cu anul 1990, mai
ales, deseori m-am intrebat ce reprezinta, pana la
urma, ordinele, medaliile si alte distinctii acordate
sau care se acorda diferitelor persoane ca drept
recompense (morale si materiale) pentru serviciile
aduse comunitatilor sociale locale, nationale si
internationale in legaturd cu valabilitatea lor in
timp. Cat priveste recompensele de ordin material
(premii) acestea sunt valabile pe loc si folosite in
interes material imediat sau oricum intr-un timp
mai mult sau mai putin lung.

Consideratiile ce urmeazd au in vedere
recompensele morale cu implicatii de ordin
sufletesc ce vizeaza onoarea omului, pozitiile sale
in societate, modul in care este vazut de semenii lui
etc.

Experienta istorica a vietii sociale confirma ca
im cele mai multe cazuri aceste distinctii sunt
efemere, majoritatea dintre ele pierzandu-si
valoarea s§i semnificatia odata cu schimbarile ce
pot surveni in viata ca atare, de-a lungul timpului,
astfel incat, nu cred cd surprinde pe nimeni, de
pilda, faptul cd una i aceeasi persoana din
Romania, mai ieri-alaltdieri, era socotitd drept
criminal, iar astdzi — erou (patriot, om deosebit
etc.) si invers. Informatiile de care se dispune nu
atestd faptul ca, de pilda, astdzi in Romania exista
vreo precizare legald cu privire la valabilitatea (sau
nu) a distinctiilor acordate de statul comunist al
anilor 1944-1989, asa cum ar fi decoratiile de
ordinmilitar, titlul e ,,Erou al muncii socialiste”,
,profesor emerit”, ,,Ordinul muncii (clasele II1, II,
I)”, ,medalia pentru scuccesul colectivizarii
agriculturii” etc, etc. Ce reprezintd aceste distinctii
in ziua de astazi si, mai ales, in ziua de maine?
NIMIC! Ba, chiar mai mult decit nimic; unele
dintre acestea pot constitui dovezi de criminalitate
sau care au susfinut criminalitatea (apropos de
crimele comunismului).

In acest sens, am in vedere, printre altele,
medalia pentru succesul colectivizarii agrculturii in
Romania (1962) care, dupa cum se stie, s-a facut
fortat, cu convulsii sociale locale ce s-au lasat cu
ani grei de puscarie si In lagare de munca fortata
pentru multi trani legati de glia stramoseasca. Mi-
aduc aminte cd Intr-un anume context al anului
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Ordine, medalii §i alte distinctii

Prof. Romulus Sfichi, Suceava
1962, foarte periculos|
pentru libertatea mea de
atunci, am spus unui
securist (de grad mare),
avand 0 functie
importantd  la  nivel
judetean, ca atragerea
spre agriculturd socialista
(colectivd) a micului
gospodar, care  n-a
exploatat pe nimeni, se
face, potrivit Iui Lenin, pe bazd de liber
consimtamant si nu prin mijloace coercitive. Nu
mi-am putut da seama atunci daca notiunea de
»mijloc coercitiv” a fost inteleasd de interlocutorul
meu, dar mi s-a raspuns: ,, bd, tinere, lasa-I pe
Lenin in pace si nu-l mai evoca, ca nu te ajuta cu
nimic”. Am avut taria sa-i saround atunci ca daca
nu finem seama de spusele (tezele) lui Lenin, mai
devreme ori mai tarziu ne vom duce cu totii
dracului...

Viata a confirmat pe deplin cele afirmate de
mine si-mi pare rau ca reputatul securist de pe
atunci nu mai este astazi in viatd pentru a putea
continua dialogul... Un ,profesor emerit” de pe
atnci, cu voia sau fard voia lui, era legat direct de
educatia ,,ateist-stiintifica”, ce contrasta flagrant cu
prevederea  Constitutiei  privind  libertatea
religioasd, iar militarii romani ce au luptat pe
,Hfrontul de Est” in al doilea razboi mondial,
socotiti mai ieri drept dusmani ai poporului, astizi
sunt considerati ca drept veterani de razboi, fiind
stimulati (recompensati) atat material cat si moral.

,Dusmanii poporului” de ieri, cazuti In munti
sub gloantele organelor de apdrare a cuceririlor
clasei muncitoare, pentru cd s-au  opus
comunismului in Romania, astazi sunt considerati
martirii nostri, multi dintre ei sfarsindu-si zilele in
inchisorile comuniste ori in lagarele de munca
fortatd (la ocnd, canal ori recoltarea stufului din
Delta Dunirii). Intre cele doua extreme (criminal-
erou, dezonoare-onoare) se situeazda — ca
intotdeauna — oportunistii, care detesta astazi pe cei
care ieri 11 admirau si invers.

Mi-aduc aminte (cu indreptatitd indignare) ca
dupa decembrie 1989, in Roméania completele de
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judecata — care se ocupau de varfurile
nomenclaturii comuniste — erau formate din
indivizi care cu putin timp In urmad judecau
»dusmanii poporului”, unii dintre acestia avand in
palmaresul lor profesional zeci si sute de ani de
condamnare la inchisoare aplicati celor judecati pe
criterii politice (anticomunisti, asa-zisii sabotori,
instigatori etc.).

S-ar putea da numeroase exemple in sensul celor
afirmate aici, privind victima si calaul si care
converg catre concluzia cd decoratiile, ordinele,
medaliile si distinctiile de orice fel, acordate de
societate, sunt de valoare limitata in timp, uneori
neavand macar durata medie a unei vieti omenesti.
Nu pot trece in acest context de ceea ce insemna,
inainte  de 1989, ce  reprezenta  un
»ilegalist” (membru al partidului comunist roman
inainte de 1944) si ce semnificatie are astdzi un
astfel de ,,erou”?

Satisfactiile si bucuriile de altddata 1isi pot
schimba sensul chiar pe durata unei singure vieti.
Ce reprezinta astdzi un ,,erou al muncii socialiste
de ieri”? Desigur cd existd merite, care
recompensate cu  distinctii, sunt  practic
nemuritoare. In principiu, cred ca distinctiile,
acordate oriunde si oricand, care vizeaza binele
omului (salvarea de vieti omenesti, activitati
privind bundstarea omului, lucrari deosebite de
interes comun s.a.) nu-si pot pierde valoarea
niciodatd. In aceastd categoric de merite se
situeaza si cele de ordin stiingific celor care vin in
folosul vietii umane, a vietii economico-sociale in
general.

In acest sens, de pildd, medalia (premiul) Nobel
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care se acorda pe criterii umanitare de o deosebita
importantd pentru viata oamenilor de pe
mapamond, este o distinctie care nu-si va pierde
niciodata valoarea (sau cel putin cat va exista viata
pe planeta pe care triim). In acest sens,
posteritatea are cea mai credibild pozitie in a
judeca, panad la urma, pe cei ce s-au savarsit din
viata si  care, chiar subiectiva fiind in
consideratiile ei, nu va pune semnul egal,
niciodata, intre erou si criminal, intre adevar si
minciuna.

Daca ar fi sa ne referim, in continuare, in cadrul
acestor scurte consideratii privind tema acestui
editorial, la slujitorii stiintelor, tehnicii si
tehnologiilor, cred cad trebuie sd refinem ca cea
mai inaltd distinctie ce o acorda omenirea celor
care cu adevarat au savarsit fapte de exceptie in
folosul ei — fard a se perima vreodatd — este
invesnicirea numelor acestora prin repetarea lor la
nesfarsit (vezi: Amper, Volt, Joule, Ohm, Farad,
Tesla etc., etc.).

In plan spiritual, referindu-ne la cultul crestin,
includerea celor alesi in categoria sfintilor prin
canonizari  (si  beatificari) este  distinctia
nemuritoare acordata.

In incheierea acestor randuri, asa cum s-a
afirmat, departe de a fi exhaustive, cred ca pozitia
oamenilor in legdturd cu semenii lor aflati pe
diverse trepte de conducere sociala, eruditie etc,
trebuie sa se Inscrie pe linia adevarului peren si
dreptatii sprijinite pe tolerantd, intelegere si iubire
crestineasca inlaturdnd, pe cat posibil, arbitrariul
si subiectivismul orgolios, patimas.

Colegiului National ,, CAROL I’ din Craiova

continuare din
numadrul anterior

9. Oameni ca toata lumea, dar totusi
deosebiti
Fratii Moscalenco au ceva foc ceresc in capetele
lor, toatd energia si-au canalizat-o spre slujirea
stiintei. In calitatea de colaborator al Institutului de
Fizicd Aplicata (1967-1993) si de functionar al
Consiliului National pentru Acreditare si Atestare

Ion Holban
Institutul de Dezvoltare a Societdtii Informationale
ion.holban@yahoo.com

(1993 —2018), autorul acestor randuri a avut ocazia
de ai vedea pe frati in toata statura lor de oameni,
savanti si pedagogi, astfel ca isi poate permite sa
faca si niste generalizari.

In primul rind, la fratii Moscalenco se
evidentiaza cultul cartii si cultul dascalului, impuse
de scoala veche, de pana la razboi.



it

Cu ocazia unei expozitii organizate Tn Muzeul
National de Istorie a Moldovei, aflat azi in cladirea
fostului liceu ,,B.P. Hasdeu” fratii Moscalenco 1si
aminteau cu emotie si evlavie de zilele de
sarbatoare de pe timpuri, cand si liceenilor li se
permitea sa intre prin intrarea principala a liceului,
pe usa din fatd, pe unde in zilele obisnuite intrau
numai profesorii. Pentru Vsevolod Moscalenco,
bundoara, acad. N.N. Bogoliubov a fost ca un zeu,
cand vorbea despre dansul totdeauna se scula in
picioare, portretul dascélului atarna la loc de cinste
in biroul sau de la serviciu. Am fost martor cu cata
bucurie l-a avut oaspete pe distinsul savant in
laboratorul sau din Chisinau.

Fratii Moscalenco toata viata lor invata, de la
toti si de la toate, de aceea si sunt erudifi si dau
dovadd de un orizont larg de culturd. Este un
spectacol fascinant sa-i vezi cum intra in sala de
lectura a Bibliotecii ASM ca sa faca cunostinta cu
noile aparitii editoriale. Cu capetele ninse (de cand
ii tin minte), ei deodata se evidentiaza de toti
ceilalti cititori. Intrd in sald precum enoriasii
evlaviosi intrd in biserica: simplu, pe neobservate,
aproape ca In varful degetelor, ca sa nu se auda
pasii, sa nu sustragd atentia celorlalti cititori, se
aseaza la masa cu reviste si carti noi si Incep sa le
studieze, fard ca si scoati o vorbi. In prezenta
Domniilor Lor si ceilalti cititori nu-si permit sa
comunice intre dansii. Se lasd o tdcere totald, se
aude doar fosnetul filelor intoarse.

Ceea ce au izbutit fratii Moscalenco in viatd, au
obtinut prin munca asidud s$i onestd, prin
perseverentd si rabdare. Au trecut prin multe in
viata, dar au stiut sa nu se deceptioneze, au mers
mereu pe calea pe care ei insisi si-au trasat-o,
urmand crezului biblic: ,,Ara si seamana si vei avea
dreptate”. Rari oameni intalnesti care sd primeasca
atdta placere din muncad ca ei. Lucreaza de
dimineata pana seara tarziu, lucreaza si in zilele de
odihnd, daca le-au venit careva idei. De aceasta
,00ald” au molipsit si colaboratorii lor, inclusiv si
umila persoanad a autorului. De céte ori se intdmpla
sd-1 vizitez pe acad. Vsevolod Moscalenco bolnav,
Domnia Sa dorea in primul rand sd ma convinga ca
lucreaza, ca publica in reviste stiintifice
prestigioase, precum cea fondata de dascélul sau
iubit N.N Bogoliubov, nu cumva sa cred ca el nu
mai lucreaza. ,, Trebuie de lucrat, stiinta nu sta
locului”, zicea Domnia Sa. De aceeasi parere este

Revista de Fizica, Astronomie, Chimie, Biologie

it

si Sveatoslav Moscalenco: ,,.Drumul stiintei e
deschis tuturor. Cine persevereaza izbuteste sa faca
multe. Totul e In puterea omului”; ,,Datoria
savantului este de a mengine vesnic aprins focul in
vatra stiintei”. ,,Facand un pas oricat de mic, dar
concret In descifrarea fenomenelor din natura,
fiecare cercetator isi aduce obolul sau la inaltarea
si fortificarea maretului si mereu in crestere
edificiu al fizicii contemporane”. O datd am
intrebat-o pe mama domniilor lor, Natalia, cum
crede, feciorii ei sunt fericiti? si dumneaei mi-a
raspuns scurt si clar: ,,Fericiti, fiindca au lucru pe
plac”. Aceasta insd nu inseamnd cd Dumnealor nu
stiu sd-si organizeze odihna, timpul liber. Fratii
Moscalenco pot servi drept exemplu de oameni de
stiintd ordonati in lucru, care frecventeaza salile de
sport, de teatru si concert, iar la serviciu deseori 1si
organizau ragazul ascultand muzica clasica. Starea
ridicata a spiritului ei permanent o sustin §i prin
starea buna a fizicului, ducand un mod de viata cat
mai dinamic, practicind multi ani sportul.
Sveatoslav Moscalenco, bundoara, si azi, in pragul
varstei de 90 de ani, se duce la serviciu, cale de
cativa kilometri, pe jos.

Succesele remarcabile ale fratilor Moscalenco
se datorecaza talentului si calitatilor sufletesti
deosebite ale lor, caracterizate prin inteligenta
inndscuta, agerime a mintii, independentd 1in
gandire, curiozitate si impresionabilitate de copil,
spirit de observatie ascufit, abilitate de a distinge
principalul de secundar §i de asi canaliza eforturile
spre probleme de principiu, capacitate enorma de
munca, asiduitate si rabdare in lucru, perseverenta
in atingerea scopului, disponibilitate de asi
consacra viata domeniului de cercetare, elan
tineresc, atitudine critica fatd de orice enunt
stiintific, receptivitate la tot ce este nou si
progresist, ambitie de a cunoaste tot ce este nou in
domeniu, onestitate, demnitate, spirit de dreptate,
principialitate 1n relatiile cu alti oameni,
comportament etic, slujire pana la sacrificiu
adevarului stiintific, tolerantd fata de alti
cercetatori, disponibilitate de a veni in ajutor celor
din jur, insusirea de a da totdeauna preponderenta
universal umanului, implicarea 1n activitati civice,
calitatea de a se tine de cuvant, simtul umorului si
al autoironiei, stradanie de a promova esteticul si
eticul in stiintd, de a adauga mereu lucruri bune si
frumoase si a nu avea scadere in omenesc.
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Aceste calitati, multe Tnnascute, au fost amplificate
pe parcursul vietii prin educatie aleasd in familie,
scoala veche romaneascd, inclusiv in Colegiul
National ,,Carol I” din Craiova, universitate,
doctorat, dar mai ales prin autoperfectionare
permanentd, prin autoimpunere a unor ceringe
inalte si stricte. Intr-un cuvant, fratii Moscalenco
sunt oameni cu trasaturi de caracter de cea mai
inalta speta, care isi traiesc viata la modul superior,
in rest, am putea spune, cd sunt oameni ca tofi
oamenii. O spunem fara echivoc, fratii Moscalenco
totdeauna au servit drept exemplu de conduita
stiintifica i etica pentru clasa fizicienilor din
Republica Moldova, mai mult, ei au stat la straja
inaltelor standarde ale fizicii din RM.

Impresioneaza la fratii Moscalenco cunostintele
profunde din domeniul fizicii, vointd iesitd din
comun de a aduce contribufii proprii in stiinta,
vorbirea corectd in romana si rusa, interesul sporit
pentru cultura generald, arte, muzicd, literatura,
respectul deosebit pe care-1 poartd pentru dascalii
lor si pentru Tnaintasii stiintei, spunerea adevarului
in orice imprejurare, ne inchinarea in fata celor
mari ai zilei, comportamentul etic de care dau
dovada. N-au detinut functii de conducere si nici
n-au tanjit dupd ele, n-au fost membri de partid,
gandirea lor de liber-cugetatori nici n-ar fi putut sa
incapa in ramele ideologice inguste ale partidelor
politice.

Caracteristic pentru fratii Moscalenco este si
faptul cd ei nu-si exteriorizeaza trairile interioare,
dramele vietii, care se intdmpld si 1n viata lor (la
amandoi le-au murit sotiile, Sveatoslav a mai
pierdut si feciorul, o cadere fatald i-a adus grave
probleme de colon lui Vsevolod, lucruri care
descurajeaza in viata pe oricine pentru mulfi ani),
canalizdndu-si in orice imprejurare energiile fizice
si mintale spre munca stiintificd creatoare,
convertind astfel amarul din suflet, raul si uratul
din jur in bine si frumos, lucruri care cer vointd
mare.

Autori a sute de articole stiintifice de rezonanta,
dascali ai numerosi discipoli, s-ar parea cd fratii
Moscalenco ar trebui sa fie multumiti de sine.
Acest lucru, insa, nu se intdmpld. Nu e 1in
caracterul lor sa se automultumeasca, ba din
contra, se dojenesc cd nu muncesc cu destuld
ravnd, ca mereu le scapa ideile cele mai
importante.
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10. Scurta trecere in revista a rezultatelor

obtinute de fratii Moscalenco

Academicienii Moscalenco au publicat numeroase
monografii §i sute de lucrdri stiintifice, multe
deschizatoare de directii, in cele mai prestigioase
reviste de specialitate din lume [5-11]. Domniile
Lor nu precizeaza insa numadrul lucrérilor pe care
le-au scris. Pentru dansii niciodatd n-a contat
numarul lucrarilor publicate, ci valoarea lor,
originalitatea, profunzimea ideilor pe care Ile
enuntd sau le promoveaza. Dupd cum au evaluat
discipolii savantilor, Domniile Lor au publicat
impreund in jur la 600 de lucrari stiintifice si au
participat cu rapoarte la mai bine de 150 de
conferinte stiintifice (fiecarui frate revenindu-i cam
jumatate din palmares). Lucrarile stiintifice ale
fratilor Moscalenco cuprind un spectru larg de
probleme ale fizicii corpului solid. Purtdnd o
dragoste deosebitd pentru matematica, fizicienii
Moscalenco au propagat si au implementat cele
mai avansate metode de calcul in fizica corpului
solid, in special 1n fizica starilor condensate.
Demn de mentionat, cand, dupd obtinerea
independentei s-a incercat sd se separe domeniul
fizicii de cel al matematicii la conferirea titlurilor
stiintifice, lucru acceptat de matematicieni si de
majoritatea fizicienilor, fratii Moscalenco au
protestat cu vehementd, motivand prin faptul ca
fizica a atins cele mai inalte piscuri gratie faptului
ca incd de la inceputurile sale ea s-a infratit cu
matematica, infratire din care a avut de castigat nu
numai fizica, ci si matematica, o multime de
probleme pe care ea le-a rezolvat au fost formulate
de fizicieni. Sveatoslav Moscalenco: ,,Mecanica
cuantica si teoria relativitatii au fost principalele
performante ale fizicii secolului 20 si ele au
determinat progresul tehnico-stiintific in a doua
jumatate a acestui secolul. Aceste doua teorii
fundamentale au permis descrierea proceselor ce
au loc atat in microunivers, cat si in macrounivers,
inclusiv in ceea ce tine de structura atomilor,
moleculelor si a nucleelor atomice, obiecte ce stau
la baza proceselor chimice, biologice moleculare si
biofizice. In felul acesta, fizica si matematica stau
la baza tuturor stiintelor naturii”.

Acad. Vsevolod Moscalenco s-a remarcat prin
lucrari fundamentale [5-8] In teoria cuantica a
corpului solid si a materiei condensate, In teoria
tranzitiilor polifononice, in special teoria
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polaronilor, 1n teoria sistemelor magnetice
neordonate (sticlelor de spin), in teoria sistemelor
de spin-sticla si sticla cvadripolara, in teoria
sistemelor electronice puternic corelate, in teoria
supraconductorilor cu mai multe benzi energetice,
de asemenea, prin utilizarea pe larg a aparatului
matematic al functiilor Green 1in domeniul
Teoria supraconductorilor cu benzile suprapuse,
elaboratda de Domnia Sa, si-a gasit o aplicatie larga
inalte, explicand, totodatd, o multime de date
experimentale (dependenta temperaturii critice de
concentratia  impuritatilor,  efectul =~ Raman
electronic s.a.) si prezicand fenomene noi (cum ar
fi amplificarea efectului termoelectric). Aparatul
matematic elaborat de Vsevolod Moscalenco
pentru descrierea corelatiilor puternice ale
electronilor permite fizicienilor sa obt{ina informatii
pretioase despre spectrele electronilor si fononilor.
Vsevolod Moscalenco este fondatorul scolii
stiintifice in domeniul supraconductorilor cu multe
benzi de energie si al sistemelor electronice
puternic corelate.

Sveatoslav Moscalenco a publicat lucrari in
domeniul fizicii matematice, fizicii corpului solid,
opticii neliniare, electronicii cuantice, a deschis
drumuri noi in fizica starilor condensate [9-11]. A
studiat in detaliu fenomenele produse de excitoni
(cvasiparticule ce se formeaza in semiconductori
si dielectrici, constituite dintr-un electron si un gol
unifi In pereche), acestia din urma stand la baza
multor fenomene fizice optice si de transfer de
energie din materialele amintite. O faima deosebita
formarii biexcitonilor (legarea a doi excitoni intr-o
,moleculd”, la fel cum se unesc doi atomi de
hidrogen/heliu intr-o moleculda de hidrogen/heliu)
si condensarii Bose-Einstein (CBE) a excitonilor si
biexcitonilor, care genereaza fenomenul de
suprafluiditate al excitonilor si biexcitonilor.
Pentru descoperirea si studierea complecsilor
multiexcitonici, Domniei Sale si inca la opt
cercetatori sovietici li s-au Inmanat, In 1988,
Premiul de Stat al URSS in domeniul stiintei si
tehnicii. Ideile Domniei Sale au asteptat dovezile
experimentale aproape 30 de ani, pana cand
biexcitonii si condensarile Bose-Einstein ale
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excitonilor si biexcitonilor au fost descoperite
experimental in semiconductori si diverse structuri
in baza acestora. Lucrarile de pionierat in acest
domeniu ale lui Sveatoslav Moscalenco au fost
recunoscute de comunitatea stiintifica
internationald si in mod oficial la o conferinta
stiintifica consacrata problemelor respective, care a
avut loc, in 1993, in Italia. In 2000, la prestigioasa
editurd a Universitatii din Cambridge i-a aparut o
valoroasda monografie scrisa Tmpreund cu
profesorul D.W. Snoke de la Universitatea din
Pittsburgh (SUA) [11]: S.A. Moscalenco, D.W.
Snoke ,,Bose — Einstein Condensation of Exitons
and Biexitons and Coherent Nonlinear Optics with
Exitons”. Sveatoslav Moscalenco este fondatorul
scolii stiintifice in domeniul opticii coerente
neliniare, fizicii proceselor excitonice, biexcitonice
si fotonice-laser 1in semiconductori. La 30
septembrie 1995 fenomenul de condensare Bose —
Einstein a fost demonstrat experimental. Pentru
aceastda experientd celebra (in opinia dlui
Sveatoslav Moscalenco, comparabila cu minunea
din povestea scriitorului Lewis Carroll (1878—
1898) ,,Alice in Tara Minunilor”, cand fetita vedea
zambetul pisicii de Cheshire, fara ca aceasta sa fie
prezenta), fizicienilor E.A. Cornell (1961), SUA,
W. Ketterle (1957), Germania si C.E. Wieman
(1951), SUA, i s-a conferit Premiul Nobel pentru
anul 2001.

Investigatiile fizicienilor Moscalenco totdeauna
sunt sincronizate cu pulsul stiintei mondiale, au o
tinutd profesionalda 1naltd, contin elemente de
noutate, de multe ori sunt deschizatoare de directii,
uneori intrec timpul, unele dintre ele au devenit
clasice. Fizicienii Moscalenco pun mult suflet in
tot ceea ce fac. ,Fara o stiintd fundamentala
dezvoltata nu poate fi vorba de tehnologii
moderne” — acesta a fost crezul de totdeauna al
fratilor Moscalenco. Prin lucrdrile lor stiintifice,
fratii Moscalenco au fost printre primii cercetatori
din Republica Moldova care s-au integrat in
comunitatea stiintificdA mondiald, demonstrand prin
aceasta ca putem fi competitivi in acest domeniu
de varf al activitatii umane. Lucrdrile fratilor
Moscalenco poarta in ele ceva din focul sacru ce
arde 1n vatra educatiei de la Craiova.

11. Aprecieri ale comunitatii stiintifice
Realizarile, pionieratul in anumite domenii
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stiintifice ale fratilor Moscalenco sunt recunoscute
si Tnalt apreciate de comunitatea stiintifica, la ele
fac referintd savanti din Intreaga lume, iar scolile
stiintifice fondate de ei sunt bine cunoscute in
lumea stiintei.

Domniile Lor descori au fost invitati sa faca
cercetdri, sd prezinte rapoarte stiintifice, sa {ina
prelegeri in prestigioase centre stiintifice din lume.
Vsevolod Moscalenco a tinut cursuri in universitati
din Republica Populara Chineza (or. Changchun,
in 1990, 1992, 1993), Italia (Salerno, 1999, 2001),
Germania (Duisburg, 2000), a obtinut 12 ani la
rand grantul Guvernului german (Heisenberg —
Landau) pentru a efectua cercetari impreunda cu
angajatii universitatii mentionate. In decurs de 15
ani Domnia Sa a fost reprezentantul plenipotentiar
al Republicii Moldova la Institutul Unificat de
Cercetari Nucleare de la Dubna. Sveatoslav
Moscalenco a finut cursuri speciale in
Universitatea din Uppsala, Suedia, in 1995, 2000,
2004.

12. Aportul fratilor Moscalenco in
pregatirea cadrelor stiintifice
Vsevolod Moscalenco a participat, iar
Sveatoslav Moscalenco inca participa, cu daruire
de sine la pregatirea cadrelor stiintifice de inalta
calificare, ca membri a1 diferitelor consilii
stiintifice specializate ce confera titluri stiintifice
sau membri ai Comisiilor de experti iIn domeniu.
Contributia Domniilor Lor la pregétirea cadrelor
stiintifice din RM este enormd, Impreund au
pregatit 10 doctori habilitati si peste 50 de doctori
in stiinte, fiecaruia revenindu-i aproximativ
jumadtate din palmares, specialisti competitivi pe
piata stiintificA mondiala. Sute de alti cercetatori
stiintifici au simtit indirect influenta lor creatoare,
atunci cand distinsii fizicieni le-au fost referenti
oficiali la tezele de doctorat. in RM, tezele de
doctorat sustinute in domeniul fizicii teoretice se
bucura de cea mai inaltd apreciere si acest lucru se
datoreaza in mare parte exigentei i principialitatii
fratilor Moscalenco. Tezele de doctorat care au
trecut prin focul sacru al scolilor stiintifice ale
fratilor Moscalenco sau prin consiliul stiintific
specializat in care Domniile Lor au activat sau inca
activeaza si au trecut peste ,,pragul calitatii” impus
de frati, poartd stampila calitdtii si durabilitatii.
Cercetatorii care au avut posibilitate s lucreze
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cativa ani in una din ,,gradinile fizice” ale fratilor
Moscalenco si sa cunoascd indeaproape subtilitatile
laboratoarelor lor de creatie, prin definitie devin
fizicieni calificati si oameni cu demnitate. Multi
ani la rand academicienii au tinut cursuri speciale,
lectii aparte 1in universititile din Moldova.
Sveatoslav  Moscalenco: ,,Calitatea  studiilor
superioare la facultatea de fizicd se determind de
nivelul la care se predau cursurile principale de
mecanica cuantica, fizica statisticA si teoria
campurilor cuantificate, cat si a cursurilor speciale.
Cercetatorii stiintifici trebuie sa fie cei care sa tina
cursurile speciale, dat fiind ca ele trebuie sa {ina
cadenta cu stiinta”.

Educatia noii pleiade de fizicieni fratii Moscalenco
o fac mai mult prin exemplul propriu, zilnic, de
cercetare si de comportament etic: cerinte stricte
fata de sine, munca asidua, responsabilitate, sete
nepotolitd de a cunoaste, slujire numai adevarului
stiintific. Discipolii lor, nainte de a face un pas
insemnat in viata, se intreaba cum ar proceda, aflati
in locul lor, academicienii Moscalenco, sporindu-si
astfel singuri cerintele fatd de sine. A proceda ca
fratii Moscalenco nu o metaford pentru dansii, ci
alegerea destinului de om de stiintd in viata.
Aceste calitati de savant ale fratilor Moscalenco
reies din educatia aleasd primitd in familie, in
scoala romaneascd, inclusiv in Colegiul National
,»Carol I, din independenta lor spirituald in mare si
in mic, in stiintd si in viata de toate zilele. Anume
aceste trasaturi de caracter au facut din ei savanti
de notorietate, exemple vii de conduita stiintifica si
morala demne de urmat.

Semnificativ n aceastd privintd este si faptul ca
fiicele lui Vsevolod Moscalenco, Tatiana si
Veronica, precum fiica si feciorul lui Sveatoslav
Moscalenco, Elena si Eugen, au pornit pe urmele
parintilor, imbratisand profesia de fizician, toti
obtinand si titlu stiintific. Fiica Tatiana a acad.
Vsevolod Moscalenco este in prezent rectorul
filialei de la Dubna a Universitatii de Stat din
Moscova ,,M.V. Lomonosov”.

13. Distinctii
Fratii Moscalenco totdeauna au participat cu
daruire de sine la viata culturald a republicii. Au
adus contributii majore la editarea ,,Enciclopediei
sovietice moldovenesti”, partea ce tine de
domeniul fizicii, in calitate de coordonatori si
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autori. De asemenea, au participat la popularizarea
stiintei prin intermediul societatii ,,Stiinta” si la
pregatirea noilor generatii de fizicieni inca de pe
bancile scolii, in cadrul societatii ,,Viitorul”. Fratii
Moscalenco s-au zbatut mereu si au contribuit in
masura posibilitatilor la modernizarea Bibliotecii
ASM, la completarea fondurilor acesteia cu carti si
reviste stiintifice din Intreaga lume, precum si la
schimbarea mentalitatii colaboratorilor fata de
aceastd verigd Insemnatd a cercetarii, numind
bibliotecarii ,,modestii, anonimii §i devotatii
slujitori ai stiintei”. In perioada cand autoritatilor
republicii li se cerea revenirea la grafia latina,
acad. Vsevolod Moscalenco a fost printre cei 60 de
angajati ai Institutului de Fizica Aplicatd care au
sustinut financiar si moral editarea primului numar
al revistei ,,Glasul” cu grafie latina.

Activitatea stiintifica si de pregdtire a cadrelor
stiintifice de 1nalta calificare intreprinsda de fratii
Moscalenco a fost Tnalt apreciatd de comunitatea
stiintifica si de societate. Ambii sunt membri
titulari ai Academiei de Stiinte a Republicii
Moldova, laureati ai Premiului de Stat al
Republicii Moldova, detin distinctiile
guvernamentale ,,Ordinul Republicii” si ,,Om
Emerit”, medalia ,,Dimitrie Cantemir”, Sveatoslav
Moscalenco mai este si laureat al Premiului de Stat
al URSS. Distinctia la care academicienii
Moscalenco tin cel mai mult, este cea de ,,Cetatean
de Onoare al comunei Bravicea”, acordata la
28.05.2003. Intreaga lor viata fratii Moscalenco au
purtat n suflet, ca pe o icoand sfantd, imaginea
locurilor unde s-au ndscut si au copildrit.

Noutatea, originalitatea ideilor si conceptiilor
frailor Moscalenco a fost apreciata de elita fizicii
de peste hotare, Domniile Lor fiind alesi in calitate
de membri ai colegiilor de redactie ale mai multor
reviste internationale, inclusi in comitetele de
organizare ale wunor prestigioase conferinte
stiintifice internationale, mentionati cu diverse
diplome si medalii. Detin medalia comemorativa a
Conferintei Internationale ,,Romania si romanii in
stiinta contemporand”, avuta loc in perioada 24-27
mai 1994 la Sinaia, sub presedentia Laureatului
Premiului Nobel George Palade (1912-2008).

14. In cautarea amprentelor bastinei in
caracterele savantilor
Vsevolod Moscalenco: ,,N-am vazut in viata un

meleag mai frumos ca Bravicea. Imaginea satului o
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port cu mine in suflet intreaga-mi viatd”. Intr-o
vara am purces la bastina savantilor, ca sa Incerc sa
descopar careva amprente pe care aceasta le-a lasat
in caracterele savantilor. Apropriindu-ne de
comuna Bravicea dinspre Chisindu, de marginea
soselei am observat pe o micd stinca ce se itea din
coasta unui deal o sculptura din piatra ce simboliza
o hora de barbati (,,Hora haiducilor”) proiectata pe
fondalul cerului. Hora ca simbol al sanatatii fizice
si mentale a poporului. Sculptorul, Nicolae Vieru,
a izbutit sa redea esenta unificatoare a pamantului
cu cerul, forta spirituald a barbatilor care danseaza,
capabila se schimbe lumea, cd acestia adora
Soarele, lumina. Sculptura redd pand si impresia
miscarii de rotatie a dansatorilor, care este contrara
acelor ceasornicului, contrar timpului care macina.
Intr-un fel acest monument reda sacrificiile prin
care a trecut acest pamant, o cale ancestrala de a
supravietui, adanc inradacinatd in traditia noastra
populard. Ideea acestei sculpturi ingenioase se
trage tendential din hora dacilor prin care acestia
comunicau cu divinitatea, cu zeul Zamolxe. Pe
teritoriul Daciei, fenomenul hora este prezent inca
din epoca Culturii Cucuteni (3700 1.Hr.-2500
i.Hr.).

Marturisire in aceastda privinta serveste vestita
,Hord de la Frumusica” [12] (un obiect din
ceramicd descoperit de arheologul Constantin
Matasa (1878-1971), care a si dat nume inspirat
acestel mici sculpturii), ce reprezintd sase femei
prinse intr-o hord. $i anonimului mester al
stravechii statuete i-a reusit sa redea impresia de
rotire a dansatoarelor. Aceastd statuetd atestd in
mod concludent faptul cad apartinem unei mari si
multimilenare culturi. In copildrie am vizut o dati
cum niste barbati antrenati la calcat lutul pentru
ridicarea unei case se prinsese intr-o hord si munca
le sporea. In timpul horei, oamenii se infratesc, isi
coordoneaza actiunile, se patrund de sentimentul ca
au un destin comun. Pe statueta femeile par a célca
un vraf de grau, dansul lor ritual fiind unul
aducator de soare, apa si paine. Hora mai
simbolizeaza vartejul cosmic, urcarea la cer,
aspiratia spre infinit. Sculptura horei din apropierea
Bravicei parca vine si ea sa ne aminteasca cd este o
cale gresita dezradacinarea noastra, uitarea originii
si culturii multimilenare pe care o mostenim, i ne
indeamnd sa ne Infratim, sd ne implicam 1n mersul
lucrurilor n lume, sd urmam urcusul spiritual.
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Amprente ale Bravicei le-am intrezarit in
caracterele fratilor Moscalenco: spiritul de
infratire, sentimentul ca sunt ca toti oamenii si au
un destin comun cu ei, aspiratia spre lumina
(transparentd) in toate activitatile lor, perseverenta
in munca pana la sacrificiu, castigarea bucatelei de
paine prin munca asidud, tendinta permanenta spre
perfectionare, setea nepotolitd de frumos, cautarea
de solutii ce rezista in timp, alegerea caii urcusului
spiritual.

15. Brazii fizicii basarabene

Inaintasii Basarabiei, rupti de la matci, se
aseamand cu brazii crescuti In conditii vitrege,
care, din dorinta lor prea mare de a se inalta spre
cer, de a persista in timp, s-au prins adanc cu
radacinile de stancile abrupte ale muntilor, s-au
infratit cu ele, infruntand pietrele ce se scapata la
vale, furtunile ce se dezlantuie din cer, gerurile
aspre care se abat periodic, cu toate acestea cresc
drepti, nu se dau indoiti, mereu isi improspateaza
vesmantul, pastrandu-1 vesnic verde (viu). Brazii, il
imbie pe om la depasirea conditiei sale terestre, la
autodepasire in raport cu mediul ambiant si social.
Aceastd 1ndltare dreaptd a brazilor spre cer a
invdtat oamenii meleagurilor noastre inca din mosi
si stramosi sa apeleze frecvent la cer, sa cugete in
profunzime asupra ascensiunii ca atare, preocupari
care au dus la crearea unei filozofii populare
latente, in care se incearca cu multa demnitate a
pipai esenta ultima a lucrurilor relevante ale lumii
materiale. Inca la daci a aparut ritualul bradului
mirific, arborele comunicational care leaga
pamantul de cer, prin care omul afld vesnicia.
Astfel, bradul a devenit element emblematic,
simbol al demnitatii, al libertdtii spirituale, al
miscdrii ascendente a vietii de pe pamant in
cosmos, care transmite omului stari ascensionale,
de inaltare spre cer, dorinta de a cunoaste
primordialul. Aceastd tendintd de urcus spiritual
corespunde unei ontologii adecvate stiintei, care
intrevede depdsirea limitelor experientei umane, a
nevoilor rutinare ale omului, raspunde intru totul
chemdrii intime, tendentiale,ale firii omenesti, de
»a merge in pas cu Lumea”, a ddinui cat Lumea.
Doi brazi ai fizicii basarabene, Vsevolod si
Sveatoslav Moscalenco, prin munca lor onestd si
inspiratd de o viatd au contribuit esential la
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~imbradarea” cerului stiintei si culturii romanesti
[2].
16. Problema gemenilor

Foarte mulfi oameni nu-i puteau deosebi pe
frati, din care cauza ei deseori erau confundati. Pe
cand erau copii, imi povestea mama lor, fratii erau
de nedespartit, permanent erau impreuna, tineau
foarte mult unul la altul si se solidarizau cu orice
ocazie. Fiindca se asemanau mult fizic, ei doreau
sd se asemene §i in toate celelalte privinte. Odata,
dupa inmormantarea bunicului lor, la masa de
pomenire unul din ei a scapat farfuria, care s-a
spart, atunci si celdlalt, din solidaritate, a dat
drumul farfuriei jos. De cate ori se imbolnaveau, se
imbolndaveau amandoi odatd. Si de tifos
exantematic s-au imbolnavit amandoi odata, iar in
timpul foametei ambii au suferit de distrofie
concomitent. Mai tarziu si unul si altul si-au ales
aceeasi profesie. Si Premiul de Stat fratii l-au
primit odatd. Uneori si nenorocirile parca vin
odatd. Ambii au pierdut sotiile aproape
concomitent, Vsevolod pe Tamara in 1995,
Sveatoslav pe ITulia in 1996. Fiind multi ani prin
preajma lor, niciodatd nu i-am vazut rivali,
totdeauna erau dornici de a se intrece in fapte bune,
in rezultate stiintifice de performanta.

Se spune ca existd in viata gemenilor o
comunicare latenta, aproape divind, o armonizare
la maxim a pulsurilor inimilor lor si se face o mare
nedreptate atunci cand cineva Impiedica ca inimile
lor sa batda la unison. Stiind cat de mult sufera ei
unul pentru altul, cei mari ai zilei, pentru a semana
discordie intre ei, au Inceput sa ducd o politica de
discriminare fatd de dansii. Unul dintre ei,
Vsevolod Moscalenco a fost promovat la titlul de
membru corespondent al ASM in 1970 si la cel de
academician in 1976, pe cand cel de al doilea, cu
merite nu mai putin Insemnate, Sveatoslav
Moscalenco, a fost promovat la aceste titluri cu o
intarziere de aproape 20 ani, obtinandu-le in cele
din urmd sub presiunea comunitatii stiintifice
(printre care se numara si autorul acestor randuri),
indignatd de nedreptatea care 1 se facea [13].
Primul titlu 1 s-a conferit in 1989, la varsta de 61
de ani, iar cel de al doilea - in 1992, la 64 de ani.
Sa nu credem insd cd drumul lui Vsevolod
Moscalenco a fost unul usor. Cidnd Domnia Sa a
prezentat documentele la concursul privind
acordarea titlului de membru-corespondent al
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ASM, deodata ,,s-a gasit” la Moscova un profesor,
care i-a trimis o scrisoare, in care, intr-un mod
impertinent si ultimativ, 1i cerea sa-si retraga
candidatura in favoarea altui candidat. Intrand cu o
chestie de serviciu la Dumnealui, 1-am gasit cu
scrisoarea in mana si trist. Mi-a dat §i mie sa citesc
scrisoarea, era revoltatoare. Desi eram tanar, i-am
spus sd nu-si retragd candidatura nici Intr-un caz.
Este comisia de experti care v-a examina dosarele
si va decide ea cine dintre candidati merita mai
mult sa fie ales.

17. O, mama, dulce mama

Ar fi o nedreptate sa vorbim despre fratii
Moscalenco fard sa nu pomenim de mama
Domniilor Lor, Natalia. Vsevolod M.: ,,Am avut
parinti demni cu o mama exceptionald in modestie,
fermitate si 1ntelepciune. Genetic am mostenit
sanitatea si dorinta de lucru”. Sveatoslav M.: ,,In
cele mai grele momente ale vietii noastre din
Bravicea, fara tatd, mama cu abnegatie, curaj si
modestie facea tot ce era posibil sa ne salveze in
asa fel ca noi nici nu ne dideam seama cat de
criticd era situatia familiei noastre, fard avere si
fara venituri sigure. Avea mama o stdpanire de sine
uimitoare pe care doar acum, ajuns la varsta a treia
o inteleg mai pe deplin 1 raman uimit cand ma
gandesc la acele evenimente”.

In primavara anului 1944 Bravicea se pomeni pe
linia intdia a razboiului. Dat fiind ca se afla in
drumul trupelor germane in retragere si a celor
sovietice in ofensiva, localitatea in decurs de 5 luni
a fost supusd mereu bombardamentelor. Odatd o
bomba a cdzut in apropierea mamei Natalia, care
era impreund cu fiul Sveatoslav. In urma exploziei
el au fost acoperiti cu pamant. Cand satenii au dat
pamantul la o parte au observat cd mama acoperise
cu trupul ei feciorul, ca sa-1 protejeze. Din fericire,
el au nimerit in conul de umbra al exploziei si au
ramas teferi, desi s-au ales cu o spaima sord cu
moartea. Aceste lucruri le-am aflat de la un
cunoscut al savantilor. Acad. Sveatoslav
Moscalenco a confirmat cele auzite, facand
precizarea ca Intdmplarea cu Domnia Sa s-a produs
la Craiova.

Ramasa fara sot la doar 35 de ani, mama
Natalia si-a pus viata in slujba copiilor ei, apoi si-a
consacrat-o educatii nepotilor. Dumneaei si-a
urmat copii peste tot, si 1-a Orhei, si la Chisinau, si
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la Craiova, si din nou la Chisindu. S-a stins din
viata la varsta de 93 de ani.

18. Trompeta despartirii

Speram ca la 26 septembrie 2018 sd avem o
intalnire de zile mari cu fratii gemeni academicieni
Sveatoslav si Vsevolod Moscalenco, 90 de ani de
la nastere. Dar n-a fost sa fie. La 2 aprilie 2018
inima academicianului Vsevolod Moscalenco a
incetat sa mai batd. La masa de pomenire,
Sveatoslav Moscalenco a elogiat viata fratelui sau
geaman, totodatd a gasit de cuviintd sd recite
integral poemul eminescian ,,Luceafarul” (il tinea
minte de pe cand invatase in scolile romanesti).
L-am ascultat lacramand, amintindu-mi de poezia
lui Eminescu ,,La mormantul lui Aron Pumnul”:
,imbraci-te in doliu, frumoasd Bucovini, / Cu
cipru verde-ncinge antica fruntea ta; / C-acuma din
pleiada-ti auroasa si senina / Se stinse un luceafar,
se stinse o lumina, / Se stinse-o dalba stea!”
Imbraci-te in doliu, frumoasi Basarabie.
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Istoria anectodica a stiintei
Mihaela Bulai, Elena Bulai

570 i.Hr.

- Incep sa se raspandeascd teorii conform carora de-a lungul timpului suprafata Pamantului a suferit
transformari prin ridicari §i scufundari succesive §i ca Pamdantul este un corp rotund care pluteste in
spatiu. Ideile apar la filosofii greci Anaximandru din Milet si, mai tarziu, la Xenofon...

- Anaximandru considera ca principiul lumii este materia nedeterminata si infinita numita
APEIRON.

PRIMUL DISCIPOL AL LUI THALES DIN MILET

Anaximandru din Milet (611-546 1.Hr.) este al doilea mare ganditor grec, dupa Thales, prin care
filosofia naturii face un progres esential. Acest stralucit elev al lui Thales, caruia 11 urmeaza la conducerea
scolii milesiene, este primul care a scris o lucrare intitulata ,,Peri ptyseos” (,,Despre naturd”). Lucrarea sa
cuprinde idei extrem de indraznete pentru vremea respectivd. Anaximandru susfine ca lumea este un
,»Hosmos”, ca Pamantul este un corp in forma de disc, care pluteste in spatiu si care este locuit pe o singura
parte, ca Luna are lumind de imprumut de la Soare si ca Soarele, alcatuit din foc, nu este mai mic decat
Pamantul. Credea ca viata a aparut mai Intai in apa si cd a evoluat in timp de la tipuri inferioare spre tipuri
superioare, credintd pe care istoria stiintei o consemneaza ca pe prima incercare de explicatie evolutionista
a vietii pe Pamant. El este primul om de stiintd care a schitat o hartd a Pamantului indicand marile si
uscatul si a explicat solstitiul si echinoctiul.

Tot el a afirmat ca temeiul unic si ultim al lumii, din care este format si cerul si tot ceea ce exista, este o
materie nemarginitd, nedeterminatd, nemuritoare, neprodusd, vesnic tdnard si care contine contrariile
(caldura-frigul, uscatul si umezeala), numita APEIRON. Ceea ce 1-a determinat pe Anaximandru sa-i
atribuie caracter infinit si nedeterminat a fost credinta ca numai o astfel de materie este capabild de creatie
continud, de o continud devenire, fard a fi amenintatd de posibilitatea distrugerii. Aceste concepte
prefigureaza teoriile lui Heraclit din Efes.

Se mai spune cd Anaximandru a construit ceasornicul solar (de fapt un gnomon — un indicator vertical
infipt intr-un cadran, a carui umbra, prin directie, arata ora, iar prin lungime indica solstitiile si echinoctiile)
si primul glob ceresc.

Anul 546 1.Hr. este indicat Tn multe lucrari ca an al mortii celor doi mari filosofi antici, Thales si
Anaximandru. Cum au trdit, asa au murit: in intelepciune. Dupa traditie Thales spunea cd nu-i nicio
deosebire intre moarte si viata. Cineva i-ar fi spus: ,,Atunci, de ce nu mori?”. El, a raspuns: ,,Tocmai pentru
ca nu este nicio deosebire!”. Cei doi s-au retras din lumea aceasta pe la 546 1.Hr. (sau 547 1.Hr., dupa cum
indica alte lucrari).

Thales a murit batran in timp ce asista la un concurs atletic, iar pe mormantul lui sta scris:

,,Jatd mormantul sarac ce-1 tine acuma pe Thales,

Inteleptul vestit, ce cu faima-i tot ceru-a cuprins”.
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540-530 i.Hr.
- Anaximene din Milet sugereaza ca AERUL ar fi substanta primara care se poate transforma in alte
substante prin rarefiere (in foc) sau prin comprimare (in vant, nori, ploaie, grindina, pamant, piatra)..

TRAIM PRINTRE FENOMENE

Anaximene (582-528 1.Hr.), al treilea milesian, prieten si discipol al lui Anaximandru, sustine ca
temeiul tuturor lucrurilor este AERUL, o substantd in continua miscare si transformare. Aerul este un
element mobil, fluid, cel mai indicat sa explice infinita diversitate, miscarea si transformarea obiectelor din
naturd. Prin ,,subtierea” aerului s-a produs focul, iar prin ,,invartosare” s-au produs apa, pamantul si toate
lucrurile. Pe atunci ,,aer” Tnsemna ceatd, pacld, nori, vant etc. Totul e aer la diferite niveluri de densitate;
caldura produce dilatatie, iar frigul produce contractie. Contrar lui Anaximandru, socotea cd Pamantul este
un disc plat care ,,se tine pe loc” si nu pluteste liber, iar planetele plutesc intre ,,cer” si Pamant. ,,Cerul” este
vazut ca o bolta care s-a transformat prin condensarea aerului rece. Prin ,,condensarea” arului cald au luat
nastere Soarele si stelele, iar ,,starea de combustie” pe care o au se datoreaza vitezei miscarii lor. Se spune
ca el ar fi spus ,,Traim printre fenomene!”

Desi opera lui Anaximene nu reprezintd un progres fatd de conceptiile inaintasilor sai, Thales si
Anaximandru, acesti trei milesieni sunt considerati cei dintai pionieri ai stiintei.

Poate ca nici timpurile nu au fost prielnice pentru ca Anaximene sa creeze o operd de mare valoare. lata
un fragment foarte graitor dintr-o scrisoare pe care acesta i-a trimis-o prietenului sau, Pitagora:

,»le-ai gandit mai bine decat noi ceilalti cand ai parasit Samosul pentru Crotona, unde trdiesti in pace.
Aici fiii lui Araces savargesc groaznice crime si Miletul este mereu sub tirani. Regele mezilor este o alta
spaima pentru noi, ¢ drept nu asa mare, cat timp ne invoim sa platim tributul... Amenintat cu nimicirea sau
sclavia, cum sa poatd Anaximene sa se gandeascad la cercetarea cerului?”

Printre altele, Pitagora 1i raspunde: ,,Nu-i totdeauna bine sd scrutezi cerul, ci-i mai nimerit sa te ingrijesti
de patria ta. Daca si voi, oamenii cei mai buni, va parasiti cetdtile, buna lor randuiala va pieri §i primejdia
din partea mezilor va creste”.

Cu toate acestea, conceptiile naive ale celor trei milesieni reprezintd o abatere epocala de la gandirea
mitologica spre cea rationald. Mai tarziu Aristotel i-a numit fiziologi, adicd persoane interesate de phzsis
(naturd). Acesta este izvorul din care vin toate si constituie adevarata realitate. Investigatiile fiziologilor se
refereau la ,,inceputurile” lumii si la ,,esenta” acesteia. De la filozofia naiva a acestor filosofi materialisti si
pana la fizica secolului al XXI-lea stiinta a facut pasi uriasi. Operele celor trei filozofi reprezinta inceputul
stiintei despre naturd: FIZICA.

EVRIKA MAGAZIN
Din gandurile si reflectiile mele
Prof. Romulus Sfichi, Suceava

® _Pand la urma nu trebuie sd-mi cante nimeni cat mi-i dragd tara mea si cat de mandru ca-s roman.
Aceste simtdminte fac parte din fiinta mea in care se regasesc mosii §i stramosii mei, pe a caror glie mi-am
petrecut copildria si ultimii ani ai vietii mele”;

® Nu stiu de ce si cum, dar se pare ca romanul nu s-a nascut numai poet (asa cum spunea, candva,
Vasile Alecsandri) ci si un spectator obiectiv, un critic in toate domeniile vietii. Este un defect care, cred, la
limita tinde 1n a transforma arena in tribuna. Vorbe, vorbe, dar din pacate, mai putine fapte”;

® _ Prefigurarea viitorului, Intr-un domeniu sau in altul, cat mai aproape de ceea ce efectiv va avea loc,
nu te confirma drept mare viitorolog sau profet ci iti atestd, eventual, capacitatea de a privi viitorul prin
prisma trecutului”;
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e ,Ambitia nu presupune lipsa modestiei daca aceasta nu imbraca forme de manifestare in spatiul
arogantei, al Tngdmfarii, al trufiei si desconsiderarii celor din jur”;

e . Stiinta omului este socotita drept morald sau imorala, functie de cei ce se folosesc de rezultatele ei”;

e ,,S-ar parea ca astizi, in orice stat democrat, a patra putere n-ar mai fi consideratd mass-media, asa cum
se mai crede, ci puterea stiintei si tehnologiei, care creeaza, inventeaza, inoveaza si propulseaza societatea
inainte, spre un orizont in care cat mai multi dintre membrii ei isi vor trai vietile dupa dorinta, si care are
drept limita inferioara decenta”;

« ,.Principalele atribute ale timpului, care ne este dat sa-1 parcurgem in viata, se pot socoti a fi speranta si
uitarea. Cine nu uitd §i nu sperd, nu poate infelege ce este fericirea. Uitarea nu inseamna 1nsa amnezie,
respectiv lipsa capacitatii de aducere aminte”;

« ,Metaforic se spune ca «cine nu stie nimic, nu are nimic». De aici ar rezulta ca, totusi, oricine ar fi, ca
om valid, are ceva, devreme ce oricine stie ceva. Problema care se pune in aceasta situatie este aceea daca
avutia este proportionald cu volumul cunostintelor posedate. Cred ca aici apare problema folosirii eficiente
a cunostintelor, a ceea ce am invatat si stim, §i care Inseamna ,,a deveni, a fi, a face si a avea”. Simpla
posesie a cunostintelor nu foloseste la nimic dacd acestea nu-si gasesc aplicatia in lumea materiala, inclusiv
cea spirituala”;

¢ ,,0 afirmatie «de duh» capatd mai multd greutate si valente (este innobilata, mai credibild) daca este
receptatd de o voce care este recunoscuta ca fiind de mare reputatie. Tot asa o platitudine, banalitate sau o
gafa rostita ori facutd de «o personalitate», mai ales politica, oferd toate motivele de a fi ridicole si se va
afla 1n hazul tuturor”;

e ,.Cred ca, din punct de vedere istoric, prin descoperiri arheologice, pimantul Romaniei inca nu si-a
spus ultimul cuvant”,

o In slujba cautarii adevarului se inscrie si colaborarea intre diversele culturi care au existat si exista,
dominata de spiritul stiintific care implica respect reciproc si o doza apreciabila de toleranta”;

¢ ,,Omul preocupat, doar el insusi si numai de propriile interese, mai ales atunci cand detine o functe
publicd, nu este admirat de nimeni (in afard, eventual, de propria-i familie) si nici nu meritd a fi agreat si,
cu atat mai putin, admirat”;

« ,,Se spune, si pe buna dreptate, cd somnul ratiunii poate avea ca urmare apartia monstrilor. Lasand la o
parte formularea metaforica, problema care se pune cred ca este: a cui ratiune? Desigur cd este vorba de
ratiunea noastra, a tuturor, dar mai ales a tuturor celor ce detin parghii ale puterii intr-o anume colectivitate
sociala”;

» ,,Cea mai cuprinzdtoare dintre legile naturii rdmane, incontestabil, principiul minimei actiuni. Tot ce s-
a studiat si s-a descoperit pana acum in legdturd cu fenomenele si procesele din naturd si societate sunt
parti, aspecte sau consecinte ale acestui principiu, precum ar fi: simetria, fenomenele de rezonanta, teoria
fractalilor, teoria constructala (design-ul in naturd), armonia Univesrului cunoscut (accesibil) al omului s.a.,
aspecte ce definesc codul vietii”;

e ,,Putini sunt, in general, mari oameni de stiintd a caror nivel intelectual este egal, si cu atat mai pugin
superior, aptitudinile acestora de a se exprima in scris si, mai ales, oral. Aceasta face ca, in dese cazuri
(cunoscute din istoria stiintei), mari savanti sa nu fi fost tot atdt de mari si ca slujitori ai catedrei
(profesori)”,

« ,.In conducerea si organizarea statald, de-a lungul istoriei popoarelor, autentici oameni de stiintd — care
au ajuns in aceste organisme — s-au dovedit a nu fi fost la nivelul asteptarilor, iar carierele lor, sub acest
aspect, au fost, In majoritate, ratate si, nu rareori, chiar devastatoare”;

e ,Latura afectiva din viata unui om s-a dovedit a fi una din cele mai importante laturi psihologice ce
carcterizeaza aceasta viatd. Tocmai de aceea, una din cele mai importante forme de echilibru psihic este cel
emotional sau afectiv”;

e ,,Nu fi dezamagit cand constati ca nimeni nu te ia in seama cu meditatiile tale. Candva s-ar putea ca
acestea sa prezinte interes, dar atunci... pacat, s-ar putea sa nu te mai afli printre cei vii!”
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Produsele apicole - Capdceala (descapaceala)

i Eleva: Ana Maria Micu, Liceul Teoretic ,, Nicolae lorga”, Brdila
Indrumator, prof. Viorel Mihdila, Liceul Teoretic ,, Nicolae lorga”, Brdila

Dupi vanturarea mierii, procentul de apa din miere scade pana la aproximativ 18%. In acest
moment, pentru a pastra mierea, albinele capacesc fiecare celulda din figure cu un capacel format din
straturi successive de ceard si propolis si o cantitate micd de venin de albine. Produsul apicol numit
capaceald reprezintd, deci, ceea ce rezultd din indepdtarea acestor cdpdcele pentru extragerea mierii.
Capaceala este produsul apicol cu numarul 9.

Recoltarea capacelii
Recoltarea trebuie facuta intr-o incapere ferita de lumina soarelui, deoarece cadpaceala contine un

antibiotic foarte eficient in combaterea infectiilor respiratorii, dar care este foarte sensibil la lumina
soarelui.
Folosirea cutitului de descapacit face sa cada capaceala intr-un vas; capaceala obtinutd contine cantitati de
miere de buna calitate. Pentru obtinerea unor rezultate mai bune la folosirea capacelii in apiterapie este
indicat sa se lase capaceala amestecata cu miere, asa-numita capaceald umeda. Dar, dacd dorim neaparat sa
separam capaceala de miere, se pot folosi urmatoarele metode :

+Simpla scurgere: se lasa cdpaceala sa se separe de miere prin gravitatie;

¢ Centrifugare: exista centrifuge pentru capaceald;

+Presare: se pune capaceala Intr-o presa si se creste gradat presiunea;

¢ Topirea directa: exista topitoare de capaceala.

Capaceala obtinuta dupa separarea de miere este putin colorata, pura si uscata.

Depozitarea si pastrarea capacelii - Capaceala se pastreaza in conditiile similare celor in care
se pastreaza mierea de albine.

Compozitia capacelii
Capaceala contine miere, ceara, propolis si venin de albine. De asemenea, ea poate sa contind substante
active care se gasesc si In compozitia acestor produse. Cdpaceala mai contine enzime, antibiotice naturale
(foarte eficiente 1n tratarea infectiilor respiratorii) si alte substante active.

Falsificarea capacelii
Unii apicultori zdrobesc fagurii cu miere si 1l vand ca si capaceald, inseland astfel consumatorii.
Céapaceala este un produs apicol net superior cerii din faguri.

Propritatile terapeutice ale capacelii
Capaceala are proprietdti terapeutice similar cu ale produselor apicole din care este formata (miere,
ceard, propolis si venin de albine), dar are o particularitate — toate propritatile sunt cumulate si concentrate
intr-un singur produs. Cdpaceala contine un antibiotic eficient in tratarea bolilor respiratorii infectioase, are
rol de lubrifiant al vaselor sangvine, ajutand in acelasi timp si la optimizarea functiondrii cordului,
intervine in igiena bucald, in bolile hepatice, creste imunitatea organismului, mentinerea vitalitatii
organismului, trateaza alergia (febra de fan), este benefica in bolile aparatului digestiv, etc .

Prof. Victor Obreja va intreaba Testul nr. 40 HE ,L

1. Ce mare invatat de origine oloneza a studiat la Universitatea din Bologna Italia 14977
2. Care este cea mai mare planetd din sistemul solar?
3.Céand ni se pare timpul de un minut, aparent foarte lung?
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(continuare din coperta 2)

Intr-o zi, pe cand medita asupra utilitatii tentativelor sale de a-i schimba pe ceilalti, s-a intalni din nou
cu batanul intelept, care-1 intreba:

— Ce ai Invatat tu, deci, pe acest drum?

— Am invétat ca nu ceilalti sunt cauza sau sursa bucuriilor sau necazurilor, a satisfactiilor sau Infrangerilor
mele. Ei sunt doar prilejul, ocazia care le scoate la lumina. In mine, prind ridicina toate aceste lucruri.

— Al dreptate, spuse batranul. Prin ceea ce ceilalti trezesc in tine, ei te descopera 1n fata ta. Fii recunoscétor
celor care fac sa vibreze 1n tine bucuria si placerea, dar si celor care fac sa se nasca in tine suferinta sau
frustrarea, caci prin ei viata iti aratd ce mai ai Incd de invatat si calea pe care trebuie s-o urmezi.

Nu dupd multa vreme, printul ajunse in fata celei de a treia porti pe care scria:

SCHIMBA-TE PE TINE INSUTI!

Daca eu sunt cauza problemelor mele, atunci Inseamna ca asta imi ramane de facut, isi zise el 1si incepu
lupta cu el insusi. El cautd sa patrunda in interiorul sdu, sa-si combatd imperfectiunile, sa-si inlature
defectele, sa schimbe tot ce nu-i placea in el, tot ce nu corespundea idealului sau.

Dupa cativa ani de lupta cu el insusi, dupd ce cunoscu cateva succese, dar si esecuri, printul il ntalni
iarasi pe batranul intelept, care-1 intreba:

— Ce ai Invatat tu pe acest drum?

— Am invatat ca existd in noi lucruri pe care le putem ameliora, dar si altele care ne rezista si pe care nu le
putem invinge.

— Asa este, spuse batranul.

— Da, dar m-am saturat sa lupt Impotriva a tot, a toti si chiar impotiva mea! Oare nu se termind niciodata?
Imi vine sa renunt, s ma dau batut si s ma resemnez.

— Asta va fi ultima ta lectie, dar inainte de a merge mai departe, intoarce-te si contempla drumul parcurs,
raspunse batranul si apoi disparu.

Privind Tnapoi, printul a vazut in departare spatele celei de-a treia porti pe care statea scris:

ACCEPTA-TE PE TINE INSUTI!

Printul s-a mirat c@ n-a vazut cele scrise atunci cand a patruns prima data prin acea poarta, dar in celalalt
sens. In lupta devenim orbi, isi spuse el. Si a mai vizut zicand, peste tot in jurul lui, tot ce a respins si a
invins in lupta cu el insusi: defectele, umbrele, frica, limitele sale. Le-a recunoscut pe toate si a invatat sa le
accepte si sa le iubeasca. A invatat sd se iubeascd pe el insusi, fara sd se mai compare, sd se judece, sa se
invinovateasca.

Intalnindu-se din nou pe batranul intelept, acesta-1 intreba:
— Ce-ai Invatat in plus pe acest drum?
— Am 1nvatat ca urand sau detestand o parte din mine inseamnd sd ma condamn sa nu fiu niciodata de acord
cu mine insumi. Am invatat s ma accept in totalitate, neconditionat.
— Bine, acesta este primul lucru pe care nu trebuie sa-1 uiti in viata, acum poti merge mai departe.
Printul zari in departare cea de-a doua poarta, pe spatele careia scria:
ACCEPTA-I PE CEILALTI!

Si in jurul lui recunoscu toate persoanele pe care le-a intalnit in viata sa, pe cei pe care i-a iubit si pe cei
pe care i-a urat, pe cei pe care i-a ajutat si pe cei pe care i-a infruntat. Dar, spre surpriza sa, acum era
incapabil sa le vada imperfectiunile, defectele, lucrurile care altadata il deranjau enorm si impotriva cérora
luptase.

Batranul intelept aparu din nou si-1 intreba:

— Ce-ai Invatat mai mult decat prima data pe acest drum?
— Am invatat cd fiind in acord cu mine insumi, nu mai am nimic de reprosat celorlati si nici nu ma mai tem
de ei. Am invétat sd-i accept si sa-1 iubesc asa cum sunt.
— Bine, acesta este cel de al doilea lucru pe care trebuie sa-1 tiit minte. Continud drumul.
Printul zéri prima poartd, prin care trecuse cu mult timp in urma, si vdzu ceea ce era scris pe spatele ei:
ACCEPTA LUMEA!
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Privind in jurul sdu recunoscu acea lume pe care a dorit s-o cucereasca, s-o transforme, s-o schimbe. A
fost izbit de lumina si frumusetea tuturor lucrurilor, de perfectiunea lor. Era totusi aceeasi lume de alta
data. Oare lumea se schimbase, sau privirea sa? Atunci s-a ivit batranul, care-1 intreba:

— Ce-ai invatat pe drumul acesta?

— Acum am invétat ca lumea este oglinda sufletului meu. Ca eu nu vad lumea, ci md vad in ea. Cand
sunt fericit, lumea mi se pare minunata, cand sunt necdjit, lumea mi pare trista. Ea nu este nici vesela, nici
tristd. Ea existd. Atat. Nu lumea ma necdjea, ci starea mea de spirit si grijile pe care mi le faiceam. Am
invatat sa o accept fara sa o judec, fara nicio conditie.

— Acesta este cel de-al treia lucru important pe care nu trebuie sd-1 uiti. Acum esti impacat cu tine, cu
ceilati si cu lumea. Esti pregatit sd pornesti spre ultima incercare: trecerea de la linistea implinirii, la
implinirea linistii, spuse el si disparu pentru totdeauna.

Astronomie si Astrofizica
TEST — GRILA

Prof. dr. CRISTIAN-DAN OPRISAN
Liceul "’Regina Maria” Dorohoi

Alegeti varianta corecta: a) Aldebaran; b)Orion; ¢) Proxima Centauri;
d) Sirius

1. Durata unei zile siderale este: 8. Cine a descoperit planeta Uranus?
a) 24 h; b) 23 h 56 min 4 sec; a) John Herschell;  b) Clyde Tombaugh;
¢) 23 h 56 min 50 sec; d)23 h 56 min 23 sec. ¢) Urbain Le Verrier; d) William Herschell

2. Care este cel mai mare satelit natural din 9. Cine a introdus in astronomie sistemul
Sistemul Solar? heliocentric?
a) Titan; b) Triton; ¢) Ganymede; d)Europa a) Nicolaus Copernicus; b) Johannes Kepler;

¢) Galileo Galilei; d) Aristotel.
3. Care este perioada aproximativa a miscarii
de revolutie a cometei Halley? 10. in ce constelatie se giseste Steaua Polari?
a) 85 ani; b) 76 ani; c¢) 70 ani; d) 67 ani. a) Ursa Major; b) Ursa Minor;
¢) Taurus; d) Gemini
4. Care este cea mai stralucitoare stea din
constelatia Orion? 11. Durata unui an tropic este:
a) Bellatrix; b) Betelgeuse; c) Rigel; d) Altair a) 365,242 zile; b) 365,256 zile;
¢) 365 zile; d) 366 zile.
5. Care dintre constelatiile urmitoare nu este

considerata a fi zodiacala, desi este traversata 12. Care este cea mai strilucitoare stea din
de catre ecliptica? constelatia Aquila?
a) Ophiucu; b) Virgo; c) Sagittarius; d) Leo a)  Altair; b) Polaris; c) Deneb; d)Vega.

6. Pe care planeta din Sistemul Solar se 13. Care sunt stelele care formeaza
gaseste formatiunea numita Marea Pata Rosie? Triunghiul de Vara?
a) Jupiter; b)Marte; c) Uranus; d) Saturn. a) Capella, Polux, Sirius; b) Regulus, Antares,

Arcturus; c) Spica, Algol, Procyon;
7. Care este steaua cea mai apropiata de d)  Altair, Deneb, Vega.
Soare?
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14. Care sunt
Triunghiul de Iarna?
a) Betelgeuse, Procyon, Sirius; b) Spica, Mirphak,
Alpheratz; c) Enif, Achernar, Shedir; d) Polaris,
Deneb, Altair.

stelele care formeaza

15. Care dintre urmatoarele stele nu face parte
din Ursa Major?
a) Mizar; b) Dubhe; c¢)Kochab; d)Merak

16. Care dintre urmatoarele corpuri ceresti nu
este asteroid?
a) Ceres; b) Adonis; c)Deimos; d)Pallas.

17. Care este durata unei luni siderale?
a) 29 zile 12 h 44 min; b) 27 zile 7 h 43 min;
c) 28 zile; d) 29 zile.

18. Care este lungimea (exprimata in ani-
lumind) a unui parsec (pc)?
a) 3,21 ani-lumina; b) 3,26 ani-lumina;
¢) 3,29 ani-lumina; d) 3,31 ani-lumina.

19. Care dintre urmaitoarele planete are cei
mai putini sateliti?
a) Neptun; b) Uranus; c) Saturn; d) Jupiter.

20. Care este varsta Universului, conform celor
mai recente cercetari?
a) 13 mld. Ani; b) 13,5 mld. Ani;
c¢) 13,8 mld. Ani;d) 14 mld. ani.

21. Cum se numeste stratul de la baza
atmosferei Soarelui?
a) Coroana solara; b) Cromosfera,
d) Nucleul

c¢) Fotosfera;

22.Care dintre urmatoarele corpuri ceresti nu
este un satelit al lui Uranus?
a) Ariel; b) Titania; c) Triton; d) Miranda.

o
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23. Un an-lumina masoara aproximativ:
) 9,5x 10" km; b)9,5x 10° km;
¢)3,65x 10” km; d)9,5x 10" m.

24. Un Megaparsec
aproximativ:
a)31x10¥ m; b)3,1x 10" m;
¢)31x 10°km; d)31x 10" km.

(1 Mpc) masoara

25. Valoarea constantei lui Hubble, acceptata
in prezent este de aproximativ:
a) 68 km/s/Mpc; b) 75 km/s/Mpc;
¢) 55 km/s/Mpc;d) 80 km/s/Mpc.

26. Legea I a lui Kepler este consecinta:
a) Legii conservarii energiei; b) Legii conservarii

impulsului mecanic; c) Legii conservarii
momentului cinetic;  d) Nicio variantd nu este
corecta.

27. Forma corecta a legii a II-a a lui Kepler
este:

a) a° / T° = constant; b) a> / T° = constant;

a’ pu—
¢) a’/ T = constant; d) /T constant.

28. Viteza areolara este:
a) Maxima in vecindtatea periheliului unei planete;
b) Minima in vecinatatea afeliului unei planete;
c) Constantd pe toatd traiectoria planetei;

d) Depinde de pozitia planetei pe orbita.

29. Cometele provin din:
a) Centura lui Kuiper si Norul lui Oort; b) Centura
de asteroizi; c¢) Vecinatatea Soarelui; d) Inelele
lui Saturn.

30. Altitudinea la care orbiteaza satelitii
geostationari are valoarea aproximativa:
a) 30000 km; b) 39000 km; c¢) 32000 km;
d) 36000 km.

Stiati ca ...

Prof. Aida Dumitrescu, Scoala gimnaziala ,, Cezat Bolliac”, Bucuresti

- Prima versiune de Internet Explorer (E.1.0.) a
aparut in 19957

- Tehnologia GPSA a fost dezvoltata in anii
1940, iar primele navigatoare au fost folosite 1n
timpul celui de-al doilea razboi mondial?

- Pe Marte se gaseste cel mai inalt vulcan din

sistemul nostru solar, de 3 ori mai inalt decat
Everestul? La polii planetei Marte se gaseste
gheatd;
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Variante de alternativa ale experimentului demonstrativ
la tema: ,Masa. Forta. Principiul fundamental al dinamicii”

Conf. univ. dr. Mihail POPA,
Universitatea de Stat ,,Alecu Russo” din Balti, R. Moldova

Fizica este o stiintd experimentald si nu una dogmatica: orice ipoteze, modele sau teorii se considera ca
valabile numai dupa testarea si confirmarea lor experimentald. De aceea, fizica ca materie scolara
conditioneazd obtinerea de rezultate bune prin folosirea experimentului ca principala modalitate de
comunicare-asimilare a cunostintelor, iar predarea - Invatarea fizicii fard experiment are cam aceeasi
eficacitate ca si predarea - invatarea geografiei fara...harta!

In mod traditional, experimentele fizice se impart in doud grupuri mari: experimentele demonstrative
efectuate, de obicei, de profesor, si lucrari practice (experimentale), efectuate de cétre elevi.

Experimentele demonstrative sunt necesare in urmatoarele situatii:

a) cand este necesar de a familiariza elevii, studentii, cu fenomenele fizice si circumstantele care servesc
ca punct de plecare pentru formularea legilor de baza ale fizicii si cunoasterea descoperitorilor acestora.
Dupa cum se stie, legile, descoperite ca rezultat al observatiilor, se generalizeaza si se formuleaza sub forma
de legi ale naturii. Uneori, aceste legi poarta numele descoperitorilor lor, ca de exemplu, lege lui Arhimede,
legea lui Ampere sau legea lui Coulomb. Toate legile fizicii au o baza practica - acestea sunt generalizari ale
experientelor.

b) atunci cind se studiaza constructia si principiul de lucru ale aparatelor de masurd, ce functioneaza pe
baza diferitor fenomene fizice. Instrumentele care masoara diferite marimi fizice sunt mult mai multe decat
legile fizicii. Si cu toate ca fiecare aparat de masurd are propriul autor, adica persoand care a propus, a
proiectat si a realizat pentru prima data aparatul respectiv, de obicei, numele autorilor-inventatori nu apar
(sau apar mai rar) 1n cartile de fizica. Aceastd informatie face obiectul istoriei fizicii.

¢) atunci cind se studiazd dispozitive tehnice sau procesele complexe, in care se studiazd fenomenele
fizice din diferite domenii.

In continuare, vom prezenta citeva experimente demonstrative , >
referitoare la tema: ,,Masa. Forta. Principiul fundamental al dinamicii”.
Pentru introducerea notiunii de masa se poate folosi dispozitivul
format dintr-un jgheab, fixat orizontal In axul masinii centripete, cu
doi cilindri compacti de dimensiuni egale, fabricati din otel s1 aluminiu
st legati cu un siret (Fig. 1) [1, 2].

Initial cilindri se aseaza de ambele parti ale axei de rotatie la
distante egale. Se demonstreazd cd, chiar dacd rotirea este lenta
cilindrii nu raman pe acelasi loc, dar se deplaseaza spre marginea
jgheabului 1n directia cilindrului din otel.

Apoi se deplaseaza cilindrii pe jgheab in directia opusd, in diferite
pozitii, si se demonstrazad ca ei revin in pozitiiile sale anterioare.
Masurand deplasarile de la axa principald se demonstreaza cd raza de
rotatie a cilindrului din aluminiu este de trei ori mai mare decat cea a
cilindrului din otel. Acest rezultat ne conduce la ideia ca si acceleratia ¥ig- 1. Compararea maselor corpurilor

1 e o o T > ’ dupa interactiunea lor [2]
centripetd a cilindrului din aluminiu este tot de trei ori mai mare decét
cea a cilindrului din otel, iar concluzia finald este ca raportul maselor corpurilor ce interactioneazd este
invers proportionala cu raportul invers al valorilor absolute ale acceleratiilor acestor corpuri:

mq aq

ey

m,
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Despre corpul care in urma interactiunii a obtinut o acceleratie mai mica, adicad se opune mai mult
variatiei vitezei sale, se spune cd este mai inert decat celalalt corp, adicd are o masd mai mare. Aceasta
proprietate a corpurilor de a se opune variatiei vitezei lor este caracterizata de marimea fizica scalara
numita masa (sau masa inerta)

Pentru a demonstra ce fel de marime este forta, cu ce este egald ea si ce relatie existd intre fortd si
acceleratia, pe care ea o provoaci, vom recurge la un alt experiment. In experiment este comod sa utilizim
forta elastica, de exemplu, forta ce ia nastere la intinderea sau comprimarea unui resort. Ea se deosebeste de
toate celelalte forte prin faptul ca depinde numai de gradul de intindere sau de comprimare a arcului. Dar ea
nu depinde de corpul, cdruia 1i este aplicata. Experienta ne arata ca in naturd nu exista alte forte care sa aiba
0 asemenea proprietate.

Sa facem acum urmatorul experiment. Pe masa de demonstratii asezadm un carucior de masa cunoscuta m.
Un capat al unui resort 1l legdm cu un fir de carucior, iar de celdlalt capat — legam un fir cu o greutate, trecut
peste un scripete (Fig. 2.a). Sub actiunea fortei de greutate corpul suspendat se misca in jos si intinde
resortul cu o anumitd marime Al. Resortul intins actioneaza asupra caruciorului si 1i imprima o acceleralie,
care poate fi masurata. Fie aceasta acceleratie egala cu a (Fig. 2.a) [3].

Vom repeta experimentul, dar nu cu un singur carucior, ci cu doud cdrucioare cuplate (Fig. 2.b), astfel
incat masa lor totald sa fie 2m. S& masuram acceleratia acestui ,tren” la aceeasi alungire 4/ a resortului,

adicd la aceeasi fortd elasticd (in acest scop trebuie sa schimbam greutatea). Experienta ne aratd ca
acceleratia celor doud cdrucioare cuplate este egala cu a/2 (Fig. 2.b).

Al

Fig. 2. Demonstrarea legii a Il-a a lui Newton [3]

Daca vom forma un ,tren” din trei, patru s.a.m.d

carucioare, atunci la aceeasi alungire a resortului (la Eﬁ_ﬁ__,.;la )

aceeasi fortd) acceleratia va fi egald cu a&/3, a/4 etc. [ S [ @

Aceasta inseamna cd produsul ma va fi acelasi In toate =)

cazurile. i = d>=2a, L‘W
Dependenta acceleratiei corpului de forta ce actioneaza : : B

asupra lui poate fi demonstratd si printr-un experiment bewaiias. i |

similar (Fig. 3.a) [4, 5]. Cercetdm miscarea unui carucior B) L‘“¢

pe o masa orizontald, neteda si lunga, la capatul céreia este
fixat un scripete. Pe carucior se afld cateva corpuri
cilindrice, identice, cu carlige. De carucior este legat un fir
trecut peste un scripete. Suspendam unul dintre corpurile de pe carucior de caparul liber al firului (Fig. 3.a).
Eliberam caruciorul si determindm timpul ¢, in care el parcurge o distantd s;. Repetam experimentul si
determinam timpul 7, in care el parcurge distanta s,.

Fig. 3. Experiment de demonstrare a principiului
Sfundamental al dinamicii [4]
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Se va constata egalitatea rapoartelor

2
S1 tl
= T (2)
S9 t2
adica distanta parcursa din stare de repaus este proportionald cu patratul timpului. Aceasta dependenta este
caracteristica miscarii uniform accelerate cu viteza initiald nula:
2
at

S = T (3)

In baza datelor obtinute, calculim acceleratia
251
a =7 (4)

ty
imprimata caruciorului de forta de greutate G aunui corp suspendat.

Ludm incd un corp de pe carucior si-1 alaturdm corpului suspendat (Fig. 3.b). Masa corpurilor aflate in
miscare a ramas aceeasi, iar forta de greutate ce le imprima acceleratie s-a dublat, a devenit egald cu 2G.

Se constata ca s-a dublat si acceleratia corpurilor: a, = 2a;. Alaturand la corpurile suspendate cel de-al
treilea corp de pe cdrucior, constatam ca forta de greutate 3G imprima acceleratia a; = 3a;. Prin urmare,

acceleratia sistemului de corpuri de masa constanta este direct proportionald cu forta care imprima aceasta

acceleratie: a ~ F (pentrum = const.), (5)

Pentru a studia dependenta acceleratiei de masa corpului (pentru forta constanta), alaturam la caruciorul
de pe masa un carucior identic cu el, ce are trei corpuri identice cu cele de pe primul. Astfel, masa sistemului
de corpuri s-a dublat. Efectuand experimentul cu un corp suspendat, se obtine o acceleratie egala cu a;/ m,
iar in cazul a doud corpuri suspendate — o acceleratie egald cu a,/ m. Prin urmare, una si aceiasi forta
imprima sistemului de corpuri cu masa de doud ori mai mare o acceleratie de doua ori mai mica, adica
acceleratia este invers proportionald cu masa:

1
a ~— (pentru F = const.), (6)
m
Combinand concluziile anterioare, obtinem legea a doua a lui Newton:
4 (7)
a=—.
m

Un alt experiment pentru demonstrarea principiului
fundamental al dinamicii impune folosirea masinii centrifuge,
care imprimd unor corpuri de masd diferitd acceleratii
centripete. Instalam pe tija de la masina centrifugd (Fig. 4.a)
un cilindru de aluminiu M gaurit axial [2, 3]. Fixam un capat
al arcului de cilindru, iar celdlalt — de capatul masinii in
punctul A. Punem masina in miscare de rotatie. Cilindrul M
va incepe sd alunece pe tija, indepartandu-se de capatul A si
intinzand arcul. Daca nu ar fi arcul, atunci cilindrul ar aluneca
liber pana in punctul B. Insa datoritd actiunii fortei elastice a
arcului intins, cilindrul se va misca pe o circumferintd de raza
r (Fig. 4.b), indepartandu-se la distanta 4/ de la axa de
rotatie. Acceleratia centripetd a cilindrului este orientatd de-a
lungul razei spre centru. Tot de-a lungul razei actioneazi si ¥ig- 4. Aplicarea masinii centrifuge pentru

. . o o . . . demonstrarea principiului fundamental
forta elasticd a arcului. Anume aceastd fortd imprima corpului al dinamicii |3
acceleratie centripetd, modulul careia este

a = 4m?n’r, (8)
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unde n este frecventa de rotatie, iar 7 — raza circumferintei pe care se misca corpul. Masurand » si » putem
afla valorile acceleratiei.

Inlocuim cilindrul din aluminiu cu un cilindru de otel de aceleasi dimensiuni (diametru si inaltime), dar
cu masa de trei ori mai mare decat cea a cilindrului din aluminiu. Punem din nou masina centrifugad in
miscare de rotatie si alegem un astfel de numar de rotatii in unitatea de timp, incat arcul sa fie intins exact cu
aceeeasi marime ca si in primul experiment. In acest caz forta ce actioneazi asupra cilindrului de otel va fi
de asemenea aceeasi. Experimentul ne demonstreaza ca acceleratia cilindrului de otel este de trei ori mai
mica decat acceleratia cilindrului de aluminiu. Deci produsul ma va fi acelasi pentru ambii cilindri.

Un alt dispozitiv experimental pentru demonstrarea legii a II-a a lui Newton este format dintr-un disc
orizontal care se poate roti usor pe un suport vertical (Fig. 5.a) [3, 6, 7]. Pe el sunt fixate un indicator gradat
in unitati ale frecventei de rotatie si o rigla groasd care serveste in calitate de sind pentru o rola, in jurul
careia se poate roti o scoabd (Fig. 5.b). Rigla este gradatd in centimetri, iar indicatorul de pe scoaba ne
indica raza circumferintei descrise de rold in procesul rotatiei. Rola este unitd cu un fir care printr-o balama
se uneste de carligul dinamometrului (Fig. 5.b).

Sa Incepem sa rotim discul. Daca rola nu ar fi legata de fir ea ar aluneca de-a lungul sinei si ar cadea pe
masi. Cu toate acestea, firul tensionat tine rola pe rigli si se roteste impreuna cu discul. In acest experiment,
forta de tensiune a firului este orientata tot timpul spre centrul discului, la fel ca si acceleratia centripeta. De
aceea, vectorii F si ma sunt directionati la fel, pentru ¢ m este un scalar pozitiv.

Pentru verificarea legii a II-a a lui Newton vom efectua experimente cu diferite conditii initiale. De
exemplu, vom folosi role cu masele de 250 g si 500 g pentru perioade de rotatie a discului de o rotatie pe
secunda si doua rotatii pe secundd. Completam tabelul de mai jos cu datele respective.

Ridicand sau coborand dinamometrul
vom urmdri ca firul sd mentina rolele la
una si aceiasi diviziune ale riglei gradate,
de exemplu, la 20 cm (Fig. 5.b). Fortele
masurate de dinamometru pentru cele
patru situatii diferite sunt indicate in S
tabelul de mai jos. La miscarea uniforma
pe circumferintd acceleratia centripetd
este

4m?r '
a=—, 9 a b
T Fig. 5. Dispozitivul experimental pentru demonstrarea
unde 7' este perioada de rotatie, iar r — legii a II-a a lui Newton [3, 6].

raza circumferintei pe care se misca
corpul. Considerand raza de rotatie din acest experiment egald cu 20 cm (= 0,2 m), calculam acceleratia, iar
rezultatele obtinute le transferdm in tabelul de mai jos.

Calculam fortele Tnmultind masa rolei cu acceleratia obtinuta in fiecare caz, iar datele obtinute sunt
transferate 1n tabel

Rola cu masa de Rola cu masa de
0,25 kg 0,50 kg
Perioada, T (s) 1 2 1 2
Fortele masurate, F 2 0,5 4
N)
Acceleratia, a (m/s°) 8 2 8 2
Fortele calculate, F (N) 2 0,5

Concluzie: Experienta confirma egalitatea scalara F' = ma
Principiul fundamental al dinamicii se poate demonstra folosind si masina lui Atwood [1, 5], care are un

fir elastic trecut peste un scripete ideal, la capetele caruia sunt suspendate doua greutati egale (Fig. 6).
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e greutatea din dreapta se pune o supragreutate de 4 g, iar ambele se ridica pana la
ivelul zero, adica 1n pozitia a (Fig. 6). Se conecteaza contactul electromagnetic si
2 porneste metronomul reglat la frecventa de 120 de lovituri pe minuta. Conectand
urentul pentru 1, 2, 3 si 4 secunde, drumurile parcurse de greutatea si
ontragreutatea din dreapta vor fi respectiv egale cu 5, 20, 45 si 80 cm. Acceleratia
2 determina din formula deplasarii in miscarea rectilinie uniform variata:
at?

5= (10)
.cceleratia calculatd conform datelor obtinute se obtine de fiecare datd a fi egala
u 10 cm/s’,
e repetd experimentul anterior, modificand suprasarcina de 4 g cu alta de 2 g.
«cum, pentru aceleasi intervale de timp, greutatile vor efectua deplasarile egale
spectiv cu 2.5, 10, 22.5 si 40 cm, adica vor fi de doua ori mai mici decat in
xperientele anterioare. Este evident cd si acceleratia in acest caz va fi egald cu 5
m/s”. Rezultd, cd odati cu micsorarea fortei active de acelasi numar de ori se
licsoreazd si acceleratia de miscare a greutatilor, adicd acceleratia si forta sunt
irect proportionale: a~F. (11)

entru stabilirea dependentei acceleratiei de masa corpului se utilizeazd din nou
uprasarcina de 4 g, Insd acum se dessurubeazad partile inferioare ale greutatilor
itiale, micsorand astfel masa intregului sistem in jumatate. Se masoard deplasarile
arcurse de greutdti si se determina ca timp de 1 secunda ele parcurg 10 cm, iar
mp de 2 secunde — 40 cm; de unde acceleratia miscarii este egald cu 20 cm/s”.
stfel, odata cu micsorarea masei sistemului mobil de un numar de ori, de acelasi
umdr de ori se mareste si acceleratia, adicda masa si acceleratia sunt invers

roportionale: 1

Fig. 6. Masina lui a-~ m’ (12)

Atwood [1]

Concluziile pe baza experimentului cu privite la proportionalitatea directa dintre
acceleratie si forta si proportionalitatea inversd dintre acceleratie si masd, pregatesc elevii pentru

intelegerea relatiei F
o i relatiel a=—, (13)
s1 apoi s1 a relatier F' =ma. m
Concluzii

In lucrare au fost descrise sase experimente demonstrative clasice si de alternativi, care ar putea fi
utilizate de profesori la orele de fizicd. Efectuarea acestor experimente favorizeaza formarea la elevi a
abilitatilor intelectuale, practice si creative. Profesorul trebuie sa elaboreze metodica de efectuare a
experimentelor, astfel incit sa lase elevilor posibilitatea de manifestare a initiativei si independentei in
efectuarea lor.
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Probleme propuse pentru liceu

Clasa a IX-a

1. O sanie cu masa de 20 kg, se afla pe o
suprafatd orizontald. Asupra ei actioneaza o forta
sub un unghi de 30° fatd de orizont. Calculati
valoarea minima a acestei forte pentru a urni sania
din loc, daca coeficientul de frecare la alunecare
dintre sanie si gheata este de 0,1. R: F;,;, = 21,9 N.

2. O sanie Incarcatd, avand masa egala cu 80 kg,
este deplasatd pe un plan orizontal. Dacad forta de
240 N este aplicatd sub unghiul de 30° fatd de plan,
acceleratia saniei este egala cu 0,15 m/s>. Care este
acceleratia saniei in cazul 1n care aceasta forta
actioneaza orizontal? R:a=012m/s.

3. Pe o scandurd care formeaza un unghi de 30°
cu orizontul se afla in repaus o caramida cu masa de
2 kg. Calculati forta de frecare, care actioneaza
asupra ei. R: Fp=10N.

4. Un corp cu masa de 0,6 kg se afla pe un plan
inclinat ce formeaza unghiul de 30° cu orizontul.
Pentru a deplasa corpul uniform spre varful planului
trebuie aplicata o fortd de 3,6 N, paralela la plan. Cu
ce acceleratie va aluneca corpul lasat liber pe plan?

R:a=4m/s

5. Un corp lansat de la baza planului inclinat spre
varful lui se miscd uniform incetinit cu acceleratia
de -7 m/s?, iar in sens contrar aluneci cu acceleratia
de 3 m/s>. Determinati unghiul format de plan cu
orizontul, precum si coeficientul de frecare dintre
corp si plan. R: a=30° u=0,23.

6. Asupra unui corp de masa egala cu 10 kg, care
se afld pe un plan inclinat ce formeaza unghiul de
60° cu oritontul, s-a aplicat forta orientatd in sus
paralel la planul inclinat si egald cu 42,0 N. In alt
caz corpului i se aplicd o fortd de 162,5 N, de
aceeasi directie si sens. De cate ori acceleratia
corpului in cazul intdi este mai mica decat in al
doilea, daca coeficientul de frecare la alunecare este
egal cu 0.8? R: De 8 ori.

7. O bard de lemn cu masa de 2 kg se misca
uniform pe o suprafatd orizontald sub actiunea unui
resort cu constanta de elasticitate de 100 N/m.
Coeficientul de frecare dintre bara si suprafata este
egal cu 0,2. Aflati alungirea resortului, daca el este
orizontal. R: Al =4 cm.

8. Un magnet cu masa de 1 kg este atras de un
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perete vertical de fier cu forta de 200 N. Ce forta
paraleld cu peretele trebuie de aplicat asupra
magnetului pentru a-l ridica uniform 1in sus?
Coeficientul de frecare dintre magnet si perete este
egal cu 0,1. R: F =30N.

9. Un corp cu masa de 2 kg, suspendat de un
dinamometru, este ridicat cu acceleratia de 3 m/s”.
Aflati alungirea resortului, dacd constanta lui de
elasticitate este de 1000 N/m. R: Al =26 cm.

10. De resortul avand constanta de elasticitate k
s-a suspendat un corp cu masa m. Cand resortul s-a
intins deformatia lui a devenit egald cu A/,. In cazul
cand de corpul de masa m s-a mai adaugat un corp
de aceeasi masd m alungirea resortului a devenit
Aly > Al Cum se explica acest rezultat?

11. Un corp este suspendat de un resort intr-un
lift care coboara cu acceleratia de 2 m/s”. Si se afle
masa corpului, daca resortul, avand constanta de
elasticitate de 60 N/m, se alungeste cu 2 cm.

R:m =0,15m.

12. Un corp cu masa de 0,5 kg este suspendat
printr-un resort de podul unui ascensor. Constanta
de elasticitate a resortului este egalda cu 350 N/m.
Determinati alungirea resortului dacd ascensorul
urcd cu acceleratia de 1,2 m/s>. Se va lua
g=9,8 m/s”. R: Al=1,6cm.

13. La ridicarea verticald cu acceleratia a; = 5,0
m/s® a unui corp, alungirea resortului de care acesta
este suspendat constituie 4/; = 0,05 m. Care va fi
alungirea resortului daca acest corp este deplasat pe
o suprafatd orizontala netedda cu acceleratia
a, = 6,0 m/%, resortul fiind paralel cu suprafata?

R: Al=0,02 m.

14. Un camion trage o limuzind cu masa de 2 t
si, miscandu-se uniform accelerat, in 50 s s-a
parcurs 500 m. Cu cat s-a alungit cablul care uneste
camionul cu limuzina, daca constanta lui de
elasticitate este de 2:10° N/m?

R: Al = 0,4 mm.

15. Un corp metalic mic este legat de partea
inferioard a plutei unei undite cu ajutorul unui fir.Sa
se afle alungirea firului daca deasupra apei se afla a
cincea parte din volumul plutei.
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Masa si densitatea plutei sunt de 10 g si, respectiv,
250 kg/m’, iar constanta de elasticitate a firului este

egald cu 620 N/m. R: Al =5 mm.

Mihai MARINCIUC, Spiridon RUSU,

Ion SCUTELNIC, Viadimir GHETU,

Anatolie HOMENCO, Mircea MIGLEI,

Culegere de probleme Clasele X-XI1, Chisindu 2006

16. Sa se demonstreze ca, dacd se neglijeaza
rezistenta aerului, un corp aruncat vertical, de jos in
sus, cu o viteza initiald foarte mare (are loc variatia
acceleratiei gravitationale cu altitudinea) revine in
punctul de lansare cu aceeasi valoare a vitezei, in
modul. S& se demonstreze, apoi, ca timpul de urcare
este egal cu timpul de coborare.

17. Un meteor are viteza vy, in momentul cand se
afla la departarea h de suprafata Pamantului si
incepe sa fie atras de acesta. Sa se determine cu ce
vitezd intrd in paturile inalte ale atmosferei (cand
incepe sa arda) aflate la distanta h, de suprafata
Pamantului (se cunoaste g acceleratia
gravitationala la suprafata Padmantului si R — raza
Pamantului).

18. O racheta este lansata oblic sub un unghi o
cu orizontala, dupa directia unei paralele pamantesti
cu viteza initiala vy,. Se cunoaste acceleratia
gravitationald la nivelul paralelei respective si raza
Pamantului R. Se neglijeaza rezistenta aerului. Sa se
determine: a) Tndl{imea maxima atinsa de racheta pe
traiectorie; b) timpul cat dureaza migcarea rachetei
pe traiectorie. Se tine cont de variatia acceleratiei
gravitationale cu altitudinea.

19. Sa@ se determine ce valoare are viteza unui
satelit artificial al Pamantului, care se roteste pe o
traiectorie circulara, la altitudinea h = 600 km. Raza
Pamantului este R = 6400 km. R:v =7680 m/s.

20. Doua puncte materiale au masele m; =4 t si
m, = 1 t si se afla la distanta d = 5 m unul de altul.
Sa se determine: a) la ce distantd, de primul punct
material, intensitatea campului gravitational este
nuld; b) ce valoare are intensitatea campului
gravitational Intr-un punct situat la distanta d; =3 m
fata de primul punct si d* = 4 m fatd de al doilea
punct material. Se cunoaste valoarea constantei
atractiei universale.

R:D=333m,1 =35510"° N/kg.

21. De capetele unui fir inextensibil si fara
greutate, trecut peste un scripete fix de masa
neglijabild, sunt atarnate doua corpuri de mase
m; = 6 kg si my = 4 kg. Initial corpurile se afla la
acelasi nivel, fiind considerate punctiforme. Sa se
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determine: a) dupa cat timp diferenta de nivel intre
cele doua corpuri este de 8 m; b) ce viteza vor avea
corpurile In acest moment; c¢) presupunand ca in
acest moment este desprins instantaneu corpul de
masda m;, dupd cat timp corpul de masa m, va
ajunge la nivelul initial; d) ce viteza va avea el in
acest moment; e) daca initial ar fi fost legat de fir
numai corpul de masa m,, cu ce forta ar fi trebuit sa
actionam la celdlalt capat al firului, pentru ca
acceleratia corpului de masa m, sa fie aceeasi ca in
primul caz.
R:t=2s,v=4m/s t; =14s,
v; =98 m/s, F =48 N.
22. Doua scanduri, de mase m; = 6 kg si m, =4
kg, sunt legate la capetele unui fir inextensibil si
fara greutate, trecut peste un scripete fix de masa
neglijabila, astfel ca scandurile se ating. Se apasa
scandurile una catre alta cu doua forte
perpendiculare pe fiecare scandurd si egale cu
F =40 N. Coeficientul de frecare intre scanduri este
0,1. Sa se determine: a) acceleratia sistemului; b) cu
ce fortd trebuie apasat normal pe fiecare scandura
pentru ca sistemul s ramana nemiscat.
R:a=12m/s’, F = 1000 N.
23. O scandurd, de lungime / = 7,5 m, se
deplaseazi cu acceleratia constantd a = 1 m/s’, pe o
suprafatd orizontald, fara frecare. Un corp, de
dimensiuni neglijabile in raport cu scandura, aflat
initial la capatul din fata al scandurii se deplaseaza
pe scandura, coeficientul de frecare dintre acesta si
scandura fiind p = 0,04. Sa se determine: a) dupa
cat timp corpul va parasi scandura; b) ce viteza va
avea 1n acel moment corpul fatd de scandurd; c) ce
vitezd va avea corpul fatd de pdmant; d) ce distanta
a parcurs corpul fatd de pamant in acest timp.
R:t=5s,v=3m/s, vr =2m/s, X =5x.
24. Pe o scandura, de lungime / = 16 m $i masa
M = 4 kg, situatd pe o suprafata oritontala, se afla,
la unul din capetele ei, un corp de masa m =1 kg de
dimensiuni neglijabile in comparatie cu scandura.
Coeficientul de frecare dintre corp si scandura este

1
orizontald p, = 0,05. Asupra corpului de masa m
actioneazd o fortd orizontalda F = 8 N indreptata
catre celdlalt capat al scandurii. Sa se detemine: a)
dupa cat timp va cadea corpul de pe scandura; b) ce
distantd va parcurge in acest timp scandura; c) ce
distanta a parcurs corpul fatd de Pamant.
R:t=294s, d=13m,D=173m.

0,4, iar cel dintre scandurd si suprafata
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25. O scandurd, de lungime / = 16 m si masa
M =4 kg, se afla pe o suprafata orizontald. Un capat
al scandurii este legat cu un fir inextensibil si fara
greutate trecut peste un scripete fixat pe suprafata
orizontald. De celalalt capat al firului este legat un
corp cu masa m = 1 kg (de dimensiuni neglijabile in
raport cu scandura, agezat la capatul opus al
scandurii. Coeficientul de frecare dintre corp si
scandurda cat si dintre scandurd si suprafata
orizontald este u = 0,1. Se actioneaza cu o forta
orizontalda F = 12 N asupra scandurii, la capatul
unde se afld corpul. Sa se determine; a) acceleratia
cu care se misca sistemul; b) dupa cat timp
paraseste corpul scandura; c¢) ce viteza are in acest
moment corpul fatd de scandurd cat si fata de
Pamant; d) ce distantd a parcurs corpul fatd de
Pamant.

R:a=1,/"t=4s v=4m/,
v'=8m/s,d =8 m.

26. Un corp este lasat sa cada liber de la o
iniltime h = 20 m. In acelasi moment, un al doilea
corp este aruncat cu o anumitd viteza initiald pe
suprafata orizontald cétre punctul unde primul va
atinge aceasta suprafatd. Coeficietul de frecare
dintre al doilea corp si suprafata orizontala este 0,1.
Sa se determine ce viteza initiald trebuie imprimata
celui de al doilea corp, pentru ca acesta sda se
opreascd in punctul unde primul atinge suprafata,
chiar in momentul cand acesta atinge Pamantul.

R:vy=2m/s.

27. Doua corpuri sunt aruncate din acelasi punct
cu aceeasi viteza initiald, primul fiind aruncat
vertical, de jos in sus, iar al doilea pe o suprafata
orizontala. Determinati care este valoarea
coeficientului de frecare dintre corp si suprafata
orizontald, daca in momentul cand primul a ajuns la
inaltimea maxima, din punctul unde a ajuns cel de
al doilea corp, aceasta indlfime se vede sub un unghi
de 30°. Se neglijeaza rezistenta aerului.

R: =027

28. Doua corpuri sunt aruncate din acelasi loc in
acelasi moment §i cu aceeasi viteza initiala. Primul
corp este aruncat vertical, de jos 1n sus, iar al doilea
corp pe o suprafatd orizontald. Determinati: a)
distanta dintre cele doud corpuri in momentul cand
primul ajunge la finaltimea maximad, cunoscand
aceastd indltime maxima h,, cat si coeficientul de
frecare dintre al doilea corp si suprafata orizontala,
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b) distanta parcursa de cel de-al doilea corp pana la
oprire. Se neglijeaza rezistenta aerului.
o

R:D = h,,\/5 — 4u + 4u?; dn:?

29. Un corp este aruncat vertical, de jos in sus. In
momentul in care se opreste 1 se imprima aceeasi
viteza initiala tot in sus, repetandu-se procesul de n
ori, corpul ajungand, astfel, la inaltimea h;. Acelasi
corp este aruncat vertical, de jos in sus, de la nivelul
initial cu o vitezd de n ori mai mare ca prima,
ajungand astfel la 1ndlfimea h,. Determinati ce
relatie exista intre cele doud indltimi.  R: h, = nh,.

30. Un corp este aruncat vertical, de jos in sus,
cu vo = 20 m/s. In momentul in care se opreste este
aruncat in continuare, cu aceeasi viteza initiala, tot
de jos 1n sus si asa mai departe, fenomenul
repetandu-se de n = 16 ori. Determinati dupa cat
timp va reveni corpul in locul de lansare, masurat
din momentul initial. R:t=40s.

31. Doud mobile se gasesc initial la distanta d =
160 m unul fatd de altul, deplasandu-se cu aceeasi
acceleratie a = 2,5 m/s”. Daca se deplaseazi unul
catre altul, corpurile se intalnesc dupa timpul t; = 4
s, 1ar daca se deplaseaza unul dupa altul se intdlnesc
dupa timpul t, = 16 s. Determinati vitezele initiale
ale celor doua corpuri. R: v,; = 20 m/s, vy,= 10 m/s.

32. Doud mobile se deplaseaza, rectiliniu si
uniform, cu aceeasi viteza v,. La un moment dat
primul franeaza, iar al doilea accelereaza cu aceeasi
valoare (in modul) a acceleratiei. Sa se determine:
a) raportul dintre spatiile parcurse de cele doud
mobile pand in momentul in care primul se opreste;
b) viteza celui de al doilea mobil in acel moment.

R: X,/ X =1/3, v =_2v,.

33. Un punct material este aruncat vertical, de
jos in sus, cu o anumita viteza initiali. In momentul
cand atinge Tndl{imea maxima i se imprima din nou
aceeasi viteza initiala vertical in sus. Sa se
determine: a) raportul dintre viteza cu care revine in
primul loc de lansare si viteza initiald; b)
generalizati problema pentru n aruncéri succesive

R:vivy = V2; V/vy = Vi
Prof. Emilian MICU, Bridila

34. O minge a fost aruncata vertical in sus. La
inaltimea de 5 m ea s-a aflat de doua ori la
intervalul de 6 s. Sa se afle viteza initiald cu care a
fost aruncata mingea. R: vo = 32 m/s.

de jos in sus.
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Cu ce viteze sunt aruncate corpurile? Rezistenta
aerului se neglijeaza. R: vy =30 m/s.
35. Doua corpuri sunt aruncate vertical in sus din
acelasi punct cu aceeasi viteza initiala de 10 m/s la
intervalul de 1 s. Peste cat timp de la momentul
aruncarii corpului al doilea si la ce inaltime se vor
intalni ele? R:vy=32m/s.
36. Un corp a fost aruncat vertical in sus cu
viteza initiala de 20 m/s. Cu cat mai tarziu trebuie
aruncat 1n sus cu aceeasi viteza initiala un al doilea
corp pentru ca ele sd se ciocneascd la indltimea
egald cu jumatate din indltimea maxima la care a
urcat primul corp? R:t=283s.
37. Cu ce viteza se roteste Pamantul pe orbita sa
in jurul Soarelui? (Raza orbitei 1,510 m).
Rezultatul se va exprima in km/s. R:v =29,9 m/s.
38. Un punct al unui volant face 40 rotatii in 3
min. Determinati perioada de rotatie a volantului.
R:T=45s.
39. Un arbore, al carui diametru este egal cu 0,5
m efectueaza 2,5 rot/s. Aflati acceleratia centripeta
a unui punct situat la marginea rofii.
R:a.=61,6m/s’.
40. Viteza liniara a unui punct al discului in
rotatia lui in jurul unei axe fixe este egald cu
0,25 m/s, iar acceleratia lui centripeta este egala cu
2,5 m/s*. Aflati distanta acestui punct de la axa de
rotatie. R:d=25cm.
41. Care este viteza unghiulard de rotatie a
Pamantului in jurul Soarelui? Dar de rotatie in jurul
axei sale?
R: 0, = 1,99107 rad/s, 0> = 7,2710° rads.
42. Distanta de zbor a unui corp aruncat pe
directie orizontala cu viteza de 15 m/s este egald cu
inaltimea de la care a fost aruncat. De la ce Tnaltime
a fost aruncat corpul? R:h =45m.
43. Un avion zboara in directie orizontala la
inaltimea de 15 km cu viteza de 720 km/h. La ce
distantd pe orizontala de la tintd trebuie eliberata
bomba pentru ca ea sa ajunga la {intd? Care este
viteza bombei in momentul distrugerii fintei?
R:d=10954m,v=583m/s.
44. Un corp este aruncat sub un unghi de 60° fatd
de o suprafatd orizontald cu viteza initiald de 12 m/
s. Sa se afle: a) proiectiile vitezei initiale pe axele
de coordonate; b) timpul de ridicare si timpul de
cobordre; c) indltimea maxima la care se ridica
corpul; d) bataia corpului; e) viteza de aterizare; f)
unghiul dintre viteza de cadere si orizont.
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R: vy, =6 m/s, vy, = 10,39 m/s, t, = 1,04 s,
t,=1,048, hpoe =54m, X, = 12,5 m,
v=12m/s, o= 60°.
45. In ce punct al traiectoriei glontul lansat sub
un unghi fata de orizont are viteza minima?
R: In punctul superior al traiectoriei la
Inaltimea maximd.
46. O minge este aruncatd cu viteza de 10 m/s
sub un unghi de 45° fatd de orizont. Sa se afle
componenta orizontald si verticala a vitezei initiale,
indltimea maxima de zbor, timpul de zbor, distanta
de zbor.
R: vy = 7,07 m/s, vo, = 7,07 m/s,
hpax =2,5m, t =1,415s,d=10m.
47. La ce 1naltime maxima se va ridica corpul
aruncat sub un unghi fatd de orizont, daca timpul de
zbor este 6 s. R: Wy =45 m.
48. Un corp este aruncat sub un unghi de 60° fata
de orizont cu viteza initiald de 10 m/s. Aflati
momentele de timp la care viteza corpului face un
unghi de 30° cu orizontul.
R: 1 = 0,58 S, I = 0,]65‘.
49. Viteza initiala a unui corp aruncat sub un
unghi fata de orizontald este egalda cu 10 m/s. Dupa
0,5 s viteza corpului a devenit egald cu 8 m/s. La ce
indlfime maxima s-a ridicat corpul?
R: hmax = 1,86 m.
50. De pe o pantd de deal cu inclinarea de 30° se
aruncd o piatrd cu viteza initiald de 10 m/s
perpendicular pe panta. a) Care este timpul de zbor
al pietrei? b) La ce distanta va cadea ea pe panta?
R:t=231s,d=133m.
51. Doua corpuri sunt aruncate de la inaltimea de
20 m cu viteze initiale de 15 m/s fiecare: unul
vertical in sus, iar al doilea — orizontal. Cu ce viteze
vor cadea ele pe pamant?
R:v;=v,=25m/s.
52. Cu ce viteza minima trebuie aruncata o piatra
de pe un mal al unui rau de latime egala cu 20 m,
pentru ca ea sa cadd pe malul opus? Piatra este
saruncatd de la indlfimea de 5 m fata de malul opus
sub un unghi de 60° fata de orizont.
R:vy=14,2 m/s.
53. Un corp a fost ridicat vertical in sus de la
inaltimea de 2 m pana la indltimea de 6 m de la
suprafata Pamantului. Ce lucru mecanic a efectuat
forta de greutate a corpului daca masa lui este egala
cu 5 kg? R: L =-20J.
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54. Cu ce este egala variatia energiei potentiale
gravitationale a unui corp, daca forta de greutate a
corpului a deplasat corpul in jos cu 20 m, masa
corpului fiind egald cu 150 g? R: AE, =-30J.

55. Un corp cu masa de 3 kg a fost ridicat intr-o
directie ce formeaza un unghi de 30° cu orizontala,
parcurgand distanta de 2 m. Cu ce este egal lucrul
efectuat de forta de greutate a corpului? Cu cat s-a
modificat energia lui potentiala gravitationala?

R:Lg=-3J AE,=3J.

56. Un corp cu masa de 10 kg este ridicat la
inaltimea de 5 m. La ce ndltime trebuie ridicat alt
corp cu masa de 40 kg de la acelasi nivel pentru ca
energia lui potentialda sd se modifice cu aceeasi
valoare? R:h=125m.

57. Un corp cu masa de 500 g a fost aruncat de la
indltimea de 10 m sub un unghi fatd de orizont.
Determinati variatia energiei potentiale
gravitationale a corpului la momentul caderii lui pe
suprafata Pamantului? R: AE, =-50J.

58. Din varful unui plan neted, inclinat sub un
unghi de 30° fatd de orizont, cu lungimea de 100 m,
aluneca fard viteza initiala un corp cu masa de 20
kg. Cu ce este egal lucrul fortei de greutate care
actioneaza asupra corpului? Care sunt variatiile
energiel cinetice si a celei potentiale a corpului?

R:Ls=-10J, AE. = 10J, AE, =10 J.
Culegere de probleme, clasele X-XI1,
Autor Mihai MARINCIUC s.a., Chisindu 2006

59. Un corp de
mici  dimensiuni
asimilat unui punct
material, aluneca
fard frecare pe un
jgheab in forma de
sfert de cerc de
razd R pe portiunea AB (vezi figura!). Ajungand 1n
B corpul isi continud drumul pe interiorul unei
bucle semicirculare, fara frecare, BC dupa care cade
in D pe o traiectorie parabolica (se neglijeaza
rezistenta aerului). Jgheabul AB face parte din
cercul de raza RE cu centrul in O, iar semicercul
BC are centrul in Oy, situat pe aceeasi certicala fata
de orizontala, ca si O. a) Sa se determine valoarea
maxima a razel Iy, a semicercului BC astfel incat
corpul sa-1 parcurgd 1n intregime; b) Sa se
localizeze pozitia punctului P(x,y) in care traiectoria
parabolica a corpului intersecteazd jgheabul AB
precum si distanta BD care defineste pozitia
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corpului pe suprafata orizontala de sprijin AA’
tinand seama de valoarea r,,, determinata la punctul
a).
R:a)r,,.=04R b)x =0,66R;
vy=0,5R, BD= 0,8 R = 2r 4.
60. Un corp de
mici  dimensiuni,
asimilat unui punct
material, este lansat
in plan vertical, in
campul
gravitational
terestru, cu viteza vo

o

a carei directie face unghiul ae(0, w/2) cu
orizontala (vezi figura!). a) Neglijind rezistenta
aerului, sa se determine unghiul o = a* pentru care
distanta dintre punctul de lansare al corpului O si
varful V al traiectoriei acestuia, raportata la sistemul
de referinta xOy, cu axe rectangulare, este maxima
si apoi sd se calculeze aceastd distantd; b) Pe
directie orizontala (de-a lungul axei Ox) se lanseaza
tot din O un corp identic care, miscandu-se fara
frecare, ajunge in A dupad care tot fara frecare
parcurge interiorul unei bucle semicirculare cu
diametrul egal cu ndltimea maxima atinsd in V de
primul corp. Sa se arate ca al doilea corp, dupa ce
ajunge in V, cade in O — de unde a plecat.

R: a) o =39°13'53" (VO = vo*/g\3;

b) 04 = x, in care xy este absciosa varfului
traiectoriei parabolice a primului corp (sa se arate
acest lucru).

61. Doua corpuri asimilate cu doud puncte
materiale sunt aruncate, din acelasi loc, pe verticala
cu viteza inifiala vy la intervalul de timp t.
Neglijand rezistenta aerului, sa se determine: a)
Inaltimile maxime pe care le pot atinge corpurile si
durata totald de miscare a fiecirui corp; b) Iniltimea
la care se Intdlnesc corpurile i timpul
corespunzator momentului de intalnire. Aplicatie
numericd: vo =200 m/s, ty=10 s si g = 10 m/s”.

R:a) S, =2000m; t =40s; b)t=25s;s =
1875 m

62. Doua corpuri sunt aruncate din acelasi punct
de la inaltime mare cu aceleasi viteze initiale: un
corp vertical in sus, altul — vertical in jos. Ele au
cazut pe pamant la intervalul de timp de 6 s.

Prof. Romulus SFICHI, Suceava
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Clasa a X-a

1. Un receptor de energie
electricd de tip rezistor de ropls
rezistenta electrica R si putere P |U E P
este alimentat de la o sursa de |»
tensiune continud printr-o linie *
electricd bifilara alcatuitd din doud conductoare

identice de lungime /, sectiune s si rezistivitate p
(vezi figura!) a) Sa se determine tensiunea elecgrica
de alimentare a liniei U, = U; b) Presupunand ca
rezistenta electricd a receptorului este variabild dar
puterea electrica a acestuia se mentine constanta, sa
se determine valoarea tensiunii minime determinate
la punctul a) studiind functia U(R).

R:
a) Ui,z

[ |P

b) Uin = U(R")

2.Intre nodurile M si N
ale unei retele electrice de
curent continuu se
conecteazd sapte rezistori
grupati ca 1n figura aldturata. Patru dintre rezistori
au fiecare rezistenta electrica R, iar doi dintre ei au
fiecare rezistenta r. Cunoscand rezistenta electrica

echivalenti a circuitului Ry, se cere a se determina
rezistenta electrica x a celui de al saptelea rezistor.
Aplicatie numerica: R=10Q; r=1Q; Ryn=4 Q.
R:x =200 4=08.
3. In circuitul electric din
figura alaturata, aflat in regim a ik b \
stationar, comutatorul K se afla !
pe pozitia a. Cunoscand t.e.m. a E r :3 R \
sursei ideale E de rezistenta
electrica interioard neglijabild (r = 0) si valorile
capacitatilor electrice C; si C, ale condensatoarelor
ideale, sa se determine tensiunea de regim stationar
de la bornele condensatoarelor dupa trecerea
comutatorului K de pe pozitia a pe pozitia b. Ce rol
are rezistorul de rezistentd electrici R? Aplicatie
numerica: E= 20V, C; =6 pF si C, =4 pF.
R: U =12V. Rezistenta electrica R intervine in
valoarea constantei de timp a regimului tranzitoriu
la comutarea a-b.
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4. Ce valoare trebuzie sa aiba |
rezistenta electricda x din cadrul
gruparii de rezistoare din figura
alaturata astfel 1ncat rezistenta
echivalenta intre bornele A si B sa fie egald cu R.

R:x =2R.

5. O sursa de curent continuu avand t.e.m. E
debiteaza in circuitul exterior, pe un rezistor,
puterea electricd maxima P... Stiind cd pentru
valoarea rezistentei electrice R; a rezistorului din
circuitul exterior, se consuma o putere electrica mai
mica decat P..., se cere a se determina cealalta
valoare a rezistentei electrice a rezistorului pentru
care se consuma aceeasi putere. A plicatie numerica:
E=8V;Px=8WsiP =5Q. R:R, =080

6. Se considera circuitul electric din figura
alaturata alcatuit din 5 surse
identice conectate mixt, l—“—
fiecare sursa avand t.e.m. E
si  rezistenta  electrica

Ra
7

interioara r. Bateria formata
este conectatd la bornele
unui rezistor de rezistenta

electrica variabila, R €[0,0). Sa se determine
valoarea rezistentei electrice R pentru care puterea
electricd dezvoltatd pe aceastaeste maxima si apoi
sd se calculeze aceasta putere.
R:R=R*=25vr,Pux=09E,/r
7. Se considerd montajul a
6 rezistoare de aceeasi
rezistenta electrica R
conectate ca In  figura
alaturatd. Sa se determine
rezistenta electrica echivalenta
intre bornele a si b.

R: Rab = 6R/5
8. O baterie este alcatuitd din mai multe elemente

galvanice identice fiecare element avand t.e.m. E si
rezistenta electrica interioara r, conectate in paralel.
In circuitul exterior se dezvoltd puterea P la un
curent elecgric de intensitate I. Sa se determine
numarul de elemente ale bateriei. Aplicatie
numerica: P = 13,5 W; E= 6 V; r = 25 Q si
[=3A. R:n =35.
9. O sursd de curent continuu avand rezistenta
electricd interioara r debiteaza un curent electric de
intensitate I; pe un rezistor de rezistentd electrica
R,. Daca rezistorul se conecteaza in paralel cu un
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altul de rezistenta electricd necunoscuta, curentul

electric debitat de sursd devine I,. Sd se determine

rezistenta electrica a rezistorului conectat in paralel

cu primul rezistor. Aplicatie numerica: r = 1 €,
[=20A; L, =24 A; R =5A.

R.'Rg :20.{2, 1] <]2.

10. Se da circuitul electric din figura alaturatd

alcatuit din elemente ideale Ry = 4 Q,

a
R,=6Q, R;=2QsiE=30V
(rezistenta electrica interioara LIRi [[Rz [|Rs
neglijabild). C reprezintd capacitatea —£ &)\ L&
electrica a unui condensator ideal. Sa T fK
se determine valorile tensiunii U,, In b

urmitoarele situatii: a) Inainte de
deschiderea intrerupatorului K, circuitul fiind in
regim stationar; b) Imediat dupa deschiderea
intrerupatorului K; c¢) Dupad atingerea unui nou
regim stationar, K fiind deschis.
R:a) Up; =18V b) Uy =22 V;
C) Uab_g =E=30V.
11. In circuitul electric liniar de
curent continuu din  figura
alaturata, rezistentele electrice ale
rezistoarelor sunt: Ry =30 QQ, R, =
20 Q st Ry = 10 Q, iar tensiunea
intre nodurile A si B este
U = 30 V. Inversand polaritatea sursei E,,
tensiunea la bornele A si B este U’ = 10 V. Sa se
determine: a) Tensiunea electrica intre bornele A si
B daca E, = 0; b) T.eem. E; si E, ale surselor; c)
Intensitatile 1’;, I’, si I’; ale curentilor in prima
situatie; d) Intensitatile I'’y, I’ si I’’; dupa
inversarea polaritatii E;. Se neglijeaza rezistentele
electrice interioare ale surselor.
R:a) U=20V;b)E, =110V, E;, 36,66V, c)
'} 22,674, 1',~033A4,1';=3A4;d)1"’; ~3,33 4,
1) ~-2,33Asi1"; = 1A (sensul curentului I’
este invers fata de I’,).
12. Se considera n surse de curent continuu de
t.e.m. Ey si conductante interioare g, k = Tn
care transferd in circuitul exterior aceeasi putere
electrica maxima, fie ca sunt conectate in serie, fie
ca sunt conectate in paralel. Sa se arate ca in aceasta
situatie are loc egalitatea:

. Yk=1 9;:1
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13. Pentru localizarea defectului intr-un cablu
subteran bifilar la care unul din conductoare are in P

o punere la I |
pamant R, D C
(defect  de G A b
izolatie), % a ] B
celalalt R L ¥

conductor T

fiind intact,

se utilizeaza i

0 punte =

Murray (vezi figura!). Puntea este alimentatd cu
curent continuu, iar cele doud conductoare se
bucleaza la capetele B, C (de aceea metoda de
masurare se mai numeste si ,,metoda in bucla”). Se

echilibreazd puntea (galvanomentrul sensibil G
indica un curent electric de intensitate nuld). Sa se
determine distanta pana la locul de defect Ly
cunoscand lungimea cablului L si faptul ca L,/2L =
(R/Ry)-3.
R: Ly=21(2¢-3)= 0,472 L, in care ¢ = 1,618
este ,, numarul de aur”.
14. O sursa de curent continuu de o anumitd
t.e.m. si rezistentd electricd interioara de 2 €,
furnizeaza 1in circuitul exterior aceeasi putere
electricd pe doud rezistoare de rezistente electrice
diferite. Stiind c@ in cazul unuia dintre rezistoare,
randamentul sursei este 0,33 ~ 1/3, se cere a fi
determinate: a) Valoarea randamentului sursei in
cazul celuilalt rezistor; b) Valorile rezistentelor
electrice a celor doud rezistoare din circuitul
exterior al sursei.
R:a)n'~2/3; b)) R=4Q R =120
15. Se considerd doud surse de curent continuu
de conductante electrice interioare g; §i g, si t.e.m.
E; si E; de marimi variabile, ce debiteaza pe un
rezistor de conductantd clectrica G si care cere
asigurarea unei tensiuni electrice U constantd la
bornele sale. a) Sa se determine valorile E*; si E*,
pentru care pierderile de putere interioare ale
bateriei formate de cele doud surse au valoarea
minima, iar randamentul circuitului este maxim; b)
Sa se calculeze apoi valorile de extrem ale
pierderilor de putere si a randamentului in conditiile
de la punctul a); ¢) Sa se discute si sd se comenteze
solutiile problemei in contextul aplicarii in practica
a acestora.

R:a)E" ) =E ;212222 ... V:b) Ny = 0,9;
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c) E L =ES=U/ Mmax, SUrsele sunt de aceeasi
t.e.m. dar de conductante electrice interioare
(rezistente electrice interioare) diferite. In cazul in
care g; = g, solutiile se particularizeaza pentru
cazul practic al bateriilor ce contin, in astfel de
grupari, surse identice (de aceeasi t.e.m. §i
rezistente electrice interioare egale). In cazul
egalitatii t.e.m. a surselor, circuitul se poate
transfigura (si din punct de vedere energetic) intr-
un circuit echivalent cu o sursa dete.m. E =FE; =
E, si conductanta electrica interioara g = g;2».
Problema se poate generaliza, evident, pentru cazul
a n > 2 surse astfel grupate.

16. Se considera doua surse I LE

de curent continu conectate 1n
e |
R

paralel si care debiteazd pe un

rezistor de rezistenta electrica R
(vezi figura!). Cunoscand t.e.m.
a celeil de a doua surse E,, sa se determine t.e.m. a
primei sursei E; 1n conditiile in care acestea nu
furnizeaza curent electric in circuit, iar Eo/E; = (12/
R)?, in care r, este rezistenta electricd interioard a
celei de a doua surse. Aplicatie numerica:
E2 = 12 V. R: E1: E2 (2-(p) z4,6 V
in care ¢ ~ 1,618 este ,,numarul de aur”.
17. Un circuit electric este constituit dintr-o sursa
ce alimenteaza, in circuitul exterior, un rezistor de
rezistentd electricd variabild. a) Stiind cd pentru
rezistenta electricdi R; a rezistorului, puterea
disipata pe aceasta este Py, iar pentru R, puterea este
P,, sa se determine rezistenta electrica interioara si
t.e.m. a sursei; b) Ce valoare au rezistenta electrica
interioard a sursei si, respectiv, t.e.m. a acesteia,
dacd pentru doud valori deosebite ale rezistentei
electrice ale rezistorului R; si R, puterea disipatd pe
rezistor este aceeasi P.

Ry [P

R, P

JRIR,—=— L

11tz &.&_1
JP. 'R,

b)r = \/R\Ry;E =vP(\/R, + /R;)

18. Se considera grupajul de
rezistoare ideale din figura 4 &
alaturatd in care se cunosc Ry, p
R, si Rs;. Si se determine *
valoarea rezistentei electrice x astfel incat rezistenta

;E:(T“I'Rl)
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electrica echivalentd a montajului sa fie rag = X.
Particularizari: Ry =R, =R3=r1; R; =1; R; =1/8.

R:x =r V3; x = (p—1/2)r ~1,118r, in care

o= (1 + V5)/2 ~1,618 este ,, numdrul de aur”.

19. Se considera circuitul

electric din figura alaturata in

care se cunosc E, r si R. Intre

A si B este conectat un

rezistor de rezistenta electrica

variabila x € (0, «). a) Sa se

determine x = x* pentru care puterea disipatd pe
rezistorul respectiv are valoarea maxima si apoi sa
se calculeze aceastd putere; b) Sa se particularizeze
solutiile problemei pentru cazul in care r = 1,115 R

~ \/5R/2 E2
R:a)x" =1 +15R; Py =—
Q) x" =1+ 4(r + 1,5R)

b) x* = ¢?R ~ 2,618R;
2 EZ

Prax = 4<p—2R = 0,0955 g +incare ¢ ~ 1,618
20. Se considera puntea AMBN
din  figura alaturatd 1n  care
conductorul cilindric, filiform si
calibrat intra 1n constructia cercului cu
centrul in O si a diametrului MN = d,
cu punctele M si N in contact electric (+) o |

ideal cu periferia cercului. Sa se arate —*
ca rezistenta electrica echivalenta intre punctele A
si B de pe periferia cercului are valoarea maxima
atunci cand puntea este in echilibru (AB L MN) si
apoi sd se calculeze rezistenta electrica echivalenta
Rapmax stiind cd rezistenta electrica a unitatii de
lungime a conductorului calibrat este 1. Se
neglijeazd rezistenta electricd a conductoarelor de
conexiune. R: R g yax = 7dr./4.

22. La bornele unei surse de |
. . y 14
curent continuu de rezistenta J_

electricd interioara neglijabilda T [IJ
se conecteaza un ampermetru —
avand  rezistenta  electrica

B
X

Ra = 2 Q (vezi figura!). Conexiunea se face prin
intermediul a doud conductoare identice, fiecare de
lungime necunoscuta x si rezistentd electrica
specifica (pe unitatea de lungime) ry = 0,5 O/m. Un

rezistor de rezistentd electrica R = 10 Q poate fi
deplasat prin intermediul contactelor alunecatoare A
si B, de-a lungul circuitului.

29
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La distanta / = 3,5 m de sursa, care defineste pozitia
rezistorului in deplasarea sa plan-paralela (cu cadrul
dreptunghiular al circuitului), intensitatea curentului
indicatd de ampermetru are valoare minima. Ce
lungime x are unul din cele doud conductoare ale
circuitului? R:x =5m.
23. Doud surse de curent continuu de t.e.m.
E; = 6 V si E; = 12 V avand rezistentele electrice
interioare r; = 0,5 Q si r, = 1 Q sunt conectate in
paralel si debiteazd pe un rezistor de rezistentd
electrica variabila. a) Sa se determine t.e.m.
echivalentd a bateriei alcatuita din cele doud surse
conectate in paralel precum si rezistenta interioara
echivalentd; b) Ce valoare maximd are puterea
debitata pe rezistor de bateria respectiva?
R:a)E.=8V;re=1/3€b) Py =48 W.
24. Un numir n = 5 surse de curent continuu,
identice, disipd aceeasi putere P atunci cand acestea
sunt conectate fie in serie fie in paralel la bornele
aceluiagi rezistor. Stiind cd o singurd sursa
conectata la bornele aceluiasi rezistor disipa pe
acesta puterea P = 18 W, sd se determine P. Ce se
poate spune despre valoarea P?
R: P=50 W; p =18 W este puterea maxima pe
care o poate disipa
o0 singura sursd pe rezistorul respectiv.
25. Un receptor rezistiv de putere electrica
P = 154 W este realizat pentru tensiunea nominald
U, = 127 V. Sa se determine valoarea rezistentei
electrice s1 a puterii unui rezistor care trebuie
conectat in serie cu receptorul astfel incat acesta sa
poata fi utilizat la o tensiune U =220 V.
R: R =46,5Q; P, =286 W.
26. Un conductor AB de
lungime / §i sectiune s este
impartit de punctul C in medie
si extrema ratie (vezi figural).
Pe portiunile AC si CB se
confectioneaza din acelasi
conductor (rezistivitate p) triunghiurile echilaterale
AA’C si CB’B. Sa se determine rezistenta electrica
echivalenta Rp. R: R 5 = 2pl/3s.
27. O sursa de curent continuu transfera aceeasi
putere electricd in circuitul exterior, fie ca acesta
este constituit din doua rezistoare conectate in serie,
fie in paralel. S& se determine puterile electrice
transferate de sursa fiecarui rezistor luat separat
daca curentul de scurtcircuit al sursei este Iy, iar
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rezistoarele au rezistentele electrice R;, respectiv,
R,. Aplicatie numerica: I, = 3 A, Ry =1 Q si

R, =4 Q. R: P, =P, =4W.
28. In circuitul

electric ~din figura

alaturatd toate laturile

octogonului, inclusiv

diagonalele acestuia,

sunt de aceeasi

rezistenta electrica R =

58 Q. Sursa de

alimentare are

rezistenta  electrici x 9 | Eor
interioard r = 1 Q. Ce o

valoare trebuie sa aiba rezistenta clectrica x astfel
incat pe la bornele A si B sursa sa furnizeze puterea
electrica maxima? R:x =250

29. O sursa, de curent continuu, de rezistenta
electrica interioarda r = 1 Q alimenteaza, In circuitul
exterior, un rezistor de rezistenta electrica variabila

Re[0, o). Sa se determine cele doud valori ale
rezistentei rezistorului pentru care sursa dezvoltd
aceeasl putere P in exterior stiind ca Pr,,=k =2 in
care P, este puterea electricdi maxima pe care o
poate transfera sursa in circuitul exterior.
R:R; 582 R,~0,18 2
30. O baterie este alcatuitd din n elemente
identice conectate in serie si debiteaza un curent
electric de intensitate I; = 11,25 A, atunci cand la
borne se conecteazd un rezistor cu rezistenfa
electricd R = 2 Q. Inversand aacidental polaritatea
unui element component al bateriei, intensitatea
curentului devine I, = 7,5 A. Inlaturand din baterie
elementul de polaritate inversata, intensitatea
curentului devine I3 = 10 A. Sa se determine: a)
Numarul n ale elementelor din componenta bateriei;
b) T.e.m. si rezistenta electrica interioara a fiecarui
element; c) Tensiunea de mers in gol a bateriei
initiale.

R:a)n=6;,b)r=0220 e=2V;
C) U0:]2 V.

31. Se considera circuitul
electric din figura alaturata in
care se cunosc E si r. Sa se
determine rezistenta electrica

[ £
[

interioard a sursei pentru care
aceasta transfera circuitului exterior puterea
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maxima si apoi sa se calculeze aceasta putere.
R: ;=71 Ppy = E*/4r.
32. Rezistenta electrica echivalentd a unui numar
de rezistoare identice (de aceeasi rezistenta
electricd) este R, =20 Q. Daca aceleasi rezistoare se
conecteaza in paralel, rezistenta electrica a gruparii
0,2 Q. Sa se determine numarul

R:n =10.

electric din figura

este R,
rezistoarelor.

33. Se considerd circuitul
alaturata alcatuit din elemente
ideale si in care sursele sunt de
rezistente electrice interioare ¢
neglijabile. a) Cunoscand E,, E R,
E,, Ry, R, si R si se determine ‘“_':'_
intensitatile  curentilor electrici  din laturile
circuitului; b) In conditiile punctului a) si se
determine tensiunea electrica intre nodurile A si B;
c) Sa se particularizeze solutiile de la punctele a) si
b) pentru cazul in care E; = E, = E, iar R{ =R, = R;
d) Presupunand rezistenta electricd R variabila,
Re(0, =), sa se determine valoarea acestei
rezistente electrice pentru care puterea electrica
dezvoltata pe aceasta are valoarea maxima si apoi sa
se calculeze aceastd putere.

—ri——
A R B

L —

D

 ER,+ER
" RR, + R(R, + Ry)’
_ E;R, +R(E; — Ey)

" RR, + R(R, +Ry)’

R: a,)l = IAB

_ EiR; +R(E; —E;)
YRR, +R(R,+R)?

b)Usp = Rlyp;
2F 1E 2
C)lap = §E;Il =1 = 3R’ UAB§EF
RiR E{R, + E>Ry)?
AR = 112 (E1R, 2Ry)

"R+ R, ™*IRR,(R, +R,)

34. Un electromotor de curent continuu absoarbe
de la retea o putere utila P avand rezistenta electrica

a rotorului r si randamentul 1. In timpul functionarii

electromotorului apare 0 tensiune
contraelectromotoare E. a) Sa se determine
intensitatea  curentului electric  absorbit de

electromotor de la reteaua de alimentare; b)
Rezistenta electrica a reostatului de pornire astfel
incdt in momentul cuplarii la retea a

Prof. Victor Obreja vi intreabd
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electromotorului, curentul absorbit sa nu depaseasca
valoarea I,. Aplicatie numerica: P = 15,2 kW,
r=1,6Q;1=0,95E=226 Vsil,=50A.
R:a)I =404;b)R, = 6,4 L2
35. O sursa de curent continuu are curentul de
scurtcircuit Isc. Sd& se determine intensitatea
curentului electric debitat de sursd daca la bornele
sale se conecteaza un rezistor a carui rezistenta
electrica raportata la rezistenta electrica interioara a
sursei da valoarea n. Aplicatie numerica:
Isc =200 A sin=199. R:1=1A4.
36. Un conductor metalic, aflat la temperatura
mediului ambiant, are sectiunca de 4 mm® si
lungimea de 160 m. Conductorul este parcurs de un
curent electric cu intensitatea de 4 A atunci cand la
capetele sale este aplicatda o tensiune continua de
2,8 V. Sa se determine rezistivitatea materialului
conductorului si, pe aceasta baza, sa se determine
identitatea metalului respectiv.
R: p=1, 7510° Om — cupru.
37. Se da circuitul electric din
figura aldturata 1n care se cunosc Ry,
R,, Ei, 1, Ey, 1, si se cere a fi
determinatd tensiunea electrica la
bornele sursei de t.e.m. E,. Aplicatie
numerica: Ry = 12 Q; R, = 5 Q; Jﬁ &
E,=12V;rn=2Q; E,b=6YV;
rn=3Q. R:U,~1,89V.
38. Doua rezistoare au rezistentele electrice Ry,
respectiv. R, si puterile maxime admisibile Py,
respectiv Pp,. Sa se determine tensiunea maxima ce
se poate aplica celor doua rezistoare conectate in
serie. Aplicatie numerica: Ry = 6 Q; R, = 12 Q;
Pri=54WsiPp, =192 W. R:U,, =547V.
39. Un numar de elemente galvanice identice,
fiecare cu t.e.m. E pot fi grupate fie in serie fie in
paralel. Ambele tipuri de grupari debiteazd pe
acelasi rezistor, de rezistenta electrica R, curentii de
intensitati Iy si, respectiv, I,. Sa se determine
numarul elementelor galvanice. 4 plicatie numerica:
E=65V,R=32Q;=65As1[,=2A.
R:n=10+6.
Prof. Romulus SFICHI, Suceava

Raspuns la testul nr. 35 A’A -

1. Universitatea din Bologna - Italia; 2. Marea Rosie; 3. Cand ne grabim sa plecam la servici si nu
gasim telefonul mobil sau alt obiect de care avem nevoie.
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Clasa a XI-a

1. In circuitul electric din
figura alaturata, intre
parametrii elementelor ideale
ce alcatuiesc acest circuit
electric exista relatia L = R*C,
iar sursa de curent continuu
este de rezistentd -electrica
interioarda  neglijabila, iar
intrerupdtorul K este deschis.
La momentul t = 0, se inchide intrerupatorul K. Sa
se determine tensiunea u in functie de timp, u(t).

R:ut) =0, t>0.

2. Doua vagonete k —

de mase my, m; —PWWWWN—] mp F
respectiv. m, sunt V{WW o
cuplate printr-un

resort ideal avand constanta de elasticitate k. Ele se
pot deplasa practic fara frecari pe niste sine
orizontale (vezi figura!). La un
moment dat, asupra vagonetului
al doilea se exercita o forta
constantd F de tractiune. Sa se
gdseasca circuitul electric analog
sistemului mecanic al celor doua
vagonete.
R: Vezi fig. 1 — stabilind marimile analoage.
3. Pentru a masura capacitatea electrica C a unui
condensator electric ideal se conecteazd in serie cu

I

Fig. 1

acesta un ) )
ampermetru N @ A @
@ LY e—&
rez1st§n}a 0o 050
electrica @ a) b)

interioard r

(fig. a). Tensiunea la bornele acestei conexiuni se
masoard cu voltmetrul ideal V. Alimentarea
montajului  se face la tensiune alternativa

sinusoidald de pulsatie ® si valoare efectiva
constantd. Pentru marirea preciziei de masurare a
capacitatii condensatorului, se inlocuieste acesta cu
un rezistor de rezistentd R, astfel incat intensitatea
curentului (fig. b) masurata de ampermetrul A sa fie
(sd ramand) aceeasi ca si in primul caz (fig. a). Ce
valoare are C? 1

R:C=——
wR fl-l—%
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4. Un circuit electric serie RC alcatuit din
elemente 1ideale este alimentat la tensiune
alternativa sinusoidala de frecventa v = 50 Hz.

Circuitul include un rezistor i un condensator plan
avand aria armdturilor S = 3,6'10° cm?, distanta
dintre armituri d = 510" mm si un dielectric cu
permitivitatea relativa ¢, = 8. Valorile efective la
bornele celor doud elemente sunt egale, Ug = U =
20 V. a) Sa se determine capacitatea electrica a
condensatorului; b) Sa se calculeze impedanta
electrica a circuitului precum si valorile efective ale
tensiunii electrice la bornele circuitului si a
intensitatii curentului electric prin circuit; ¢) Sa se
determine factorul de putere al circuitului precum si
puterile activa, reactiva si aparenta.

R: C ~50,92nF; b) Z=62,5V2 kU =202 V;
[=032mA; c) cosp ~0,707; P = 6,410" W;

0 =6410"var, S =6,4V2"10° VA.

5. Un receptor de energie electricd cu caracter

inductiv absoarbe de la o retea de tensiune
alternativa sinusoidala de valoarea efectiva U = 220

V, v =50 Hz, puterea electrica activa P = 50 kW la

un factor de putere cosq; = 0,8. a) Sa se determine
puterea electrica reactiva si capacitatea electrica a
unui condensator care, conectat In paralel cu
receptorul, are ca drept efect cresterea factorului de
putere a ansamblului receptor-condensator la
valoarea cos@, = 0,92. Sa se intocmeascd diagrama
fazoriala a puterilor in joc care inspira rezolvarea
graficd a problemei; b) Sa se determine rezistenta
electrica de descarcare a condensatorului, astfel
incat dupa deconectarea
acestuia de la receptor,
tensiunea sa sa devina
Uag =50 V in timpul tg =
60 s din motive de
electro-securitate; c) Ce
valoare are  puterea
electrici  disipatda pe
rezistenta electricd de
descarcare?
R: a) O. = 12,96 kvar; vezi fig. b) R; ~ 38,5 k(2
C ~8527-10°F:c) Py = 1,25 W.
6. Un condensator ideal, incarcat cu o anumita
sarcina electrica se descarca pe o bobind reald prin
conectare in serie. In acest fel se creeazi un circuit
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RLC serie — fara sursd de alimentare. Curentul
electric de descarcare este oscilant cu pulsatia
proprie ®. Cunoscand ca circuitul RLC are pulsatia
de rezonanta w,, sa se determine factorul de calitate
al acestuia la functionarea circuitului in regim
permanent alimentat la tensiune alternativa
sinusoidala. 1

7. Circuitul electric din figura _—==—4

este alcauit din elemente ideale,
iar  condensatorul este de L

capacitate electrica variabila, C €

@
o~ 0
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(0, o). Pentru ce valoare a

capacitatii condensatorului, circuitul se afld in stare
de rezonanta? Alimentarea circuitului se face la
tensiune alternativa sinusoidala de valoare efectiva

constanta si pulsatie = const.

8. O bobina ideala si un condensator ideal se pot
conecta in serie sau in paralel. Circuitele astfel
formate se alimenteaza la aceeasi tensiune
alternativa sinusoidald. Reactantele echivalente ale
circuitelor la conexiunea serie si, respectiv, paralel,
sunt X, $1 X,. Cunoscand inductanta L a bobinei, sa
se determine capacitatea electricd a condensatorului.

R: C =L/,
9. Un circuit electric este
alcatuit din elemente ideale L, —L-_H_
L, si C conectate ca in figura L C
alaturatd. Circuitul este alimentat L,
. N Wi
la tensiune alternativa U
sinusoidala de valoare efectiva U S ¢

si pulsatie variabila we(0,00). Sa
se determine intensitatea efectivd a curentului
electric principal din circuit si pulsatiile ® pentru
care acest curent este nul si infinit.

1—w?C(Ly +L,) 1
I = 5 il = 0,0 = ———;
wLy(1— w?L,C) Je, +1,)
1
I - 00,0, = ——
L,.C
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(rezonantd in ambele cazuri, prima in circuitul
paralel §i a doua pentru circuitul L;C in serie).
10. Se da circuitul electric _|
din figura aldturata alcatuit C m
din elemente ideale RLC “_L-_ ‘
alimentat la tensiune | o ~o
alternativa sinusoidald. Sa se
determine factorul de putere al circuitului daca

pulsatia tensiunii de alimentare este w=wo=1/VLC
jar R=Z,=VL/C.

R: cosa ~ 0,89, in care p = (1+5)/2 ~1,618

este ,,numarul de aur”.

11. Un circuit RLC serie alcatuit din elemente

ideale este alimentat la tensiune alternativa

sinusoidala de valoare efectiva constanta si pulsatie

variabild. Circuitul se comportd inductiv. Pentru ce

valoare a pulsatiei tensiunii de alimentare puterea

electrica activa a circuitului are valoarea maxima

daca se cunosc pulsatia de rezonanta ®, si factorul
de calitate q?

12. Se da circuitul electric,
alcatuit din elemente ideale, din
figura alaturata. Circuitul este
alimentat la tensiune alternativa

sinusoidala avand pulsatia @. Cunoscand L si C, sa
se determine R pentru care defazajul curent
principal — tensiune

este /2 rad. 2 L

R:R= 30?1+ — o~ 6

13. Un pendul gravitational ideal (matematic),
aflat Tn aer, executd mici oscilatii intretinute de o
forta motoare de marime variabild sinusoidald in
timp. Forta de rezistenta a aerului este proportionald
cu viteza oscilatiilor. Cunoscand raportul n > 0 intre
pulsatia fortei motoare pentru care forta inertiald a
pendulului are valoarea maxima si pulsatia proprie a
pendulului, se cere a se determina factorul (p) de
amplificare al sistemului. Factorul de amplificare
() al pendulului (sistemului) este analogul formal
al factorului de calitate (supratensiune) din cazul
circuitului RLC serie de curent alternativ sinusoidal.

n

U= =1
R: \/(nz —1)(n%2+3)
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14. O bobind reald (circuit
electric echivalent R, L) are

impedanta electricd Z = 10 Q si
este inseriatd cu un rezistor de
rezistentd electrica R 6 Q
formand un circuit (vezi figura!) alimentat la

tensiune alternativa sinusoidala de frecventa v = 50
Hz. a) S@ se determine inductanta bobinei daca
rezistenta electrica a acesteia este R, = 2 Q; b) Sa
se determine factorul de putere al bobinei precum
si a intregului circuit.
R:a)L ~19,1 mH; b) cosp, ~0,316;
cosp =0,8
15. Se considera circuitul
electric liniar, constituit din
elemente ideale, L, C;, Cp, din UL
figura alaturata, alimentat la o —I—ie
tensiune alternativa sinusoidala de ~
valoare efectiva constanta si pulsatie variabila. Sa
se studieze starile de rezonanta posibile ale
circuitului si sa se determine pulsatiile de
rezonantad corespunzatoare. 1

LG,
(rezonanta paralel pe portiunile de circuit a — b)

2C; + C, +/4CE + C2
2LC, C,
(rezonanta serie)

b _
&)

L

R: @Wo

Wg12 =

16. O bobind avand rezistenta electricd R si

unghiul de defazaj curent — tensiune ¢ se
conecteazd in serie cu un rezistor ideal de
rezistentd electricd variabila, xe[0, o). Sa se
determine x pentru care puterea electricd activa
dezvoltata in circuitul alimentat la tensiune
alternativa sinusoidald de valoare efectiva U, este
maxima si apoi sd se calculeze aceasta valoare.
Aplicatie numerica: R = 10 Q; ¢ = 60° si
U=220V.
R:x ~73 80P, ~1395 kW
17. Un receptor electric cu caracter inductiv,
absoarbe de la o retea cu tensiunca efectiva
50 Hz,

puterea activa P = 55 kW la un factor de putere ¢,
= 0,8. Sa se determine: a) Puterea reactiva si
capacitatea electricd a unui condensator (baterie de
condensatoare) necesar (necesare), ce prin
conectare 1n paralel cu receptorul, factorul de

alternativa sinusoidala U = 220 V, v
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putere al ansamblului receptor — condensator sa

creasca la valoarea cosp, = 0,92; b) Rezistenta
elecrtricd de descarcare a condensatorului astfel
incat dupa deconectarea acestuia de la bornele
(barele) receptorului tensiunea sa sd devind
U, = 50 V in timpul t; = 60 s. Condensatorul
(bateria) se considerd fard pierderi (ideal); c)

Puterea electrica disipatda pe rezistenta de
descarcare.

R:a) Q. ~17,82 kvar; C ~1,172-103 uF;

b)R; ~8,22 k(2 c) P; ~5,88 kQ
18. Se considera circuitul

electric liniar cu reactantele !, L
semicompensate X¢c = X /2 din

< « o . w C R
figura alaturata alcatuit din

elemente ideale si alimentate la o

tensiune alternativa sinusoidala de valoare efectiva
U si pulsatie ®. Sa se determine: a) Intensitatea
efectiva a curentului principal din circuit in functie
de U, o si L atunci cand R — 0; b) Valoarea

rezistentei electrice R in functie de ® si L astfel
incat unghiul de defazaj intre tensiunea aplicata si
intensitatea efectivd a curentului electric principal
din circuit sd fie n/4. R:a)l =U/wL; b) R = oL.
19. Se considera un circuit RLC

— 1 —

paralel alcatuit din elemente ideale + ki R
alimentat la tensiune alternativa >
sinusoidald  (vezi figura!). La |id L

N C
frecventa de rezonanta vy = 100 Hz, —H—
valoarea efectiva a intensitatii U v
curentului total din circuit este

Io = 10" A, iar puterea electrici activd absorbiti
este P =10 W. La o frecventa dubla fata de cea de
rezonantd, valoarea efectiva a intensitatii
curentului electric total este I; = 1 A. Sa se
determine R, L si C stiind ca valoarea efectiva a
tensiunii aplicate circuitului este aceeasi in ambele
cazuri. R:R=1k( L ~024 H;C =683 uF.

20. Frecventa de rezonantd a unui circuit RLC
serie este vo = 50 Hz, iar factorul de calitate este

q = 10 m. Cunoscand inductanta circuitului L = 1
H, sa se determine rezistenta electrica R, stiind ca
tensiunea de alimentare este alternativa sinusoidala
iar elementele RLC sunt ideale. R: R=1020

21. Se considera un circuit electric RLC serie
alcatuit din elemente ideale si alimentat la tensiune
alternativa sinusoidala (vezi figura!).
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In ce situatie comportamentul

circuitului este echivalent cu

cel pentru care intre A si B ﬁ'

are loc un scurtcircuit?

R: Cdnd circuitul este in stare de rezonanta

a tensiunilor. Detaliati!

22. Se da un circuit RLC serie alcatuit din

elemente ideale si alimentat la A '_
tensiune alternativa C

sinusoidala valoare

de
efectiva U si pulsatie ® (vezi
figura!). Cunoscand unghiul

de defazaj curent tensiune ¢, al circuitului, precum
si unghiul de defazaj intre aceeasi fazori atunci
cand intre A si B are loc un scurtcircuit, sa se
determine  capacitatea  condensatorului  si
intensitatea efectivad a curentului electric in cazul
scurtcircuitului. Se cunoaste R.

1
wR(tge, —tge:)

23. Se considera o bobina ideala (circuit electric
echivalent RLC serie) careia 1 se cunoaste

rezistenfa electrica R si factorul de putere coso
atuci cand este alimentata la o tensiune alternativa

U

R:C
R

coSP,

sinusoidala de pulsatie ®. Sa se determine
capacitatea electrica a unui condensator care fie ca
se conecteaza 1n serie cu bobina sau in paralel cu
aceasta are ca efect realizarea unui acelasi factor de
putere imbundtatit — circuitul fiind alimentat la
tensiunea data.
R: C =cosp)/@R — in ambele cazuri circuitul
are caracter capacitiv.
24. Se considera un circuit electric RLC serie
alcatuit din elemente ideale alimentat la tensiune
alternartiva sinusoidala de amplitudine constanta si
pulsatie variabilda. Cunoscand valoarea k a
raportului dintre pulsatia tensiunii de alimentare
pentru care amplitudinea tensiuni de la bornele
bobinei are valoarea maxima s§i pulsafia de
rezonanta a circuitului, sa se determine: a) Factorul
de calitate (q) al circuitului; b) Valorile numerice
ale marimilor k si q daca

kZ+1
2

q:
k

R:a)q:\/ﬁ

k=1
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D k= Jp~127q= =~ 114,

V2
A (1+5) ) ,
Incare ¢ = B — ~ 1,618 este ,numarul de aur

25. Asa dupa cum se stie, condensatoarele reale
(cu pierderi) nu au defazajul (unghiul dintre

tensiunea aplicatd si intensitatea curentului), 7 ci
mai mic. Complementul unghiului de defazaj
poartd denumirea de unghi de pierderi. Ca urmare,
schema echivalenta a unui condensator real contine
o capacitate electrica C, in paralel cu o rezistentd
electricd R, sau o capacitate electrica Cs in serie cu
o rezistentd electricd R;. Sa se arate ca intre
parametrii celor doud scheme echivalente exista
relatia C,/Cs+ Ry/R, = 1.

26. Un circuit electric este alcatuit dintr-un
rezistor inseriat cu o bobina si alimentat la tensiune
alternativa sinusoidald de valoare efectivd si
frecventa constante. Cunoscand tensiunea efectiva
la bornele rezistorului Uy iar la bornele bobinei Uy,
sd se determine valoarea efectivd a tensiunii de
alimentare a circuitului, precum si factorul de
putere al acestuia dacd unghiul de defazaj curent —
tensiune al bobinei Particularizare:
UR = Ub.

este ;.

R:U = \/Uﬁ + 2URUycosp, + U?;
Ur + Uycosp,
1 ;(p _#
2 2
27. Un santier de constructii consuma anual, in
timpul de functionare t = 4000 h (ore), energia
activa W, = 1250 MWh si W, = 1500 Mvarh
(energie reactivd). Sa se determine puterea reactiva
a bateriei de condensatoare care conectatd 1in
paralel cu instalatia de consum are ca efect
cresterea factorului de putere la valoarea
cos¢ = 0,98. Tensiunea electrica de alimentare a
santierului este alternativa sinusoidala.
R: O, #362 kvar.
28. La o sursd de curent alternativ sinusoidal cu
tensiunea efectiva la borne U = 20 V se conecteaza

cos@ =

U= ZURCOS%; cosQ = cos

un dipol (circuit electric serie) avand R = 80 Q, L

= 4/n Hsi C = 10-10°/n F — elemente ideale
componente. Sa se determine: a) Intensitatea
efectiva a curentului electric din circuit daca

frecventa v = 100 Hz; b) Frecventa tensiunii de
alimentare a circuitului pentru care acesta se afld in
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stare de rezonantd; c¢) Factorul de calitate al
circuitului.
R:a)l ~28mA; b) vy =25 Hz; ¢) q = 2,5.
29. O bobind reald alimentatd la tensiune
alternativa sinusoidald absoarbe aceeasi putere
electricd activd ca si un rezistor de rezistentd
electrica R. Ce rezistenta electrica are bobina daca
reactanta inductiva a acesteia este X ?

30. Un circuit electric oscilant este alcatuit
dintr-un condensator electric ideal de capacitate C
conectat in serie cu un solenoid cu lungimea /
(subtire si lung) avand aria sectiunii transversale S
si un miez cu permeabilitatea relativd p,. La
bornele circuitului oscilant se aplica o tensiune
alternativa sinusoidald de amplitudine constanta

iar, rezonanta tensiunilor are loc la frecventa v
cand miezul ocupa jumatate din volumul interior al
solenoidului. Sa se determine numarul de spire ale

solenoidului.
1 [

moSC(1 + ;)

31. Un condensator ideal si un rezistor ideal,
conectate 1n serie la o sursd de tensiune alternativa,
formeaza un circuit cu factorul de putere cosgs si
absoarbe puterea electricd activa P;. Sa se
determine factorul de putere si puterea electrica
activa absorbitd de un circuit paralel ce contine
aceleasi elemente ideale dar conectate in paralel si
alimentat la  aceeasi tensiune alternativa
sinusoidala. Aplicatie numerica: cosgs = 0,6 si
P;=100 W. R:cosp, =08 P, ~27,8 W.

32. Pentru determinarea parametrilor unei
bobine (rezistenta electrica R si inductanta L), se
masoara valorile efective ale tensiunii la bornele
bobinei si ale intensitatii curentului care o strabate,

pentru pulsatii diferite ®; si ®,, s1 anume:Uy, 1}, o,
si U,, I, m,. Sa se calculeze parametrii bobinei.

U2 U?
OJ2—2 —(JJZ —1);
1 12 2 12 !
2 1

1

2_ 2
w; — Wy

Ui U
oL
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33. Se considera un receptor electric inductiv de
putere electrica activd P si factor de putere natural
cos@; alimentat la tensiune alternativa sinusoidala
de valoare efectiva U. Pentru a Tmbunatati factorul
de putere, In paralel cu receptorul se coneacteaza
un condensator electric ideal de capacitate electrica
C. Ca urmare, factorul de putere al ansamblului
receptor-condensator creste la valoarea

cos(,; > cosp; (in regim inductiv). Ce valoare are
frecventa tensiunii alternative sinusoidale?

P \/1 — coS?¢@, \/1 — cos?¢p,
V= 2ncuz oS, COSQ4
34. Sa se detemonstreze ca unghiurile de defazaj
curent — tensiune ale unui circuit RL serie si
respectiv RL paralel, precum si a unui circuit RC
serie, respectiv RC paralel, alimentate la tensiune
alternativa sinusoidala, sunt complementare.
35. Un circuit alimentat la tensiune alternativa
sinusoidala de wvaloare efectiva U 220 V,
absoarbe o putere activd P = 4,4 kW, la un factor

de putere cos¢ = 0,8. Sa se determine: a) Valoarea
efectiva a intensitatii curentului electric din circuit;
b) Impedanta, rezistenta si reactanta circuitului; c)
Puterea reaxtiva si aparenta a circuitului.
R:a)l=25A4;b)Z =88 R=7,04 €
X=5280¢c)Q=33kvar; S=155kVA.
36. Un consumator alimentat la tensiune
alternativd sinusoiala are doud categorii de
receptoare: receptoare rezistive de putere P; si
inductive de putere activa P, si factor de putere
cosp. Care este valoarea factorului de putere a
intregii instalatii? 4 plicatie numerica: Py = 10 kW;
P, =100 kW si cosp = 0,8. R: cos¥ ~0,82.
37. Unul si acelasi rezistor se conecteaza, o data
la o sursa de curent continuu si, o data la o sursa de
curent alternativ. Existd vreo diferentd 1intre
rezistentele electrice pe care le prezinta rezistorul
in cele doua situatii daca tensiunile de alimentare
sunt egale (cea continud egald cu cea efectiva
alternativd)? R: Da, poate sd existe. Depinde de
frecventa tensiunii alternative. La frecvente mari
(mai mari decat cea industriald), rezistenta
elecrtrica activa a rezistorului R, > Ry In care R,
este rezistenta rezistorului in curent continuu
(rezistenta ohmicad). Acest lucru se datoreaza
efectului pelicular (skinefect) — tendinta curentului
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electric la, la frecvente inalte, acesta sa circule cat
mai la suprafata conductoarelor pe o ,,peliculd” cu
atdt mai subtire cu cat frecventa este mai mare.
Micsorandu-se sectiunea activa a conductorului —
se intelege ca rezistenta electrica a acestuia creste
ca valoare.

38. Se dispune de N elemente galvanice, fiecare
element avand t.e.m. E si rezistenta electrica
interioara r. Sa se arate cd, indiferent de modul lor
de grupare (serie, paralel sau mixt) valoarea
maximd a puterii electrice debitate pe un rezistor
de rezistentd electricd variabila este aceeasi. Cat
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este aceasta valoare? R: P, = NE*/47r.

e

A~

39. Cunoscand ca intr-un circuit RLC serie de
curent alternativ sinusoidal, raportul dintre pulsatia

tensiunii

de alimentare pentru care valoarea

efectiva a tensiunii la bornele bobinei este maxima
si valoarea pulsatiei de rezonanta a circuitului este

k, sa se determine factorul de calitate al acestuia.

Prof. Romulus SFICHI, Suceava

Clasa a XII-a

1. Lucrul mecanic de extractie pentru zinc este
L., = 4,24 eV. Va emite electroni un fotocatod din
Zn atnci cand este iluminat cu radiatii ultraviolete
care au lungimea de unda A = 2,810 m?

R: Da, deoarece h, > AL,.,, h —constanta lui
Planck si C — viteza luminii in vid.

2. Fotocatodul unei celule fotoelectrice este
iluminat cu o radiatie luminoasa avand lungimea
de unda A = 5107 m iar tensiunea de stopare a
electronilor emisi corespunzatoare este Uf = 0,4
V. Sé se determine pragul fotoelectric al celulei.

R: 2p~610" m.

3. O celula fotoelectrica este iluminatd cu o
radiatie monocromatica luminoasa cu lungimea de
undi A = 5,57107 m. Fotocatodul celulei are lucrul
mecanic de extractie L. = 2,0 eV. Sa se determine
energia cineticd a fotoelectronilor si tensiunea
electrica de franare.

R: Epax #0,224107 J; U= 0,14 V.

4. La un ciclotron duantii au diametrul D = 1,0
m iar particulele accelerate sunt protonii (m
1,67752'10% kg si q = 1,60210"C). a) Si se
determine inductia magneticd produsd de
electromagnetul ciclotronului daca frecventa
tensiunii electrice de alimentare este v = 1510°
Hz; b) Ce energie au protonii la iesirea din
ciclotron? R:a) B ~0,986 T; b) E ~ 13,847 MeV.

5. Se considera circuitul 2
]
RS

T

electric din figura aldturata
alcatuit din elemente ideale
Ry, R, si C ce se poate
alimenta la sursa de curent
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continuu avand t.e.m. E si rezistenta electrica
interioard neglijabild. Sa se stabileasca variatia in
timp (t) a intensitatii curentului electric din circuit
i(t) dupa inchiderea intrerupatorului k.

2 t

R:i(t) = 1+—er~

RiR,

R, +R,

6. Un ciclotron care accelereaza deutroni are
inductia magneticd B = 1,2 T si raza de extractie
Ry = 0,6 m. a) Sa se determine frecventa (v) a
tensiunii alternative aplicate; b) Considerand
energia de injectare a deutronilor in ciclotron
neglijabila si stiind ca drumul parcurs de deutroni
pana la atingerea energiei cinetice maxime este
L = 180 m, sa se determine amplitudinea tensiunii
electrice alternative a ciclotronului. Se cunosc
sarcina  electricd si  masa  deutronului
q=e=1,610"Csim=3,310""kg.

R:a) v~926 MHz; b) Uy ~87,7 kV.

7. Sa se determine viteza $i energia cineticd a
unui electron care are lungimea de unda de
Broglie Ag = 1,5 A. Se studiazi cazul nerelativist.

R:v=4850km/s; Ec ~67 eV.

8. Lungimea de undad initiald a unui foton este
Lo = 610" m. Acesta este impristiat intr-un
experiment privind efectul Compton sub unghiul
0 60°. S& se determine energia cineticd a
electronului de recul.

R:Ec~4,1'10°eV; a=1,121510" m.

9. Un corp de dimensiuni reduse, asimilat unui
punct material, este aruncat in plan vertical din

L

(constanta de timp)
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punctul O de la suprafata orizontald a solului cu o
viteza a carei directie face cu irozontala unghiul
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la punctul a) are valoarea maxima, precum si
aceastd valoare a ariei.

2
variabil ae(0, n/2]. Neglijand rezistenta aerului si R: a) Aa) = gbZSiTl_gaCOS(I;

considerand acceleratia gravitationald constanta, se , T
b)a = a® = -rad;

cere a fi determinate: a) Aria delimitata de 3
traiectoria corpului (raportatd la sistemul de . V3 )
referintd cu axe ortogonale xOy si axa Ox daca Amax = A(a”) = ?b

,,bataia” maxima posibila a corpului este b; b)

Valoarea unghiului o pentru care aria determinata Prof. Romulus SFICHI, Suceava

Produsele apicole - Pastura

3 Eleva: Ana Maria Micu, Liceul Teoretic ,, Nicolae lorga”, Braila
Indrumator, prof. Viorel Mihaila, Liceul Teoretic ,, Nicolae lorga”, Braila

Albinele lucratoare recolteaza exclusiv polenul entomofil, din stup, este preluat si descarcat de catre alte
albine (albinele pre toare). Fiecare granuld de polen este alcatuita dintr-un invelis exterior numit exind si un
invelis intern numit intina, care cuprinde doi nuclei; miezul contine acizi cu proprietdti antianemice, antile-
ucemice $i anticancerigene.

Polenul este adus in stup de catre albinele lucratoare si preluat de albinele tinere prelucratoare (in
primele sapte zile de viata, cand inca nu zboara). Acestea il frimanta cu mandibulele, adaugandu-i enzime
din corpul lor (glande hipofaringiene) si 1l preseaza cu capul, cu lovituri asemandtoare celor ale berbecului,
in celulele fagurilor, pe care le umplu in proportie de 2/3 din volumul lor. Albinele conserva acest preparat
adiugand miere in treimea goala a celulelor, apoi le astupi cu o peliculi find de ceara (capaceald). In felul
acesta, dupa o perioada de minim 30 de zile in stup, polenul devine pasturd (painea albinelor). Mierea,
enzimele adaugate si o fermentatie limitata si controlata inhiba puterea germinativa a polenului, iar factorii
alergenici din polen dispar.

Procesul de transformare a polenului in pastura.

Sub influenta substantelor addugate de albine, a microorganismelor, a temperaturii de 35°C, a
intunericului din stup si a umiditatii atent controlate, precum si datoritd modului de conservare, polenul
suferd o serie de transformari biochimice si structurale, rezultand un produs diferit de polenul initial.

Transformarea comporta mai multe etape:

- prima etapa constd in dezvoltarea bacteriei Pseudomonas, aerobd, care va consuma intreaga cantitate
de oxigen, ceea ce conduce in final la moartea acestor bacterii prin autoasfixiere si la prevenirea
degradarilor aerobe (insilozarea polenului);

- a doua etapa se produce prin dezvoltarea unei bacterii anaerobe Lactobacillus, care foloseste glucidele
ca sursd de oxigen,groducand in schimb acid lactic, concentratia acestuia ajungand la 3,2%. De asemenea,
creste concentratia de vitamine din grupul B. Bacteriile lactice care sintetizeaza acidul lactic sunt secretate
din gusa albinelor prelucratoare. Acidul lactic impiedica dezvoltarea microorganismelor daundtoare si
produce o fermentare controlata, care face ca nucleele sa iasa din intind si exind, daca granulele de polen se
dezintegreaza complet, permitand astfel nutrientilor sd fie mai usor digerabile de catre albine sau de cétre
om, avand valori nutritive imbunatatite;

- a treia etapa constd in adaugarea unui principiu antibiotic din secretia faringiand pentru impiedicarea
dezvoltarii microorganismelor ddunatoare.

Pastura este sursa unica pentru hranirea intregii colonii de albine, dar mai ales a larvelor (de aici
deducem ca pastura poate fi administrata cu incredere copilor). Pastura are un rol important in producerea
laptisorului de matcd si a veninului de albine. Daca pastura lipseste din stup (prin recoltarea de catre
apicultor a unei cantitati prea mari de polen sau de pasturd), albinele viitoare vor fi mai debile, vor trdi mai
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putin, iar poverile de nectar, polen si apa pe care le vor aduce vor fi mai mici astfel incat scade productia de
miere §i ceard si, In final, se ajunge la desfiintarea familiei de albine. Deci, pastura este necesara dezvoltarii
si Tnmultirii familiilor de albine.

Recoltarea pasturii

Cea mai buna perioada pentru producerea si recoltarea pasturii este primavara si la inceputul verii.

Pastura se recolteaza prin urmatoarele metode: prin tdierea in fasii a fagurilor cu pastura: fagurii se tin
pe masa in pozitie orizontala si apoi se sectioneaza longitudinal prin mijlocul fiecarui rand de celule, se
scutura celulele si atunci pastura cade pe masa; pastura lipita pe peretii celulei se recolteaza cu ajutorul unei
pense, prin retezarea celulelor astfel: rama este asezata pe masa In pozitie orizontald cu speteaza in jos spre
lucrator. Cu ajutorul unui cutit ascutit cu lama subtire, se taie orizontal randul de jos de celule cu pastura,
cat se poate mai aproape de baza celulelor. Fiecare rand este sectionat pe verticala si oblic spre speteaza de
sus a ramei. Pastura recoltata se curata de impuritati (propolis, ceara etc.). Cand devine casanta si se poate
sfarama, imediat se marunteste, fiind pregatita pentru depozitare.

Depozitarea si ambalarea pdsturii

Pastura recoltatd, curatatd de impuritati $i maruntitd, este ambalata, pastratd si depozitata la fel ca
polenul, dar cu unele diferente: procesul de fermentatie care s-a produs in timpul transformari polenului in
pasturd are rol de a evita necesitatea de congelare a pasturii. Se poate pastra in miere in proportie de 50%.

Datorita cantitatii mari de acid lactic si substante antibiotice pastura poate fi pastratd la loc uscat si
racoros pand la 17 ani, fard modificari majore calitative sau cantitative.

Examinarea calitativa a pasturi

La cumpararea pasturii, se va urmari ca transformarea polenului in pastura sa fie deplind, lucru probat de
forma de hexagon a bucitelelor (granule, pastile) de pastura. Aceastd forma de hexagon este imprumutata
de la celule si fagure. Se admite un procent de sfaramaturi de 20-25% din totalul cantitatii cumparate. De
asemenea, In majoritatea cazurilor, privind in sectiune transversald, se observa culori diferite alternative,
date de polenul recoltat din mai multe flori.

Pastura ca aliment

Pastura este o sursd de energie, vitalitate §i bundstare generala. Pastura este consideratd
un ,hiperaliment”. Proprietatile si calitatile nutritive ale pasturii sunt asemandtoare cu cele ale polenului,
dar efectele sunt de trei ori mai multe decat cele ale polenului. Pastura este un aliment complet si atat de
bogat, incat o curd anuald cu pastura (ori polen) este necesard tuturor oamenilor sdnatosi, indiferent de
varsta sau sex, ca o sursa inegalabild de confort fizic si psihic, de viata lungd si sandtoasd. Aceastd curd
este, in definitiv, un act de profilaxie.

Superioritatea pasturii fatd de polen

Din punct de vedere nutritiv si terapeutic, pastura are valoare de trei ori mai mare decat polenul. In ceea
ce priveste digestia, pastura are toate calitatile nutritive si terapeutice pentru a o ameliora. Exina din polen
este nedigerabild, dar, dacd este distrusa, se asimileazd mai usor de catre organism. Gustul ei acru, ca
rezultat al fermentatiei lactice, o face mult mai placutd decat polenul. Pastura contine mai multe substante
bioactive (calitativ si cantitativ), cum ar fi glucozo-oxidaza.

Zaharoza se transforma in monozaharide mult mai benefice pentru organismul uman, iar zaharul simplu
trece 1n acidul lactic care da pasturii gustul acru, previne mucegdirea acesteia i putrefactia bacteriana.
Acidul lactic, impreund cu substantele antibiotice din pastura, fac ca aceasta sa fie stabild si pastrata timp
indelungat fara modificari majore. Pastura contine de 5-6 ori mai mult acid lactic decat polenul, are mai
multe enzime, minerale, acizi, vitamine din grupul B, vitamina C, vitamina D (o face sa aiba proprietati
antioxidante mai puternice), vitamina E (i1 confera actiuni mai importante asupra prostatei), vitamina K (o
face sd aiba proprietdti antthemoragice mai puternice). Pastura contine proteine si lipide in cantitate mai
mare decat polenul ceea ce ii confera calitdti nutritive mai puternice. pH-ul este acid (4-4,2), ceea ce o face
usor asimilabila. ,,Intr-adevar, desi polenul este un aliment si un medicament remarcabil, este net depasit de
pastura, ale carei efecte spectaculoase se manifesta intr-o gama foarte largd de afectiuni" (dr. Mircea
lalomiteanu).
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Proprietatile biofizice ale pasturii

Proprietatile biologice ale pasturii sunt asemanatoare cu cele ale polenului, dar continutul pasturii in
substante bioactive este mai mare decat al polenului, ceea ce duce aproape la triplarea efectelor nutritive,
profilactice si terapeutice ale pasturi fatd de polen. Pastila de pasturda are forma celulei fagurelui
(hexagonald), fiind aproximativ 2/3 din volumul acesteia, iar greutatea este cuprinsa intre 0,100 si 0,175 g.
Privind in sectiune transversala, se observa culori alternative diferite, date de polenul recoltat de la mai
multe flori. Are pH-ul acid (4-4,2) ceea ce o face sa fie mai usor digerabila si asimilabild. Are un gust acru,
conferit de prezenta acidului lactic in cantitati crescute; umiditatea pasturii este de aproximativ 65%.

Compozitia chimica a pasturii

Pastura are, in general, compozitia chimicd a polenului din care provine, dar cu unele diferente
cantitative si calitative. De exemplu, pdstura contine procente mai mari de proteine, lipide, enzime si
coenzime, aminoacizi, vitamine (B, C, D, E si K), minerale, carotenoizi (provitamina A), acid lactic etc.
Pastura mai contine acid decanoic, gamaglobuline, acizi nucleici (ADN, ARN), polifenoli cu efecte
antioxidante, hormoni care regleza vederea, faciliteazd nasterea, este benefic pentru prostatd, emolient,
stimuleaza si accelereaza cresterea, regleazd tranzitul intestinal (antidiareic, anticonstipatie), regleaza

digestia.

<

=
) EMANOIL C. TEODORESCU
Intemeietorul scolii romdnesti de fiziologie vegetali

Din viata si
opera marilor
biologi

>

Marele algolog si fiziolog Emanoil Teodorescu

s-a nascut in micul cdtun Simnicea, aparfinand
comunei Calinesti (Botosani).
A urmat scoala elementara 1n satul sdu si apoi
Liceul Laurian din Botosani. Facultatea a facut-o la
lasi, unde a avur ca profesori pe reputatii naturalisti:
geologul Grigore Cobalcescu, zoologul si fiziologul
Leon Cosmovici, botanistul Anastasie Fatu.

Cu diploma Universitatii din Iasi pleaca la Paris
unde studiaza pe unii din cei mai cunoscuti
naturalisti francezi. Este atras, mai ales, de celebrul
Gaston Bonnier, botanist cu un vast orizont, care la
acea vreme s-a afirmat in mod stralucit in domeniul
fiziologiei vegetale.

In anul 1893, la Paris, isi ia licenta in stiintele
naturale, cu titlul de sef de promotie.

Revine in tard, unde ocupa postul de asistent la
laboratorul de botanica al Facultatii de Stiinte din
lasi, iar dupa sustinerea tezei de doctorat este
transferat, ca asistent, la Institutul botanic al
Facultatii de Stiinte din Bucuresti.

Teza de doctorat si-o sustine cu calificativul
maxim (tres honorable) tot la Paris cu titlul:
,Influenta diverselor radiatii luminoase asupra
formei si structurii plantelor”. Lucrarea apare in
acelasi an 1n revista , Annales des Sciences

(1866-1949)
Ion Ceausescu, Gheorghe Mohan

Naturelles — Botanique™.
Revenit la Bucuresti, la

postul sdau, Em. Teodorescu

isi dedica aproape 8 ani

studiului florei algale din
Romania. Rezultalele
cercetarilor sale sunt

publicate intr-o monografie in
anul 1907 in limba franceza si
germand. In aceasti lucrare
erau determinate peste 500 de
specii, varietati si forme, din flora algologicd a
Roméniei. In cursul investigatiilor sale descoperi
specii si varietdti noi pentru stiingd. Cu totul
deosebit semnalam descoperirea de catre Em.
Teodorescu a doud genuri, pe atunci necunoscute.
Primul este genul Gomontiella din grupul algelor
albastre, reprezentat printr-o singura specie —
Gomontiella subtubulosa, gasitd vegetand pe
stancariile de calcar de langa satul Agighiol din
regiunea Tulcea. Al doilea gen de alge descoperit si
lansat in stiintd de E. Teodorescu este Dunaliella,
din clasa algelor verzi, cu doud specii: Dunaliella
salina si Dunaliella viridis, gasite In anul 1904 in
Lacul Sarat de langa Braila.
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Datorita rezultatelor valoroase obtinute in
domeniul algologiei si fiziologiei vegetalem numele
lui era cunoscut si respectat in tara si strainatate.

La 12 martie 1907, dupa mari eforturi si
numeroase insistente, reuseste infiintareca catedrei
de anatomie si fiziologie vegetala.

De atunci se pun bazele si se organizeaza primul
nostru laborator de fiziologie vegetala si se creeaza
o scoala valoroasa de fito-fiziologie in tara noastra.

Cu pasiune si maturitate stiintifica el a dezvaluit
esenta fiziologica a unor procese biologice, privind
miscdrile diurne executate de zoosporii algelor si
cresterea si miscarea plantelor, mai ales, a celor
volubile etc.

Em. Teodorescu are meritul de a fi evidentiat, in
celula algelor rosii, pigmentul rosu numit
ficoeritrind, descoperire consideratd de multi
algologi drept o dovada chimiotaxonomica esentiala
pentru sustinerea originii comune a algelor rosii si
albastre.

Intreaga sa activitate didactica si stiintifica si-a
desfasurat-o in laboratorul de fiziologie vegetala al
Institutului botanic din Cotroceni, unde printr-o
muncd permanenta a reusit sa stranga o aparatura de
specialitate  valoroasa necesara studiillor de
fiziologie.

In acest laborator a functionat pani in anul
1935, cand cu cateva luni naintea Implinirii
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varstei de 70 de ani si-a cerut pensionarea. A
continuat sa lucreze in laborator, ca profesor
onorific, pana in

ultimele zile ale vietii sale.

Datorita meritelor sale de eminent dascal,
organizator si de cercetdtor, Em. Teodorescu a fost
ales, in anul 1909, membru corespondent al
Academiei Romane si 1n anul 1945, titular al
Academiei Romaéne.

In anul 1935 a fost ales vicepresedinte al
Congresului International botanic din Amsterdam,
iar in anul 1939 a fost ales membru corespondent al
Academiei de stiinte din Paris. In anul 1948,
Academia R.P. Romane l-a ales membru titular
organizator.

Dupa 23 august 1944 a fost membru P.C.R.,
deputat al Capitalei in Marea Adunare Nationala si
a avut deosebita cinste sa conduca dezbaterile
primei sesiuni a Marii Adunari Nationale.

A murit In anul 1949, in varsta de 83 de ani. La
implinirea a 100 de ani de la nasterea sa, a fost
sarbatorit post-mortem sub patronajul UNESCO,
printre marile personalitati culturale ale omenirii.

Em. Teodorescu reprezintd pentru biologia
romaneascd savantul care a facut tot ce i-a stat in
putintd pentru a ridica pe cele mai inalte culmi
prestigiul botanicii roménesti pe plan mondial.

REZOLVITORI DE PROBLEME

Onesti - Scoala gimnaziala ,,G. Calinescu” (prof.
Dénild Cornelia): Conciu Andrei (27), Bindar
Valentin (20), Rusu Darius (10), Lunca Ilvei —
Scoala gimnaziala (prof. Balea Ionel): Lazareanu
Patricia (127), Rizel loana (120), Breja Emilia (96),
Lazareanu David (80), Dobos Iulian (75),
Lazareanu Abel (73), Cimpean Iulia (66), Ureche
Adriana (61), Dumbraveanu Timotei (60), Gélan
Daniela (55), Oul Gabriel (54), Somesan Eduard
(54), Rusti Darius (54), Ureche Ioana (52), Nemes
Luiza (48), Bruma Lucian (48), Tasca Sebastian
(43), Tomi Iulia (40), Ciomartan Gabriela (40),
Gales Alexandra (39), Cioanca Adrian (38), Nistor
Madalina (36), Odorhean Denisa (35), Timis Diana
(35)Lunca Ilv , Moldovan Maria (31)Lunca Ilve ,
Burduhos Catédlin (29), Ureche Adnana (28),
Sabadus Sara (27), Pavdlean Mihai (27), Suticau
Raluca (24), Ureche Danut (24), Brasov — Colegiul
»l. Mesota” (prof. Tripsa Ovidiu, prof. Sabdu
Mirela): Vasilita Madalina (22), Raicu Maria (14),
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Anghel Olivia (14), Lurtz Bettina (14), Gombos
Adela (12), Bebelea David (11), Praja Ariadna (11),
Bozocea Iulia (11), Radulescu Cristina (11), Filip
Alexandra (10), Chitea Maria (10), Dumitrescu
Stefan (44), Chivu Bianca (17), Caransebes - C.N.
»I. Doda” (prof. Norozescu Gheorghe): Stirban
George (55), Bobic Ana (40), Uliesti - Scoala
Gimnaziald (prof. Dumitru Daniela): Dumitru
Andrei (30), Manea Andreea (25), David Maria
(22), Timisoara - Colegiul ,,C.D. Loga” (prof.
Golcea Sandu): Dogaru Boris (20), Simoiu
Andreea (13), Uza Andra (13), Pop Antonia (12),
Mitroi Luca (11), Flucsd Alexandra (10), Vuletici
Natasa (10), Ionita Ana Maria (10), Boca Christiana
(10), Rosu Anisia (10), Lugoj — Colegiul ,1I.
Hasdeu” (prof. Constandache Simona): Popirlan
Bogdan (72), Paraczki Andrada (48), Tiru Petrisor
(40), Georgescu Andreea (35), Anderca Armina
(33), Dinu Denis (31), Verba Fabian (17), Golambu
Tania (19), Armas Marisa (17).
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[ Probleme propuse pentru gimnaziu ]

1. intr-un cilindru orizontal previzut cu un
pistol mobil se afla m = 2,9 kg aer la temperatura
0, = 27°C si presiunea p = 200 kPa. Se incalzeste
aerul in mod izobar pana la temperatura T, = 600
K. Considerand volumul initial V; = 1,25 m® si
cdldura specifica c, = 1000 J/kgK, s se afle: a)
lucrul mecanic efectuat de forta de presiune; b)
caldura absorbitd de gaz; c) variatia energiei
interne a gazului.

R: L =349kJ, Q=870 kJ, AU = 621 kJ.

2. Un gaz ideal, ocupand volumul V; = 1,5 litri,
primeste caldura Q = 418 J si se destinde pana la
volumul V, = 2,0 litri, presiunea sa ramanand
constanta la valoarea p = 101 kPa. S& se calculeze
variatia energiei interne. R: AU = 367 J.

3. La temperatura de 280 K si presiunea de
410° Pa, gazul cu masa m = 0,48 kg ocupi
volumul de 0,1 m’. Sa se afle: a) lucrul mecanic
efectuat de forta de presiune atunci cand gazul se
dilatd izobar pand la temperatura de 420 K; b)
cdldura absorbitd de gaz, dacd c, = 5100 J/kg K; c)
variatia energiei interne a gazului.

R: L =20kJ, Q=342,72kJ, AU = 322,72 kJ.

4. In decursul destinderii izobare (p = 2:10" Pa)
a unui gaz aflat intr-un cilindru cu piston de arie S
=200 cm” se transmite gazului cildura Q = 15:10°
J. Sa se afle variatia energiei interne, dacd pistonul
s-a deplasat pe distanta A/ = 30 cm. R: AU = 30 kJ.

5. Intr-un cilindru vertical cu piston de sectiune
S =1 dm’ si masi m = 10 kg se afli aer la

temperatura initiald 0, = 27°C. Distanta la care se
afla pistonul fatd de baza cilindrului este /;, = 0,3
m, presiunea atmosferica are valoarea p = 10° Pa.
Gazul fiind incalzit cu AT = 100 K, sa se afle: a)
distanta /, la care se va afla pistonul dupa incalzire;
b) lucrul mecanic efectuat de forta de presiune; c)
caldura primitd de gaz, dacd acesta are caldura
specifica ¢, = 1015 J/kg’K si masa m = 3,78 g; d)
variatia energiei interne a gazului.
R:1,=04m; L=1098J,
0=383,6J AU =273,8 J.
6. Intr-un vas inchis se giseste o masim=14 g
de azot la presiune normala si temperatura 6, = 27°
C. Dupa incalzirea izocord, presiunea a crescut de
n = 2 ori. Sa se afle: a) temperatura finald; b)
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caldura absorbitd de gaz, daca acesta are cildura
specificd c, 732 j/kgK; c) lucrul mecanic
efectuat de forta de presiune; d) variatia energiei
interne a gazului.

R:T,=600K, Q=3,014kJ,
L =0, AU = 3,074 kJ.
7. Intr-un cilindru de volum V = 8 litri prevazut
cu piston mobil se afla un gaz ideal la temperatura
@ = 30° C si presiuneca p = 2:10° Pa. Si se
determine: a) cu cat scade temperatura gazului
atunci cand volumul sau se micsoreaza la presiune
constantd astfel incat se efectueazd un lucru
mecanic L = 50 J; b) variatia energiei interne daca
gazul cedeaza Q = 166,3 J.
R: AT = 600K, AU =116,3J.
8. Intr-un cilindru care are pistonul blocat se
afla o masa m = 3,2 kg de oxigen. Pentru a ridica
temperatura gazului cu AT = 5 K este nevoie de
caldura Q = 10,57 kJ. Sa se afle: a) caldura
specificd la volum constant a oxigenului; b) lucrul
mecanic efectuat de gaz; c¢) variatia energiei
interne a gazului.
R:c,=0661J/K,L=0,AU=10,57 kJ.
9. Intr-un recipient cu volum constant se afla o
masd m = 1,00 g oxigen la temperatura 0, = 27° C
si presiunea p; = 100 kPa. Caldura specificd la
volum contant este egala cu ¢, = 700 J/kg’K. Sa se
calculeze: a) caldura necesard pentru incalzirea
oxigenului, astfel incat presiunea lui sa devina p, =
200 kPa; b) cu cat s-a modificat energia internd a
oxigenului. R: 0=210J, AU=210J.
10. intr-o butelie se gaseste m = 513 g oxigen la
presiunea p; = 1000 kPa si temperatura 6, = 27° C.
Caldura specifica la volum constant este egala cu
¢y = 1100 j/kg’K. Se cer: a) presiunea oxigenului
din butelie, dacad temperatura sa creste pand la
0, = 127° C; b) céldura absorbitd in acest proces;
¢) lucrul mecanic efectuat de forta de presiune: d)
variatia energiei interne a gazului.
R: p, = 1330 kPa, Q = 56,4 kJ,
L=0, AU =564 kJ.
11. Cati electroni trebuie sa cedeze o sfera
metalicd, izolata, aflata in vid, pentru ca potentialul
ei sd devina egal cu 6 kV? Raza sferei este egala cu
7,2 cm. R: N =310" electroni.
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12. Doua bile metalice, identice, incarcate cu
sarcini electrice de acelasi semn q si 4q, se afla la
distanta r. Se aduc bilele in contact si apoi se
indeparteaza la distanta x, astfel incat forta de
interactiune sa ramana aceeasi. Sa se determine Xx.

R:x=125r.

13. Doua bile conductoare identice, de mici
dimensiuni, sunt situate in aer astfel incat distanta
dintre centrele lor este de 60,0 cm. Sarcinile lor
sunt 4,0'107 C si 0,80°107 C. Bilele sunt aduse in
contact, apoi indepartate la distanta initiala. Aflati
forta electrostatica inainte si dupa contact.

R:F;=0810° N, F,=144.10° N.

14. Doua bile metalice, identice ca dimensiuni
si electrizate, se afla la distanta / = 2 m si se atrag
cu forta F; = 4107 N. Dupi ce bilele au fost aduse
in contact si situate la distanta initiala, ele se
resping cu forta F, = 2,2510° N. Determinati
sarcinile initiale ale bilelor.

R:q, =+810°/3 C; g, =+2-10%3 C.

15. Doua bile identice, de razd R = 1 cm si
greutate 3,92'10* N, sunt suspendate de fire
identice, astfel incat suprafetele lor sunt tangente.
Cand bilele sun electrizate, firele se departeaza
forménd intre ele un anumit unghi, iar tensiunea in
fire devine egala cu F 4,910 N. Aflati
potentialul bilelor electrizate, dacd se stie ca
distanta de la punctul de suspensie la centrul
fiecarei bile este /= 10 cm. R:V=195kV.

16. Opt picaturi de apa, Incércate fiecare cu
sarcina q = 10" C si avand raza r = 1 mm, se
unesc formand o picatura de apa. Aflati potentialul
picaturii mari. R: V =3600V.

17. Un corp punctiform incarcat cu sarcina
electrica 0,1 C se afla la distanta de 20 m de un alt
corp punctiform incarcat cu 0,2 C. Cu cat este egal
potentialul campului electric la mijlocul distantei
dintre aceste doua corpuri? R:V=2710°V.

18. In doud dintre varfurile unui triunghi
echilateral de laturd a = 0,5 m sunt situate particule
incarcate cu sarcini electrice egale si pozitive, q; =

g2 = q = 1uC. Aflati potentialul in cel de-al treilea
varf si la mijlocul distantei dintre particule.
R:V,y=36kV,Vp=72kV.
19. In trei dintre varfurile unui patrat avand
latura de 40 cm sunt asezate particule Incarcate cu
sarcini electrice egale si pozitive, de valoare 5 nC
fiecare. Aflafi potentialul electric in varful ramas
liber. Ce valoare va avea potentialul electric, daca
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in varfurile situate pe diagonald vor fi sarcini
negative de acelasi modul? Dar daca varful opus
celui liber va fi sarcina negativd de acelagi modul
cu cele pozitive?

R: V=305V, V’'=-145V, V" =145 V.

20. Particule incarcate cu sarcini electrice egale
cu 10° C fiecare sunt situate in varfurile unui
patrat de laturda 10 cm. Aflati diferenta de potential
in campul acestor sarcini, intre centrul patratului si
mijlocul unei laturi a acestuia.

R:VO=VB =-119V.

21. Diferenta de potential masuratd intre doua
puncte A si B ale unui camp electric produs de
doua particule Incarcate cu sarcini electrice q; $i qy,
egale si de semn contrar este Upg = 20 V.
Distantele de la particule la cele doud puncte sunt:
ra1 =25 cm, rg; =40 cm, ra; = 75 cm, 1, = 80 cm.
Care este valoarea celor doua sarcini?

R: g, =%1,56 nC, g, ==+1,56 nC.

22. Doua particule incarcate cu sarcinile
electrice q; = -17 nC si q, = +20 nC se afla, fata
de o particuld incarcatd cu sarcina electrica q, =
+30 nC, la distantele /; = 2 cm, respectiv /, =5 cm.
Ce lucru mecanic minim trebuie efectuat impotriva
fortelor electrice, pentru ca particulele 1 si 2 sa-si
schimbe locurile? R: L =03mJ.

23. In varfurile unui patrat de laturd / se afla
doud particule incdrcate cu sarcini electrice
pozitive (q;) si doud cu sarcini electrice negative
(-q1), asezate alternativ. Ce lucru mecanic urmeaza
sd se efectueze pentru a muta particula cu sarcina
q> din centrul patratului in punctul M, situat la
mijlocul oricarei laturi? R: L =0.

24. Ce energie cinetica are un electron 1n tubul
cinescopic, daca tensiunea de accelerare este 30
kV? Sarcina electronului este qo = 1,610 C.

R:E.=4810"J.

25. Aflati viteza unui electron ce a traversat o
regiune in care existd o diferenta de potential U = 1
V. Se di masa electronului my = 9,1:10°! kg. R: V,
=5,9310° m/s.

26. Un electron trece prin punctul de potential V
=600 V cu viteza v = 12'10° m/s, orientati paralel
cu liniile de camp. Aflati potentialul punctului in
care se opreste electronul. R: V; =190,5 V.

27. Intr-un camp electric, o particuld cu sarcina
q = 0,2 C se deplaseaza din punctul A, de potential
V4 =600 V, in punctul B, de potential necunoscut.
Prin aceasta energia cinetica a particulei s-a
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schimbat cu AE. = 100 J. Aflati potentialul
punctului B. R:Vy=100V.
28. O bila cu masa m = 1 g si sarcina electrica q
= 10"C se deplaseazd din punctul A, al cirui
potential electric este V4 = 600 V, in punctul B, de
potential Vg = 0. Cu cat a fost egald viteza bilei in
A, daca 1n punctul B ea a devenit egalda
vg =20 crn/s. R:V,=16,7107 m/s.
29. Determinati diferenfa de potential intre
punctele 1 si 2 ale unui camp electric, cunoscand
faptul ca electronul care se deplaseazd in acest
camp, in absenta altor forte, in punctul 1 are viteza
de 10° cm/s, iar in punctul 2, viteza 2:10° cm/s. Cu
cat ar fi egala viteza electtronului in punctul 2, daca
in punctul 1 ar fi nula?
R: AV =850V, v = 13-10" m/s.
30. O bila de masa 40 mg, incarcata cu sarcina
electricd pozitiva 10 C, se deplaseazi cu viteza 10
cm/s. La ce distanta se poate apropia bila de un corp
fix, punctiform, incarcatd cu sarcina electrica
pozitiva, egali cu (4/3)'10° C?  R: 7y = 6107 m.
31. Un electron ce se deplaseaza cu viteza de
510° m/s patrunde intr-un cAmp electric uniform, de
intensitate 10° V/m, paralel cu liniile acestuia. Ce
distanta parcurge electronul in acest cdmp pana in
momentul opririi? R:r=7,1cm.
32. Intre doud placi metalice, plane, asezate
orizontal la distanta d = 1 cm una de alta, se afla o
picatura electrizatd, de masa m 510" g. In
absenta campului electric, picatura, datoritda
rezistentei aerului, cade cu viteza constanta. Daca
placilor 1i se aplicd diferenta de potential
U = 600 V, atunci picatura cade de doud ori mai
lent. Aflati sarcina electrica a picaturii.
R:q=4110"C
33. Care este masa ghetii cu temperatura 6 = -

10° C care se poate topi in A = 10 min Intr-un
fierbator electric care lucreazalaU =220 V,I=3 A
si cu randamentul 1 = 80%? R: m =09 kg.
34. Cate spire din sarma de nichelind trebuie
infasurate pe suportul cilindric de diametrul d, = 1,5
cm pentru a realiza un incalzitor care, dupa At = 10
min sd firabd V = 1,2 litri de apa luatd la
temperatura O = 10°C? Randamentul instalatiei este
n = 60%, diametrul conductorului d, = 0,2 mm,
tensiunea retelei U = 100 V. R:n =13.
35. Un incalzitor electric, alimentat la tensiunea
de 120 V, este parcurs de un curent de 5,0 A si in
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timp de 20 min Incalzeste 1,5 litri apa de la 16°C la
100°C. Aflati pierderea de energie in procesul de
incalzire si randamentul incalzitorului.
R:W,=191kJ, n=73%.
36. Un fierbator electric are rezistenta de 160 Q
si este introdus intr-un vas ce contine 0,5 litri apa la
20° C. Fierbatorul este conectat la tensiunea de 220
V. Dupd 20 de minute, fierbatorul este scos din vas.
Ce cantitate de apa s-a vaporizat, daca randamentul
fierbatorului este de 80%? R: m =53¢
37. Infisurarea unui electromagnet puternic este
alimentata la o tensiune continua si dezvolta puterea
electrica P 5 kW. Pentru a preveni arderea
infasurarii, electromagnetul este dotat cu o instalatie
de racire prin care trece apa si absoarbe 84% din
caldura ce se degaja in infasurare. Aflati debitul
necesar (in m’/s), dacd temperatura apei nu trebuie

sd creasca cu mai mult de AT =25 K.
R: Q, =410 m’/s.
38. Un ciocan de lipit are rezistenta de 10 .
Stind ca tensiunea electromotoare a bateriei este de
80 V, iar puterea dezvoltata de ciocan in acest caz
este de 40 W, sa se afle randamentul acestui circuit.

R: n=1025.
39. Doua rezistoare ale caror rezistente se afla in
relatia R; = 8R,, alimentate separat de acelasi

generator, degaja caldurile Q;, Q; in acelasi interval
de timp. Cunoscand raportul Q,/Q, = 1/4, sa se
calculeze raportul randamentelor celor doua
circuite. R: i/, = V2.

40. Elementul galvanic cu E = 6 V da curentul
maxim I, = 3 A (la scurtcircuit). Cat este puterea
maxima ce poate fi dezvoltata intr-un rezistor?

R: P, =45W.

41. Randamentul unui circuit electric simpul este
de 75%. De cate ori rezistenta circuitului exterior
este mai mare decat rezistenta sursei? R:R/r=3

42. Cu ajutorul unui acumulator care are t.e.m.
egala cu E = 12 V si rezistenta interioard r = 3 Q se
incdlzeste apa. Puterea incalzitorului este P = 9 W.
Sa se afle rezistenta spiralei incalzitorului si
randamentul circuitului electric.

R:R;=9Q,R,=1Q, n,=75%, 1, =25%.

43. Determinati randamentul circuitului electric
ce contine o baterie cu t.e.m. de 1,45 V si rezistenta
interioard de 0,4 Q cand este parcurs de un curent

de 2,0 A. R: n=45%.
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44. Prin variatia rezistentei exterioare de la R; =
6,0 Q la R, = 21 Q, randamentul circuitului se
mareste de doua ori. Cu cat este egald rezistenta
interioara a bateriei? R:r=14 Q

45. O  Dbaterie caracterizatd prin tensiunea
electromotoare E si rezistenta interioarda r este
conectatd la rezistorul de rezistentda R. Puterca
maxima 1in circuitul exterior este P = 9 W.
Intensitatea curentului In aceste conditii este
=3 A. Aflati valorile lui E sir.

R:r=1QFE=6V.

46. Prin legarea la bornele unei baterii cu t.e.m.

E = 15 V a unui rezistor cu R = 15 Q, randamentul

circuitului electric este 1 = 75%. Ce putere maxima
se poate dezvolta in circuitul exterior al acestei
baterii? R: Pmax =11 W.
47. O baterie cu tensiunea electromotoare de 16
V este conectatd la un consumator. Intensitatea
curentului ce trece prin consumator este de 2 A.
Randamentul circuitului fiind 0,75, determinati
rezistenta interioara a bateriei. Rir=2 Q.
48. In circuitul exterior se dezvolti puterea P, =
18 W cand randamentul circuitului este n; = 64%.
Prin modificarea rezistentei exterioare, randamentul
devine n, = 36%. Ce putere se dezvolta in acest caz
1n interiorul bateriei? R: P,=32W.
49. Doud conductoare, legate in paralel, au
rezistenta R, = 3,43 Q, iar la legarea lor in serie,
R, = 14 Q. Aflati rezistenta fiecarui conductor.
R.’R1:6QR2:8Q
50. Rezistenta electrica a unui rezistor este de
n = 4 ori mai mare decat rezistenta electrica a altui
rezistor. Sd se calculeze: raportul dintre rezistenta
echivalentd la gruparea lor in serie §i, respectiv, in
paralel. R: RJ/R, = 6,25.
51. Dintr-o bucatd de sarmad conductoare de
rezistenta R = 100 Q se face un inel. In ce raport
trebuie sd Tmpartda lungimea inelului punctele intre
care se aplicda tensiune, pentru ca rezistenfa
circuitului obtinut sa fie r =9 Q? R: 1/9.

52. Un fir de rezistenta R = 20 Q este tdiat in n
parti egale. Din fiecare portiune se realizeaza un
cerc, iar cu acestea, un lant de n verigi. Cat va fi
rezistenta electrica a lantului intins? R: R, =5 Q

53. Din doua conductoare de aceeasi lungime L,
aceeasi sectiune S si din acelasi material se
construieste un patrat, respectiv un triunghi
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echilateral. S& se calculeze raportul rezistentelor
echivalente ale celor doua circuite considerate intre
doua varfuri alaturate. R: R,/R, = 27/32.
54. Doua conductoare legate in serie au
rezistenta echivalenta de 6,25 ori mai mare decat
atunci cand sunte legate in paralel. Aflati raportul
rezistentelor celor doua conductoare. R:R;/R, = 4.
55. Doua voltmetre, legate in serie, conectate la
bornele unei baterii cu rezistenta interioara r, dau
indicatiile: U; = 8 V, U, = 4 V. Daca se leaga la
baterie numai al doilea voltmetru, el arata
U; =10 V. Cat este t.e.m. a bateriei? R: E =13,3 V.
56. Un acumulator cu rezistenta interna
neglijabild alimenteaza pe rand doud rezistoare
diferite. In primul caz, curentul este I, = 3 A, 1n al
doilea, I, = 6 A. Sa se afle curentul ce trece prin
acumulator, daca cele doud rezistoare sunt legate in
serie. R:1=2A4.
57. Un voltmetru conectat la bornele unei baterii
a aratat U, = 6 V. Cant intre aceleasi borne a fost
conectatd o lampa, voltmetrul a aratat U, =3 V. Ce
va ardta voltmetrul daca vor fi conectate la bornele
bateriei doua lampi legate in serie? R:U;=4V.
58. O baterie cu E =50 V si r = 1,2 Q trebuie sa

alimenteze o lampa cu rezistenta R = 6,0 Q ce
necesitd o tensiune de functionare U = 30 V. Cum
veti proceda pentru a asigura functionarea normald

a lampii? R:R =280
59. O lampd cu puterea P = 500 W este
construitd pentru U; = 110 V. Lampa trebuie
conectata la 220 V. Cum veti proceda pentru a
utiliza lampa fara schimbarea puterii ei? Se
conecteaza in serie o rezistenta R:R =242 Q
Prof. Rodica LUCA, Iasi

60. Un biciclist se deplaseaza spre nord cu viteza
constanta fata de sol v = 8 m/s. a) Din ce directie
simte el vantul care sufla dinspre est cu viteza
v’ = 6 m/s. b) Care este valoarea vitezei cu care
simte el vantul?

R: Simte vantul sufland dinspre NS, v =10 m/s.

61. Un pescar mentine barca sa perpendicular pe
directia de curgere a unui rau (directia vitezei) un
timp de t = 5 min. Viteza raului, vo = 1,5 m/s, se
considerd constantd pe porfiunea pe care se
deplaseaza barca. Daca viteza barcii fata de apa este
v = 7,2 km/h, determinati: a) viteza barcii fatd de
mal; b) distanfa parcursa de barca; c) largimea
portiunii de rau pe care se deplaeeaza barca.

R:vog=25m/s, d=750m, [ = 600 m.
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62. Consideram ca pe o latime / = 150 m viteza
curentului unui rau este constantd. Un pescar
doreste sd traverseze raul cu o barcd pe care o
mentine perpendicular pe maluri, vaslind fata de apa
cu o viteza de v = 2 m/s. Curentul raului deplaseaza
barca in aval pe distanta d = 75 m. Care este viteza
raului? R:v,=1m/s.

63. Sub actiunea greutatii unui cub de aluminiu
(p = 2700 kg/m’) cu latura / = 11 cm, un resort de
constanta elastica k = 300 N/m se alungeste cu
Al =9 cm. a) Stabiliti daca exista goluri in cub sau
daca este compact; b) Calculati greutatea cubului; c)
Presupunand cubul compact, care ar trebui sa fie
alungirea resortului elastic?

R: Are goluri, Ge =27 N, Aly = 12 cm.

64. Un resort elastic se alungeste cu 4/ = 3 cm
daca de el se suspendd un corp de masa m = 150 g.
a) Precizati care este forta deformatoare si calculati
valoarea; b) Calculati constanta elastica a resortului.

R: Forta deformatoare este G =1,5 N,
K =50 N/m.

65. Un resort elastic se alungeste cu A/; cand de
el se suspenda un corp de masa m; = 600 g, iar cand
se suspenda un corp de masa m, = 0,8 kg resortul se
alungeste cu Al,. Stiind ca diferenta dintre alungiri
este de 1 cm, calculati constanta elastica a
resortului. R: K =300 N/m.

66. De un resort de constantd K = 100 N/m se
suspendd o cutie de formd cubica, cu latura
exterioard /; = 1 cm si cu cea interioara /, = 10 cm,
din lemn (p = 600 kg/m’). a) Calculati valoarea
greutatii cutiei; b) Cu cat se alungeste resortul cand
cutia este goala si cu cat atunci cand se umple cu
apd ( p = 1 g/em®), printr-un mic orificiu ficut in
partea superioara.

R: G=1,986 N, Al; =2 cm, Al, = 12 cm.

67. Care este constanta elasticd a unui inel de
cauciuc care se alungeste cu 4/ = 2 cm atunci cand
de mijlocul sau se agatd un corp de masa
m =130 g? R: K =40 N/m.

68. Pentru a misca uniform un corp de masa
m = 200 g pe o suprafatd orizontala trebuie sa
actionam asupra lui cu o fortd orizontalda de modul
F = 0,5 N. a) Reprezentati fortele care actioneaza
asupra corpului; b) Determinati coeficientul de
frecare la alunecare. R: =025

69. Cat se alungeste un resort elastic foarte usor
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de constanta elastica k = 100 N/m, daca de unul
dintre capete se suspenda un cub omogen de latura

I = 5 cmsi densitate p = 11,3 g/em®?
R: Al = 14,125 cm.
70. Coeficientul de frecare la alunecare dintre un
corp de masa m = 10 kg si suprafata orizontala pe

care el se poate misca este u = 0,25. Aflati forta sub

actiunea careia corpul se misca uniform daca acesta

actioneaza: a) pe o directie orizontald; b) pe o

directie care face unghiul a = 60° cu suprafata
orizontala.

R: Fy=25N, F,= 34,9 N, corpul tras;

F', = 88,1, corpul impins.

71. Un corp de masda m = 800 g este suspendat de

un resort elastic care se alungeste sub actiunea

greutatii corpului cu Al; = 2 cm. a) Ce valoare are
constanta elastica a resortului? b) Cat se alungeste
resortul daca asupra corpului se mai actioneaza pe
verticald cu o fortd F =4 N? ¢) Ce valoare are forta
care actioneaza pe orizontald si care Tmpreund cu
greutatea corpului alungeste resortul cu Al; = 2,5
cm?
R: K =400 N, Al, = I cm daca forta actioneaza
de jos in sus si Al, = 3 cm daca
forta actioneaza de sus in jos, F = 6 N.
72. Momentul unei forte al carei brat este b = 80
cm are valoarea M = 16 Nm. Aflati modulul fortei.
R: F =20 N.
73. Un corp este rotit in jurul unui punct de o
forta F = 30 N. a) Ce valoare are modulul
momentului fortei daca bratul acesteia este b = 20
cm? b) Cu cat trebuie sa micsoram valoarea fortei
daca bratul acesteia devine b’ = 30 cm, pentru ca
modulul momentului sa raimana constant?
R: M =6 Nm, AF = 10 N.
74. Andrei si David, ale caror greutati sunt G, =
400 N, respectiv G, = 250 N, vor sa se dea intr-un
balansoar de lungime L = 4 m sprijinit la mijlocul
sau. a) Daca David se aseaza la un capat, la ce
distantd fatd de punctul de sprijin trebuie sa stea
Andrei pentru a echilibra balansoarul? b) Care este
forta de reactie a punctului de sprijin, cand
balansoarul este 1n pozitie orizontald? c¢)
Presupunand ca punctul de sprijin se poate deplasa,
iar greutatea scandurii ce constituie balansoarul este
G =100 N, unde ar trebui sprijinita aceasta pentru
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ca cei doi copii sa stea la capetele scandurii?
R: d =125m, N =650 N, x = 1,6 m fata de
capatul lui Andrei.

75. O bard AB de masa m = 30 kg se poate roti
in plan vertical in jurul unuia dintre capete. Ce
valoare minima trebuie sa aiba forta care poate tine
bara in pozitie orizontala?

R: F,;, = 150 N, perpendicular pe capatul barei.

76. Calculeaza forta minima necesara pentru a
rasturna in jurul unei laturi un cub omogen de
densitate p = 2,2 g/cm’ cu latura a = 50 cm.

R: T ~231 N.

77. Pentru a ridica un corp de masa m = 80 kg se
foloseste o parghie de ordinul intdi, la care bratul
fortei active este de n = 8 ori mai mare decat bragul
fortei rezistente. Calculeaza care este valoarea fortei
active cu ajutorul careia parghia raméane 1n echilibru
pe orizontala. R: F=100N.

78. Forta de frecare la alunecare dintre un corp
de masd m = 150 g si un plan inclinat de lungime
/=50 cm, avand inaltimea h = 20 cm, este 50% din
greutatea corpului. Determinati dacd acest corp
poate aluneca liber spre baza planului inclinat.

R: Nu aluneca (justificati raspunsul).

79. Pe un plan inclinat cu lungimea / = 5 cm si
indltimea h = 2 m se afla un corp paralelipipedic cu
dimensiunile  50x30x30 cm, de densitate
p = 1,8 g/cm’, asezat pe fata cu aria cea mai mare.
Coeficientul de frecare la alunecare dintre corp si

planul inclinat este u = 0,6. Care este forta, paralela
cu planul inclinat, ce determina coborarea uniforma
a corpului?
R: F=121,5N.
80. Un corp de masa m = 500 g coboara liber
uniform pe un plan inclinat, asupra lui exercitandu-
se o forta de frecare la alunecare F;, = 3 N.
Determinati componentele tangentiald si normala
ale greutatii corpului pe planul inclinat si valoarea
fortei, paralela cu planul, necesara ridicarii
uniforme a acestuia pe planul inclinat.
R: Gt=3 N, Gu=4N,F=6N.
81. Un corp se deplaseaza rectiliuhni uniform cu
viteza v = 20 cm/s pe o suprafatd orizontald sub
actiunea unei forte de valoare F = 800 mN, paralela
cu suprafata. Calculati lucrul mecanic efectuat de
aceasta fortd, daca ea actioneaza asupra corpului un
timp t = 2 min. R:L=192J.
82. Pentru a deplasa uniform un carucior, se
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actioneaza asupra lui cu o forta de intensitate F = 30
N paraleld cu directia deplasarii. Lucrul mecanic
efectuat pentru migcarea caruciorului este L = 120 J.
Determinati: a) valoarea fortei de frecare si lucrul
mecanic efectuat de aceasta; b) distanta pe care se
misca caruciorul. R: Fy=30N, L;= 120N, d = 4 m.
83. Doua blocuri de piatrda de forma cubica, cu
masa m = 70 kg si latura a = 30 cm fiecare, se afla
pe o suprafatd orizontala, unul langd celalalt.
Calculati lucrul mecanic necesar pentru a ridica
unul dintre blocuri peste celalalt. R:L =210J.
84. Un corp de masa m = 1 kg este ridicat
vertical foarte lent prin intermediul unui resort de
constantd elasticda k = 100 N/m la inaltimea
h = 45 cm. a) Calculati lucrul mecanic al foertei
elastice, al greutdtii si al fortei de tractiune; b)
Reprezentati grafic dependenta fortei de tractiune de
distanta pe care se deplaseazd punctul ei de
aplicatie.
R:L,=-05J Lg=-45J Lr=35J.
85. Pe un plan inclinat de unghi o = 30° si
indltime h = 40 cm este ridicat uniform, pe toata
lungimea lui, un corp cu masa m = 200 g. Planul
inclinat exercita asupra corpului o forta de frecare
Fr = 0,5 N. Determinati: a) valoarea fortei de
tractiune ce actioneaza paralel cu planul pentru
ridicarea corpului; b) lucrul mecanic al greutatii
corpului, al fortei de frecare si al fortei de tractiune;
d) puterea mecanica dezvoltata de forta de tractiune
daca ea 1si deplaseaza punctul de aplicatie cu viteza
v =5 cm/s.
R:F=15N,Ls=-08J Li=-04J,
Li=2J,P=75W.
86. Un corp de masda m = 4 kg este tras si apoi
impins cu o fortd a cdrei directie formeaza cu
orizontala un unghi o = 30° pe o suprafata
orizontald. Coeficientul de frecare la alunecare intre
corp si suprafatd este p = 0,25. Calculati: a)
valoarea fortei de tractiune in cele douad cazuri
pentru ca miscarea sa fie uniforma; b) lucrul
mecanic al fortei de tractiune si de frecare in cele
doua situatii, daca deplasarea corpului este d = 10
m.
R: F;=10,09N, F, = 13,49 N (corpul este
impins), L; = 87,38 J, Ly = -87,38 J,
L,=11682J Lp=-116,82J.
87. Pentru a ridica uniform un corp de masa m =
60 kg, la Tnaltimea h = 20 m se foloseste un scripete
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compus ideal. Calculati: a) forta activd necesara
acestei operatii; b) lucrul mecanic al greutatii si al
fortei active; c) puterea dezvoltatd de forta activa
daca ridicarea corpului se face intr-un timp t = 1
min.
R: F=600N, Lg=-12kJ, Lp=12kJ, P =200 W.
88. Un copil merge la scoald tinandu-si
ghiozdanul de masa m = 5 kg in mana. Masa
copilului este M = 30 kg si la fiecare pas el isi ridica

centrul de grecutate cu Ah = 1 cm. Cunoscand
lungimea pasului / = 40 cm si distanta pe care o
parcurge copilul d = 1600 m, determinati: a) forta
cu care tine copilul ghiozdanul; b) lucrul mecanic al
fortei cu care copilul tine ghiozdanul; c) lucrul
mecanic efectuat de copil.
R: F=50N,Lr=2kJ, L =14kJ.
89. Care este viteza pe care o are un corp de
masa m = 6 kg iIn momentul in care energia cinetica
aluieste E.=192,2J? R:v=8m/s.
90. La ce Tndlfime fata de sol energia potentiald a
unui corp de masd m = 10 kg este E, = 2000 J?
R: h =20m.
91. Un corp de masd m = 200 kg are energia
cineticd E, = 2,5 J. Dupa ce parcurge cu frecare o
anumitd distantd, energia corpului scade cu 36%.
Calculeaza viteza finala. R:v=4m/s.
92. Un resort se alungeste cu 4/; =2 cm daca de
el se suspenda un corp de masa m = 400 g. Daca

resortul se comprima cu A4/, = 3 cm, calculati lucrul
mecanic efectuat de forsa elastica prin destindere.
R: L =90mJ.
93. Viteza pe care o are un corp de masa m = 4
kg creste pe distanta d = 10 m de la v; = 2 m/s la
v, = 8 m/s. Considerand frecdrile neglijabile,
determinati valoarea fortei ce actioneazd asupra
corpului 1n acest proces. R: F=12N.
94. De la indlfimea h = 30 m se arunca un corp
cu viteza vi = 5 m/s. A) Calculati viteza cu care
ajunge corpul la sol, dacd aruncarea se face: a) pe
verticald 1n sus; b) pe verticala in jos; c) pe
orizontald. B) Estimati si ordonati timpii in care
corpul ajunge la sol in cele trei situatii. Frecarile cu
aerul se neglijeaza.
R:v;=25m/s, vy =25m/s, vp=m/s, t; = 3 s,
Z2=2S, t3=2,45S, t;> 16>t
95. Un corp cu masa m = 20 kg cade liber de la
inaltimea h = 500 m. Calculati: a) viteza v, la
indltimea h; = 480 m; b) viteza cu care ajunge la
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sol; c) adancimea pe care patrunde 1n sol,
considerand ca forta de rezistenta din partea solului
este F, = 250,2 kN. Frecarile cu aerul se neglijeaza.
R:v;=20m/s, vo =100 m/s, d = 0,4 m.
96. Pe un tobogan cu inaltimea h = 2 m aluneca
liber un copil cu masa m = 25 kg. Energia cinetica a
copilului la sosire la baza toboganului este E. = 200
J. Determinati: a) viteza cu care ajunge copilul la
sol; b) lucrul mecanic efectuat de forta de frecare.
R:v=4m/s, Ly=-300J.
97. Un corp cu masa m = 1 kg este aruncat pe
verticald de jos in sus, de la nivelul solului, cu
energia cineticd E.,; = 72 J. a) Daca frecarile cu
aerul sunt neglijabile, determinati viteza in
momentul lansarii si inadltimea maxima la care
ajunge corpul; b) Considerand ca lucrul fortei de
frecare cu aerul este L¢= -12 J, determinati la ce
indl{ime maxima urca corpul.
R:v;=12m/s, hypoe = 7,2m, by = 6 M.
98. De la indltimea h = 10 m se arunca, pe
verticald in sus, cu viteza vi = 5 m/s un corp de
masd m = 1 kg. a) Daca frecarile sunt neglijabile,
determinati: a) Indlf{imea maximd la care ajunge
corpul fatd de sol si viteza cu care ajunge la sol; b)
Presupunand ca viteza cu care ajunge corpul la sol
este v =12 m/s, determinati lucrul mecanic efectuat
de forta de frecare cu aerul.
R: hyor = 11,25 cm, ;= 15 m/s, Ly=-40,5 J.
99. Lucrul mecanic util pentru a ridica un corp
pe un plan inclinat este L, = 2000 J, iar lucrul fortei
de frecare este Ly= -500 J. Determinati: a) lucrul
mecanic consumat; b) randamentul planului
inclinat; c) energia mecanica a sistemului cand
corpul se afla n repaus 1n varful planului.
R:L.=2500J, n=08 E=200J.
100. Un corp cu masa m = 600 g este ridicat
uniform pe un plan inclinat de unghi o = 30°,

lungime / = 80 cm si randament mecanic n= 60%.
a) Determinati forta necesard pentru ridicarea
corpului. Corpul se lasa liber din varful planului
inclinat; b) Energia mecanica a sistemului (pamant-
corp) cand corpul se afla in varful planului inclinat;
¢) viteza cu care ajunge corpul la baza planului; d)
lucrul mecanic efectuat pentru readucerea corpului
in varful planului inclinat.
R:F=5N,E=24J,v=163m/s, L =4J.
101. O forta constanta de valoare F = 12 N
actioneaza un timp t = 15 min asupra unui corp,
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care se deplaseazd pe directia si In sensul acesteia
cu viteza v = 50 cm/s. Sa se determine: a) lucrul
mecanic efectuat asupra corpului; b) puterea
mecanica dezvoltata de forta.
R:L =5400J,P=6W.
102. La un moment dat, un corp cu masa m = 0,6
kg are energia cinetica E. = 58,8 J. Sa se afle care
este viteza corpului in acel moment. R: v =14 m/s.
103. Cea mai mare cadere de apa din lume este
,,Cascada Ingerului” din Venezuela, cu o iniltime
h =979 m. Calculati cu ce viteza ajunge apa la baza
cascadei, considerand ca lucrul mecanic al fortelor
de frecare este 40% din energia potentiald a
sistemului apa-pamant. R:v=10838 m/s.
104. O minge cade liber de la indltimea h = 30
m. a) Considerand frecdrile neglijabile, sd se
calculeze 1nalfimea la care E. = 4E,, si viteza cu care
mingea ajunge la sol; b) Presupunind cd in urma
ciocnirii cu solul pierde 30% din energia cinetica pe
care 0 avea lnainte de ciocnire, sd se calculeze
inaltimea maxima la care urca.
R:h=6m, h,,, =21 m.
105. Tensiunea la bornele unei surse in circuit
deschis este U; = 12 V, iar intensitatea curentului de
scurtcircuit este Isc = 30 A. a) Care este rezistenta
interna a sursei? b) Care va fi intensitatea curentului
prin sursd, daca la bornele acesteia se conecteaza un
rezistor cu rezistenta
R=96PR:r=04021=12A.
106. Tensiunea la bornele unei baterii de
acumulatoare este U; = 8,5 V cand prin baterie trece
un curent cu intensitatea I; = 3 A de la borna
negativd la borna pozitivd. Cand intensitatea
curentului este I, = 2 A 1n sens invers, tensiunea la
bornele bateriei este U, = 11 V. Sa se dtermine
t.e.m. si rezistenta interna a bateriei.
R:E=10V,r=050
107. Intr-un circuit simplu, intensitatea
curentului este I 3 A. Daca se inlocuieste
consumatorul cu altul a carei rezistenta este cu
AR =2 Q mai mare decat primul, atunci intensitatea
curentului devine I, = 2 A. Sa se determine
rezistenta circuitului initial. R:R=40Q
108. Tensiunea si puterea nominala ale unui bec
cu incandescenta sunt U, = 220 V, respectiv P, =
100 W. Sa se determine: a) intensitatea curentului
nominal; b) rezistenta electricdi in timpul

functiondrii normale. R: [, = 0,454 A, R = 484 Q.
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109. Un prajitor de paine are tensiunea nominala
U, = 220 V si intensitatea nominald I, = 5 A si
functioneaza un timp t = 1 min. S& se determine: a)
puterea nominald; b) rezistenta electrica in timpul
functionarii; c¢) energia electricd consumata
exprimata in Wh.

R:P,=110W,R=440Q W =275 Wh.

110. Pentru a pregati un ceai (m = 200 g,
¢ = 4200 1/kg.K, AB = 90°C) se utilizeaza un
fierbator electric cu puterea si tensiunea nominala
P =300 W, respectiv U =220 V. a) Presupunand ca
nu sunt pierderi de caldurd, sa se determine cat timp
trebuie sd functioneze fierbatorul. b) Daca
randamentul termic al fierbatorului este n = 80%, sa
se determine timpul de functionare al acestuia; ¢) Sa
se calculeze intensitatea curentului nominal,
rezistenta electrica a fierbatorului in timpul
functionarii §i energia cineticd consumata in cazul
b). R:t;=224s,1t,=280s,1=136A4,

R=161,33Q W=_84kJ.

111. La bornele unui generator cu t.e.m. E = 18

V si rezistenta internd r = 2 () se conecteazd un

consumator cu rezistenta R 10 Q. Sa se
determine: a) intensitatea curentului din circuit; b)
randamentul circuitului; c¢) puterea dezvoltata de
generator si puterea exterioara.
R: =154 n=0833, P=27W,P,=225W.
112. Randamentul electric al unui circuit este

n = 90%. Stiind cd generatorul din circuit are
curentul de scurtcircuit I, = 40 A si rezistenta
internd r = 0,8 ), sd se determine: a) intensitatea
curentului din circuit; b) t.e.m. a generatorului; c)
tensiunea la bornele circuitului; d) puterea
dezvoltata de generator §i puterea transferata
circuitului exterior.
R:1=4A,E=32V,U=288V,
P=128W, P, =1152W.
113. Un generator cu rezistenta internd r = 6 Q
dezvolta aceeasi putere exterioara fie pe un rezistor
Ry = 6 Q, fie pe un altul de rezistentd R,. Sa se
determine: a) rezistenta R,; b) randamentele celor
doua circuite.
R: R2 =4 Q nr= 0,6, = 0,4
114. Pe o linie de transport a energiei electrice
pierderea de tensiune este AU= 20 V, iar
intensitatea curentului este I 10 A. Stiind
tensiunea transversald S = 1,5 cm? a conductorului
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din aluminiu (p = 28,2 nQ¥m), s se determine: a) e€ste rezistenta becului in conditii normale de
pierderea de putere pe linia de transport; b) functionare? b) Care trebuie sa fie valoarea
rezistenta electricé a hnlel’ C) lungimea hnlel de I‘eZIStenI;el unui rezistor ce se conecteaza 1 serie cu

transport. becul pentru a-i asigura functionarea la parametri
R: AP=200W,R, =20 [=53191m normali? R:R=120Q R, =18 Q2
115. Un bec avand tensiunea nominala U, = 4,8 5
V si intensitatea curentului nomina I, = 0,4 A, Prof. Florin MACESANU,
trebuie alimentat la o tensiune U = 12 V. a) Care Probleme si teste pentru gimnaziu
-------- R X

Curiozitati despre petrol
Prof. Aida Dumitrescu,
Scoala Gimnaziala Cezar Bolliac, Bucuresti

- Petrolul sau ftiteiul, impreund cu carbunii si gazele naturale, fac parte din zacamintele de origine
biogenad care se gasesc in scoarta Pamantului;

- Titeiul in stare brutd (nerafinat) contine peste 17.000 de substante organice complexe, motiv pentru
care este materia primd ccea mai importantd pentru insdustria chimicd) copsele, medicamente, materiale
plastice) si producerea carburantilor;

- Unele varietati de titei devin fosforescente in prezenta luminii ultraviolete;

- Petrolul a fost descoperit cu cateva mii de ani in urma; pentru ca are densitatea mai redusa decat apa
saratd, a fost gasit in caverne si zone cu straturi sedimentare, calcaroase, argiloase sau nisipoase, la
suprafata;

- Prin oxidare, straturile de petrol situate la suprafatd se transforma in asfalt, acesta fiind descoperit in
Mesopotamia anticd in urma cu aproximativ 12.000 de ani. Oamenii au Invatat sa-1 intrebuinteze (in
amestec cu nisip §i alte materiale) pentru etansarea peretilor corabiilor; Din timpul Babilonului provine
denumirea de ,,naptu” (nabatu = lumineaza) care indica faptul ca petrolul era utilizat la luminat, acesta fiind
amintit si Tn Legile lui Hammurabi (1875 1.Hr.), prima dovada istorica scrisa pentru reglementarea folosirii
petrolului;

- ,Petroleum” este un cuvant de origine latina, care provine din ,,oleum petrae”, adica ,,ulei de piatra”,
denumire pe care romanii au preluat-o de la egipteni, care descoperiserd petrol la suprafatd in regiunea
muntoasa a Golfului Suez. Se presupune ca in Antichitate romanii foloseau petrolul ca lubrifiant la osiile
carelor romane. in Bizant, acesta este parte componentda a ,,focului grecesc”, o armad temutd in luptele
navale de odinioara;

- Petrolul este folosit si in medicina veche, fiind vandut ca leac miraculos universal;

- Focurile nestinse intretinute de gazele ce izbucneau din pamant in regiunea petrolierd din Peninsula
Apseron — unde se afla acum exploatarile de la Baku — au dat nastere, in vremuri stravechi, cultului lui
Zoroastru;

- Exploatarea masiva a petrolului a inceput in secolulul al XIX-lea, pe motivul raspandirii folosirii lui in
iluminat; acesta dadea o lumina mai buna, producand fum mai pufin in comparatie cu lampile cu ulei de
balend sau lumanarile din cear3;

- Ing. Virgiliu Tacit si ing. Valeriu Pugcariu au construit un ventil rdmas in istoria extractiei petrolului
sub numele de ,,ventilul Tacit” care, adaptat la sondele in eruptie, le putea inchide hidraulic, de la orice
distanta, chiar daca sonda eruptiva lua foc. Se aplicd in eruptii libere cu o presiune de maximum 100 de
atmosfere. Ventilul s-a patentat in Romania la 15 mai 1912, apoi in Germania, Austro-Ungaria $i Mexic,
cerandu-se patentarea lui si 1n alte tari In care se exploata petrolul.

Bibliografie:

1. Publicatiile Almanahului Flacara Calendar din 3 octombrie 2017; 7 octombrie 2017; 2. Internet; 3. Manualele
de chimie organica, actuale.
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Premiul NOBEL pentru
Fizica

LN ,NEUTRONUL SI PROPRIETATILE
LUI” (12 decembrie 1935): ,,Prima sugestie privind
o particuld neutrd cu proprietafile neutronului pe
care le cunoastem a fost facutd de Rutherford in
1920. El s-a gandit ca un proton §i un electron s-ar
putea uni Intr-un mod mult mai intim decat ei o fac
in atomul de hidrogen, forméand astfel o particuld
fara sarcind netd si cu o masa aproape aceeasi cu a
atomului de hidrogen”. ,,...Radiatia emisa de beriliu
a aratat unele caracteristici destul de neobisnuite,
care erau foarte greu de explicat. De aceea eu am
sugerat ca radiatia ar putea sa constea In particule
neutre... Primul pas real catre descoperirea
neutronului a fost ficut intr-o experientd foarte
frumoasa de catre doamna si domnul Joliot-Curie
care, de asemenea, au studiat proprietatile acestei
radiatii a beriliului. Ei au trecut radiatia printr-o
fereastra foarte subtire intr-o camera de ionizare cu
aer. Cand ceara de parafind sau orice alta substanta
contindnd hidrogen era plasata in fata ferestrei
ionizarea crestea. Ei au aratat ca aceasta crestere se
datora emisiei de parafind a protonilor cu viteze
foarte mari”. ,,...Aceastd comportare a radiatiei
beriliului era foarte dificil de explicat daca ar fi fost
o radiatie cuantica. De aceea eu am inceput imediat
studiul acestui nou efect folosind diferite metode —
contorul, camera cu detenta si camera de ionizare de
mare presiune. ...A apdrut dintr-o datd cad radiatia
beriliului poate sd produca emisia particulelor nu
numai din parafind dar si din alte substante usoare
ca litiu, beriliu, bor etc. Desi, in aceste cazuri,
particulele emise au un parcurs in aer de numai
cativa milimetri. Experientele au ardtat ca
particulele sunt atomi de recul ai elementului prin
care trece radiatia, pusi in miscare de impactul
radiatiei. ... Trebuie sa conchidem ca radiatia
beriliului consta de fapt din particule si cd aceste
particule au o masa aproximativ egala cu a
protonului. Mai departe experientele au aratat ca
aceste particule pot trece ugor prin grosimi de
materie, de exemplu prin 10 sau chiar 20 cm de
plumb. Dar un proton de aceeasi viteza este stopat
de o grosime de 4 mm de plumb. Deoarece puterea
de penetrare a particulelor de aceeasi masa si viteza
depinde numai de sarcina purtata de particula, era
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clar ca particula din radiatia
beriliului trebuie sa aibd o
sarcind foarte micd 1in
comparatie cu cea a
protonului. Cel mai simplu |
a fost sa presupunem ca ea
nu are nicio sarcind. Toate
proprietatile radiatiei
beriliului au putut fi usor
explicate cu presupunerea
ca radiatia constd din

particule de masa 1 si
sarcina 0, adicd din
neutroni”... ,,..In prezent pare inutil sd discutam

daca neutronul si protonul sunt particule elementare
sau nu; este posibil ca ele sa fie doua stari diferite
ale unei particule grele fundamentale. Din punctul
actual de vedere al transformarilor [ ale
substantelor radioactive se face ipoteza cd un
neutron 1n nucleu poate sa se transforme intr-un
proton si un electron negativ cu emisia electronului
sau, invers, un proton TInnucleu poate sda se
transforme Intr-un neutron si un electron pozitiv cu
emisia pozitronului. ..Daca spinul trebuie sd se
conserve in acest proces trebuie sd apelam la
ajutorul unei alte particule — neutrino al lui Pauli
(ipoteza neutrinului, emisd de Wolfgang Pauli in
1930); scriem astfel

n —p + e + neutrino

p —n + e’ + antineutrino
unde neutrino este o particuld de masa foarte mica,
fard sarcina si de spin %2. Daca am cunoaste masele
neutronului §i protonului cu precizie, aceste
consideratii ar da masa ipoteticului neutrino”.

»-..Pentru o estimare precisa a masei neutronului
trebuie sa folosim relatiile energetice din procesul
de dezintegrare in care un neutron este eliberat din
nucleul atomic. Cea mai buna estimare in prezent se
obtine din dezintegrarea deuteronului prin efectul
fotoelectric al radiatiei y

21D +hV%]1p +1()I’l

Energia protonilor eliberati de o cuanta y de Av =
2,26 x 10° eV a fost masuratd recent de Feather,
Bretscher si de mine. Ea este de 180.000 eV.
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Astfel, energia cinetica totald eliberatd este de
360.000 eV, ceea ce da o energie de legaturd a
deuteronului de 2,26x10° eV. Folosind valoarea
masei deuteronului datd de Oliphant, Kempton si
Rutherford, obtinem astfel o valoare a masei
neutronului de 1,0085 (apropiatda de valoarea
actuala 1,00867)”. ,,...Neutronul, in trecerea lui prin
materie, i1 pierde energia prin ciocniri cu nucleele
atomice si nu cu electronii. ...Aceastd comportare
este foarte diferitd de aceea a unei particule
incarcate, cum este protonul, care isi pierde energia
aproape integral prin ciocniri cu electronii.
Ciocnirea unui neutron cu un nucleu atomic, desi
mult mai frecventa decat cu electronii, este de
asemenea un eveniment rar, deoarece fortele dintre
un neutron si un nucleu sunt foarte mici, cu exceptia
distantelor de ordinul 10" cm. Intr-o ciocnire
apropiatd neutronul poate fi deviat din drumul sau,
iar nucleul lovit poate castiga suficientd energie
pentru a produce ioni. Nucleul de recul poate astfel
sa fie detectat fie intr-o camera de ionizare, fie prin
urma lui intr-o camerd cu detentd. in unele din
aceste ciocniri, totusi, neutronul intra in nucleu si se
produce o dezintegrare. ...Fermi si colaboratorii sai
au aratat de asemenea ca fenomenul de
radioactivitate artificiala poate fi provocat in marea
majoritate a elementelor, chiar in acelea cu numar
atomic mare, prin bombardamentul cu neutroni. Ei
au mai ardtat ca neutronii de energie cineticd foarte
micd sunt deosebit de eefectivi in multe cazuri. ...In
transformarile produse de neutroni in elementele
grele procesul este, cu foarte putine exceptii, unul
de simpla captura. Nucleul astfel format, un izotop
al nucleului original, este adesea instabil, dar nu
intotdeauna”. ,,...Nu este greu de explicat marea
eficacitate  a  neutronului 1n  producerea
transmutatiilor nucleare. In ciocnirile unei particule
incarcate cu un nucleu sansa de a intra este limitata
de fortele coulombiene dintre particuld si nucleu.
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Acestea impun o distantd minima de apropiere, care
creste cu numarul atomic al nucleului, si curdnd
devine atdt de mare incat sansa ca particula sa
pitrundd in nucleu devine foarte mici. In cazul
ciocnirilor unui neutron cu un nucleu nu exista
limitari de acest fel. Forta dintre un neutron si un
nucleu este infima, cu exceptia distantelor foarte
mici, cand ea creste foarte rapid si este atractiva. In
locul unei bariere de potential din cazul unei
particule incarcate, neutronul intilneste o gaura de
potential. Astfel, chiar neutronii de energie foarte
mici pot patrunde intr-un nucleu. Intr-adevir,
neutronii lenti pot fi enorm mai efectivi decat
neutronii rapizi, deoarece ei raman un timp mai
lung in vecindtatea nucleului. Calculele lui Bethe
aratd ca sansa de captura a unui neutron poate fi
invers proportionald cu viteza lui. ...Exista, de
asemenea, posibilitatea capturii de rezonantd a
neutronilor, n special a neutronilor foarte lenti.
Captura neutronilor de o anumita energie poate avea
loc cu o frecventd foarte mare intr-o specie de
nucleu in timp ce, pentru nucleul invecinat, aceeasi
neutroni pot avea un drum liber lung”. ,,...Fortele
care determind stabilitatea nucleului pot fi astfel de
trei tipuri i anume: interactii intre proton §i proton,
intre proton si neutron si intre neutron si neutron. Se
presupune, cu Heisenberg si Majorana, cd interactia
dintre neutron si proton este de tipul schimb —
similard cu aceea dintre atomul de hidrogen si ionul
de hidrogen. ...Rezultd astfel ca interactia dintre
proton si neutron are cea mai mare semnificatie
pentru structura nucleard si guverneaza stabilitatea
nucleului. Fortele de schimb dintre un atom de
hidrogen si un ion de hidrogensunt mari 1in
comparatie cu fortele dintre atomi neutri; prin
analogie, ne explicdim de ce interactia neutron-
proton este atit de tare fatd de interactiile proton-
proton si neutron-neutron”.

Ingerul pazitor

In anul 2017, prin decembrie cred, o tanara de 20 de
ani aflatd intr-o statie de metrou in Bucuresti, a
fost Tmbrancitd in fata metroulului de o persoana,
presupusa a fi fara discerndmant. Tandra a fost la
limita dintre viatd si moarte. O altd persoana nu a
avut aceeasi sansa. Tatal fete1 afirma ca fiica lui a

Prof Victor Obreja, Braila

scapat, avand de partea ei INGERUL PAZITOR.
Fiecare om, de cand se naste, se bucura de protectia
ingerului, inger care poate fi mama, tata, bunicii,
mai tarziu sotia, soful sau orice persoand aflata
providential la locul si la momentul potrivit pentru
a da ajutorul salvator.
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Dumnezeu le ordoneaza pe toate! Mai multe
situatii riscante si neprevazute mi s-au Intdmplat si
mie fiind la un pas de a nu mai fi.

... Aveam 5 sau 6 ani. Eram cu vitele la pascut pe
un suhat vecin cu soseaua nationald Bacau — Iasi, In
apropiere, tata cu oamenii la secerat. La un moment
dat apare pe sosea ceva ce eu u mai vazusem: un
camion. Eram mirat cum poate merge fara a fi tras
de cai sau de boi. Cand namila, asa i-am zis eu
atunci, s-a apropiat am pus mina pe o piatrd si am
tras cu putere lovind in plin parbrizul. S-a facut
tandari! Atunci am observat ca, in cabina, erau doi
oameni care au oprit brusc si...fuga dupa mine. Am
incercat s ma ascund dupd un stalp de telegraf de
pe marginea soselei.

..Injuraturi, Dbataie...{ipam cat mad tinea
gura!...salvarea mea: Ingerul meu pazitor! Tata.
Urmarise toatd scena, a lasat lucrul si fuga spre
locul faptei. Lasati-1, e copil....

A urmat o discutie aprinsd, negocierea
despagubirii. Din Intdmplare, tata avea bani la el
Cand sunt putini, omul 1i poarta la el.. Conflictul
dintre cei doi si tata s-a 1Incheiat, dar a urmat o
portie cu mine. Cine te-a Tnvatat sa faci asa ceva?
Si...o palma, doua s-au lipit de obrazul meu. Am
suportat usor. Tata a fost Ingerul meu pazitor, dar
trauma a rdmas pana azi.

...In timpul razboiului, prin 1942, tata era plecat
pe front prin Ucraina. In curtea noastrd si a
vecinilor nostri, comuna Secuieni, Bacau, erau
mereu cazate trupe romanesti §1 germane care
veneau de pe front pentru refacere, sau plecau pe
front dupa o stationare de o zi-doua.

Cand se dddea adunarea pentru masa sau alte
activitati, soldatii se adunau in curte si lasau
lucrurile in camerda nesupravegheate, mai ales
armele. Ca orice copil si baiat fiind, aveam o
atractie deosebita pentru acestea. Am pus mana pe o
pusca si incercam sa manuiesc inchizatorul. Mama
m-a vazut si a strigat disperatd sa las arma la locul
ei. Cand soldatul s-a intors de la masa a observat
ca se umblase la arma si a intrebat cine? Uitandu-se
la mine, care priveam in pamant. Era incércatd, a zis
soldatul, iar mama s-a speriat §i mai tare,
reprosandu-i cd lasd arma incdrcatd In casa unde
sunt copii.

Acolo eram eu cu un frate mai mic, curios si el si
doua surori mai mici. Se putea intdmpla o tragedie!
Mama a fost ingerul meu pazitor....
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Mergeam intr-una din zile pe bulevardul Carol,
pe trotuarul paralel cu CEC-ul mare. Era furtund cu
ploaie. M-am oprit pentru cateva clipe sd deschid
umbrela. O voce interioara imi spunea cu insistenta
sd parasesc locul si sa trec pe partea cealaltd a
bulevardului. M-am conformat si, 1n secunda
urmatoare, a cazut de pe blocul CEC-ului un
ornament din beton. O doamna care a vazut totul
si-a facut cruce, zicandu-mi: Domnule, ce noroc
mare ai avut! Dumnezeu a fost Ingerul D-tale
pazitor chiar pe locul pe care, cateva secunde in
urma, eram eu!

... Ma aflam cu magina in drum spre Bacau,
avand langd mine sotia, care era o fire foarte
fricoasa, motiv pentru care nu a vrut sa invete sa
conduca masina. La un moment dat, am ajuns din
urma un trailer incarcat cu materiale si foarte lung.
Avand liber in fatd, m-am angajat in depasire. In
sens opus, la distantd mare, venea un autocar cu
excursionisti. La aproximativ 100 m, din spatele
autocarului a tasnit un autoturism in mare viteza.
Asa ceva nu se face am zis, In timp ce sotia striga la
mine sd accelerez. Alta solutie nu era, si cele doua
autoturisme, al meu si al soferului inconstient, au
trecut milimetric unul pe langa altul! De frica, inima
a inceput sa vibreze, m-am blocat. Am reusit sa trag
pe dreapta si cu greu mi-am revenit. Sotia cea
fricoasa a fost ingerul pazitor

....Ma indreptam céatre Teatrul Maria Filotti la un
concert. Din senin, s-a iscat o furtuna.. Dupa ce am
trecut de Biserica Greaca, am auzit o troznitura
puternicd si m-am oprit o clipd cd vad ce s-a
intamplat. In fata mea, la cativa pasi, s-a prabutit un
pom rupt din radacina, care a blocat complet strada.
Dacd in cele cateva clipe continuam mersul, pomul
ar fi cazut exact peste mine. Mi-am facut cruce,
mulfumind lui Dumnezeu. A fost ingerul meu
pazitor.

Am ocolit pomul cazut §i mi-am continuat
drumul. Cineva avusese grija de mine!

TALON DE PARTICIPARE LA CONCURSUL
REZOLVITORILOR
umele si prenumele

_______P_______
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BLACK HOLES

Albert Einstein considera cd o gaurd neagra — o
stea 1n colaps, atat de densd incét subjugd pina si
lumina — reprezinta o notiune prea absurda ca sa fie
reala. Ei bine, Einstein s-a Inselat.

Desi numele lor sugereaza un gol, gaurile negre
sunt cele mai dense obiecte din univers, ceea ce le
conferd o enorma fortd gravitationald. Gaurile negre
stelare, formate in urma imploziei unor stele
gigantice, pot comprima masa a zece sori intr-un
spatiu cat New Yorkul.

Soarele, steaua noastrd, va avea parte de o
moarte linistita. In termeni stelari, are doar o masa
de dimensiuni medii, iar dupa vreo cinci miliarde de
ani, cand 1isi va fi ars si ultimile resturi de hidrogen,
straturile lui exterioare se vor disipa, iar miezul i se
va compacta, devenind o asa — numita pitica alba,
un taciune cosmic de marimea Terrei. Pentru o stea
de zece ori mai mare decat Soarele nostru, moartea
e mult mai dramatica. Straturile exterioare sunt
propulsate in spatiu de o explozie de tip supernova,
care ramane timp de vreo doud saptdmani unul
dintre cele mai stralucitoare obiecte din univers. Pe
de alta parte, miezul este strivit de gravitatie si
transformat intr-o stea neutronica, un glob rotitor cu
diametrul de vreo 20 km. Un fragment cat un cub de
zahdr dintr-o stea neutronica ar cantari pe Pamint un
miliard de tone. Dar asta nu-i nimic in comparatie
cu convulsiile de agonie ale unei stele de circa 20 de
ori mai masive decat Soarele. Miezul ei implodeaza.
Temperaturile ating 55 de miliarde de grade
Celsius. Forta zdrobitoare a gravitatiei este de
neoprit. Halci de fier mai mari decat Everestul sunt
comprimate aproape instantaneu la marimea unor
graunti de nisip. Atomii sunt spulberati in electroni,
protoni si neutroni, care la randul lor, sunt pisati In
quarcuri, leptoni si gluoni. Si asa mai departe, in
fragmente tot mai mici si mai mici, tot mai dense si
mai dense, pana cand...

Pana cand, nimeni nu mai stie ce si cum. Cand
incerci sda explici un fenomen atat de covarsitor,
ambele teorii care guvernezd functionarea
universului (teoria generald a relativitatii si cea a
mecanicii cuantice) o0 iau razna, precum
indicatoarele unui avion 1n vrie. Steaua a devenit o
gaura neagra.
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Prof. Gheorghe Norozescu
Colegiul National ,, Traian Doda”’, Caransebes

Ceea ce transforma o gaura neagra in cel mai
intunecat hdu din univers este viteza necesard
pentru a scdpa de atractia ei gravitationald. Pentru a
scapa din ghearele Pamantului, trebuie sa accelerezi
pana la aproximativ 11 km/s. E o viteza mare (de 6
ori mai mare decat viteza unui glont) nsa rachetele
construite de om au reusit sa o atingd inca din 1959.
Viteza limitd universala este de 299.792.458 m/s,
viteza luminii. Dar nici macar aceasta nu e suficient
de mare pentru a invinge atractia gravitationald a
unei gauri negre. Ca urmare, orice patrunde in
interiorul unei gauri negre, chiar si o raza de
lumind, nu mai poate sa iasd. Si datorita unor efecte
foarte stranii ale gravitatiei extreme, e imposibil sa
arunci o privire nduntru. Linia de granitd care
separd interiorul de exteriorul unei gauri negre se
numeste orizontul experimentului. Orice traverseaza
acest orizont (o stea, o planetd, o persoand) este
definitiv pierdut.

Albert Einstein, unul dintre ganditorii cu cea mai
bogata imaginatie din istoria fizicii, nu a crezut
niciodata ca gaurile negre sunt reale. Formulele lui
acceptau ca existd asa ceva, dar natura — simtea el —
nu ar fi ingdduit asemenea elemente. Cel mai
nefiresc 1 se pdrea ca gravitatia sd intreaca forte
considerate mai puternice (electromagnetica,
nucleard) si, fundamental, sd determine miezul unei
stele enorme sd dispara din univers.

Si totusi oamenii de stiintd isi puneau intrebari
despre o asemenea posibilitate incd din secolul al
XVIlI-lea. Filosoful englez John Michell a pomenit
ideea intr-un raport cdtre Societatea Regald din
Londra, in 1783. Matematicianul francez Pierre —
Simon Laplace prognoza existenta lor intr-o carte
publicatd Tn 1796. Nimeni nu denumea aceste
curiozitdti superdense gauri negre; li se spunea
»stele inghetate”, ,stele negre”, ,,stele colapsate”
sau ,,singularitati Schwarzschild”, dupa astronomul
german care rezolvase numeroase ecuatii teoretice
despre ele. Denumirea de “gaura neagra” a fost
intrebuintatd pentru prima data in 1967, in timpul
unei discutii cu fizicianul american John Archibald
Wheeler (A fost un remarcabil fizician polivalent cu
contributii in fizica nucleara, electrodinamica si
optica, teoria relativitdtii generale si gravitatie
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introducand si dezvoltand notiuni fundamentale in
fizica, precum gaurd neagrd, spuma spatial
temporala, gaura de vierme si altele. A fost unul
dintre colaboratorii lui Niels Bohr i printre ultimii
colaboratori a lui Albert Einstein. Wheeler este unul
dintre creatorii armei nucleare americane, lucrand la
Proiectul Manhatten si a fost antrenat in cercetarile
nucleare ale SUA care se faceau la Los Alamos in
vederea lansarii bombei cu hidrogen. In anii 1980 a
vizitat URSS, unde cu ocazia unor simpozioane
stiintifice, a comunicat cu cercetatorii sovietici din
fizica nucleard, A. D. Saharov si Ya. B. Zeldovici,
care au creat armele atomice si de hidrogen
sovietice).

In mod surprinzitor, cercetatorii au descoperit ¢
in centrul celor mai multe galaxii - si in univers
existd peste 100 de miliarde de galaxii — se afld o
aglomerare incredibila de stele, gaz si praf. Chiar in
centrul acestei protuberante haotice, In mai toate
galaxiile care au fost studiate, inclusiv in Calea
Lactee, unde ne aflam noi, se afld un obiect atit de
greu si de compact, cu o atractie gravitationala atat
de feroce, incat, oricum l-am madsura, existd o
singura explicatie posibila: este o gaura neagra.

Aceste gauri sunt imense. Cea din centrul Caii
Lactee este de 4,3 milioane de ori mai grea decat
Soarele. O galaxie 1Invecinatd, Andromeda,
gdzduieste una cu masa a 100 de milioane de sori.
Gaurile negre nu si-au Inceput viata la asemenea
dimensiuni colosale. Ca noi toti, si-au sporit
greutatea cu fiecare masa servita.

Nimeni nu a vazut si nici nu va vedea vreodata o
gaura neagrd. Nu e nimic de vazut. E doar un gol in
spatiu — o groaza de nimic, dupa cum le place
fizicienilor sd spund. Prezenta unei gauri este
dedusad doar pe baza efectului pe care il are asupra
imprejurimilor. E ca si cum te-ai uita pe fereastra si
al vedea ca toate varfurile copacilor sunt inclinate
intr-o singurd directie. Ai avea dreptate sd presupui
ca bate un vant puternic, dar invizibil.

Karl Guthe Jansky (fizician 1  inginer
radio ,american, de origine cehd, a construit la Bell
Telephone Laboratories o antend destinata
receptiondrii undelor radio cu o frecventd de 20,5
MHz), considerat un tata al radio-astronomiei, a
descoperit in august 1931 cd un semnal radio
provenea dintr-o locatie aflatd in centrul Caii
Lactee, in directia constelatiei Sdgetatorului. Sgr A*
a fost descoperit la 13 si 15 februarie 1974 de cétre
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astronomii Bruce Balick si Robert Brown folosind
interferometrul de baza al Observatorului National
de Radiodifuziune (NRAO - National Radio
Astronomy Observatory cu sediul in Charlottesville,
Virginia, SUA). Numele Sgr A* (Sagittarius A* -
Sagetator A stele) a fost inventat de Brown intr-o
lucrare din 1982, deoarece sursa radio a fost
,incitanta”, iar starile excitate ale atomilor sunt
marcate cu asteriscuri. Sgr A* este locatia unei
supermasiva gaura neagra, la 25.640 de ani-lumina
de Pamant. Este la ora actuald o gaurd neagra
linigtitd, destul de mofturoasa. Alte galaxii contin
adevdrate godzille, asa-numitii quasari, care
devoreaza planete si sfasie stele intregi.

Materia care se ndpusteste spre o gaura neagra
produce o cantitate mare de caldurd, din cauza
frecarii. Daca te lasi sd aluneci pe bara pompierilor
ti se incing palmele. La fel se Intdmpla si cu materia
care aluneca spre o gaura neagra. Gaurile negre se si
rotesc (practic sunt niste vartejuri adanci in spatiu)
iar combinatia dintre frecare si rotire face ca o
cantitate semnificativa din materia care cade spre o
gaura neagrda, uneori mai mult de 90%, sd nu treaca
de orizontul evenimentului, ci mai degraba sa fie
aruncata in afard, precum scanteile care tasnesc din
roata tocilarului. Aceasta materie incinsd este
canalizatd in jeturi care calatoresc prin spatiu,
indepartindu-se de gaurd cu viteze fenomenale.
Jeturile se pot extinde pe milioane de ani-lumina,
croindu-si drum printr-o intreaga galaxie. Cu alte
cuvinte, gaurile negre malaxeaza stele mai vechi in
centrul galactic si canalizeazd gazele incandescente
generate in acest proces spre partile exterioare ale
galaxiei. Gazele se racesc, se coaguleaza si in final
formeazad stele noi, reAmprospatand astfel galaxia,
aidoma unui izvor al tineretii eterne. De fapt, ele ar
putea determina textura universului. Gaurile negre
sunt practic niste masini ale timpului. E
important sd clarificam céteva chestiuni legate de
gaurile negre. Prima este ideea (popularizata de SF)
ca gdurile negre ar incerca sd ne absoarba pe toti. O
gaurd neagra nu are o putere de suctiune mai mare
decat o stea obisnuitd. Are insd o putere
extraordinard, raportatd la marimea sa. Dacd Soarele
s-ar transforma brusc intr-o gaura neagra (ceea ce n-
o sd se intample, dar hai sa ne imagindm) si-ar
pastra masa, insd diametrul lui s-ar reduce de la
1.392.000 km la sub 6,5 km. Pamantul ar deveni
intunecat si rece, dar orbita noastra in jurul Soarelui
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nu s-ar modifica. Acest soare-gaurd neagra ar
exercita asupra planetei noastre aceeasi atractie
gravitationald ca atunci cand avea dimensiuni
complete. La fel, daca Pamantul ar deveni o gaura
neagra, si-ar pastra masa actuala de 6 sextilioane de
tone (adica un 6 urmat de 21 de 0 ), dar ar scadea ca
marime, devenind mai mic decat un glob ocular.
Luna nu si-ar modifica insa orbita.

Deci gaurile negre nu absorb lucruri.
Urmatorul subiect, timpul, este mult mai complicat
de procesat. Timpul si gaurile negre se afla intr-o
relatie foarte stranie. De fapt timpul insdsi este un
concept neobisnuit. Cunoasteti probabil expresia
,timpul e relativ”’. Asta inseamna ca timpul nu trece
cu aceeasi viteza pentru toti. Timpul (dupa cum a
descoperit Einstein) este afectat de gravitatie.
Ceasurile de pe satelitii pentru pozitionarea globala
sunt setate sd mearga ceva mai lent decat cele de pe
Pamant. Altfel, GPS-urile n-ar mai functiona corect.

Gaurile negre, cu incredibila lor forta
gravitationald, sunt practic niste masini ale
timpului. Daca te urci intr-o racheta, te indrepti spre
Sgr A* si te apropii cu grijd de orizontul
evenimentului fard sa-1 traversezi, pentru fiecare
minut petrecut acolo, pe Pamint vor trece o mie de
ani. E greu de crezut, dar asta se Intampla.
Gravitatia bate timpul.

Dar daca ai traversa orizontul ? Cineva care
ar privi totul din afard nu te-ar vedea cazand
induntru. A1 apdrea ca o imagine Incremenitd la
marginea gaurii negre, pentru un interval infinit de
timp.

Desi, tehnic vorbind, nu ar fi infinit. Nimic
nu dureazd vesnic, nici mdcar gaurile negre.
Fizicianul britanic Stephen Hawking a demonstrat
cad gaurile negre au scurgeri (denumite radiatia
Hawking) si cd, dacd au timp suficient, se pot
evapora complet. Insi vorbim despre mii de
miliarde de mii de miliarde si Tncd multe alte mii de
miliarde de ani.

Desi un observator extern nu te-ar putea
vedea alunecand intr-o gaurd neagra, ce s-ar
intampla cu tine de fapt? Sgr A* este atat de mare,
incat orizontul sdu este la circa 13 milioane de
kilometri de centru. In comunitatea fizicienilor
existd unele dezbateri despre momentul trecerii
orizontului. E posibil ca acolo s existe ceea ce se
numeste un zid de foc. E posibil ca, atingdnd
orizontul evenimentului, sa arzi pe loc.Teoria
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generald a relativitatii prevede nsa ca s-ar intdmpla
altceva cand ai trece acest orizont : mai exact nimic.
Ai trece pur si simplu dincolo, fard sa ai habar ca
acum esti pierdut pentru restul universului. Ai fi
absolut in reguld. Ceasul de la incheietura mainii ar
bate mai departe, ca de obicei. Se spune adesea ca
gaurile negre sunt infinit de adanci, dar nu e
adevarat. Au si un fund. Doar ca n-ai trdi sa-1 vezi.
In timpul ciderii tale, gravitatia ar creste tot mai
mult. Dacad ai cadea cu picioarele inainte, forta
asupra picioarelor ar fi cu atdt mai mare decat cea
resimtitd de cap, incat ai fi intins pana te-ai rupe.
Fizicienii numesc fenomenul “spaghetizare”.

Insa bucati din tine ar ajunge la fund. In centrul
unei gauri negre se afla o enigmd numitd
singularitate. Inlélegera singularitifii ar fi unul
dintre cele mai extraordinare progrese stiintifice din
istorie. Dar ar trebui mai Intdi inventatd o noud
teorie — care sd treacad dincolo de relativitatea
generala a lui Einstein, care explicd miscarea
stelelor si a galaxiilor. Ar trebui depasita si teoria
mecanicii cuantice. Ambele teorii sunt niste bune

aproximdri ale realitdtii, dar intr-un loc al
extremelor precum interiorul unei giuri negre nu se
aplica.

Ne imaginam singularitatile ca fiind extrem de
mici. Dacd am mari o singularitate de o mie de
miliarde de mii de miliarde de ori, nici macar cel
mai puternic microscop din lume nu ar reusi sd o
zareascd. Ceva se afla acolo — cel putin in sens
matematic. Ceva nu doar infinit de mic, ci si
inimaginabil de greu. Nu va bateti capul intrebandu-
va ce anume. Cel mai multi fizicieni spun cd da,
gaurile negre exista, dar sunt absolut impenetrabile.
Nu vom sti niciodatd ce se afld in interiorul unei
singularitati.

Cativa ganditori mai neconvectionali sunt de
alti parere. In ultimii ani, in randul fizicienilor
teoreticieni a devenit tot mai acceptatd ideea ca
universul nostru nu este singurul. Potrivit lui
Howard Wiseman, profesor de fizica Ila
Universitatea Griffiths din California, teoria
multiversului a fost formulatd prima data in anul
1957 de Hugh Everett (Mark Oliver Everett ,
cantaret, compozitor si multiinstrumentist ce a
format in 1995 in California trupa rock Eels, este
fiul celebrului fizician,ce a trecut in alt “univers
paralel” la doar 51 de ani). De fapt, trdim mai
curand Intr-un multivers — o uriasa colectie de



it

universuri, fiecare ca o buld separatd din svaiterul
realitatii. Totul e, desigur, purd speculatie, dar e
posibil ca, pentru a da nastere unui nou univers, sa
fie necesar mai intdi sd iei ceva materie dintr-un
univers deja existent, s-o prelucrezi si s-o izolezi.
Suna cunoscut? La urma urmelor, stim cu totii ce
s-a intamplat cel putin cu o singularitate. Cu 13,8
miliarde de ani in urma, universul nostru a inceput
cu un Big Bang colosal. Cu un moment inainte,
totul fusese compact Intr-o particuld infinitezimala,
cu o densitate uriasd: o singularitate. Poate ca
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multiversul functioneaza cam ca un stejar. Din cand
in cand, mai cade cate o ghinda care ajunge in solul
ideal si incolteste brusc. La fel e si cu singularitatea,
sdmanta unui nou univers.

Dovezile asupra a ceea ce s-ar putea afla intr-o
gaurd neagra sunt fascinante. Priveste la stanga si la
dreapta ta. Ciupeste-te ! O gaurd neagra poate sa
provina dintr-un alt univers. Dar e posibil ca noi sa
trdim in el.

Bibliografie
Michael Finkel — National Geografic, Nr.131, Martie 2014.

EXAMENUL DE MATURITATE (BACALAUREATUL)

Prof. Dr. Ervin ELIAS DVM. Ph.D, Israel

Moto: ,,Nimic nu e mai frumos decdt sa poti privi in urmd cu mdndrie

Incrustarea pe rabojul vremii a celui de al 147-
lea an de existentd a liceului ,,Decebal” din Deva
(azi Colegiul National) ofera fericitul prilej pentru
absolventii acestei scoli si pentru zeci de profesori
din trecut si de azi sa-si indrepte gandurile spre
scoala care le-a luminat calea vietii, le-a oferit
posibilitatea de a deveni oameni de caracter, pretuiti
si respectati la locurile lor de munca si in viata
sociala.

Retraind cele mai placute crampeie din viata de
elev a acestui prestigios liceu, ma voi opri astazi la
implinirea a 62 de ani de la absolvire, asupra
examenului meu de maturitate (bacalaureatul, sau
prescurtat acum, bac-ul).

In anul 1953, in baza ordinului ministerului
invatamantului, durata scolarizarii a fost redusa la
10 ani. Sistemul scolii medii de 10 ani a fost aplicat
patru ani scolari, eu fiind ultima serie cu 10 ani de
studii. Treptat, s-a revenit la 11 ani si apoi la 12 ani
de studii.

Era sfarsitul lunii aprilie a anului 1957..
Terminasem studiile si ne pregateam de examenul
de maturitate, cum se numea atunci. Toate astea nu
inainte de... banchetul promotiei, impreund cu
colegele noastre de la liceul de fete. Nu eram o serie
mixtd. Abia dupda noi vor urma astfel de serii.
Banchetul s-a desfagurat mai mult decat modest in
sala de sport, cu un meniu pregatit de parintii nostri
acasa si adus la locul cu pricina. Ma intreb daca
promotiile liceale de azi si-ar putea inchipui una ca
asta?!In 15 mai 1957 a inceput examenul care, dupa

si sd te bucuri de prestigiul scolii prin care ai trecut”

foarte mulfi ani, se desfasura ca in perioada
interbelica. Adica examenul se dadea numai oral in
fata unei comisii avand in fata ei 7 candidati in
fiecare serie. Materia sustinutd la examen isi avea
dascalul ei venit din diverse orase ale tarii. Astfel,
aveam comisie de profesori din Alba Iulia, Arad,
Blaj, Sibiu, etc., iar presedintele comisiei era un
profesor universitar de la Facultatea de Geografie
din Cluj, prof. Samson Vesa.

Profesorii nostri erau si el repartizati pentru
examen la tard. Notele acordate atunci erau de la 1
la 5, ca la rusi. Examenul zilnic avea cate doua serii,
prima de la 8,00 la 13,30 si a doua de la 15,00 la
20,30. Rezultatul se dadea dupa circa o ord de la
terminarea examenului.

Pregétirea pentru examen era individuala acasa si
cuprindea materia celor trei ani de studii liceale
(clasele VIII-X). Eram un elev modest,
submediocru care, jur acum cd pusesem mana pe
carte asa cum trebuic abia in aceastd luna de
pregitire. In rest, fotbalul si joaca imi ocupaseri tot
timpul. Adicd aveam mintea odihnitd, cum se
spune. Greii promotiei mele erau: Caius Duncea,
Adrian Ionescu, Emilian Micu, Tiberiu Certejan,
Ignat, Haida, Tisu, Garbovu, Avram, Gelu Florincas
si Incd doi sau trei colegi. Unde eram eu fata de ei?!
Eram insa un elev foarte ,,constiincios”. Imi ficeam
temele, mai ales la matematica, copiind din caietele
lor, ale maestrilor, daruite mie cu multa
generozitate, cu 15 minute Tnainte sa inceapa orele
in fiecare dimineata! Era ceva si asta, nu? Parintii,
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Dumnezeu sa-i odihneasca, imi atrasesera atentia
ca acest examen este hotarator pentruz viata mea si
mai ales ce va urma imediat pentru facultate.
Aveam 16 ani... prea multe nu pricepeam eu, dar am
inteles ca... de acum cu burta pe carte, baiete!
Altfel, e de jale! Ramai de... caruta.in fine in prima
zi de examen, pe la orele 13,00, am aparut la liceu si
eu, sumar imbrdacat, venit acolo sd adulmec ce si
cum cu prima serie care deja astepta rezultatul
de-acum. S-a prelungit asteptarea pana catre ora
14,30. Forfotd mare pe coridor, ca intre timp
aparusera si cei ce intrau dupa masa. Toti erau pusi
la patru ace... Numai eu, intr-o bluza sifonata si in
pantaloni scurti, cu tenisi in picioare, cum fugisem
de acasa la liceu pentru a-mi potoli curiozitatea.
Deodata 1l vad ca vine glont spre mine dirigintele
meu, profesorul Clipi Timotei, Dumnezeu sa-1 ierte,
care imi zice:

- Baietas, ce cauti azi aici, cand tu maine intri in
examen?

- Am venit sd vad cum decurge...

- Noi avem o problema: Horia Borza e bolnav si
trebuie sa il inlocuim cu altcineva in seria de 7
candidati si cred ca acela vei fi... tu!

- Nu, va rog frumos, nu, mai am de repetat unele
capitole la Fizica, la Chimie, la...

- Baietas, ,,ala” nu se mai Ingrasa in ajun!

- Dar sunt imbracat sumar, total nepregatit...

Prof-ul m-a luat de mana si m-a dus direct
induntru unde scaunul (electric) al 7-lea, pentru
mine, parcd mad si astepta. Eram tare speriat si
neajutorat. M-as fi plans eu, dar n-aveam cui!
Teribil de jenanta situatia mea!

Comisia se uita la subsemnatul ca la o aratare
venita parca din alta lume. Toti Tn costum si cravata,
numai eu ca un geables cu tinuta vraiste, de...
maidan. Dirigintele, insd, i-a ldmurit pe cei din
comisie sd nu se mai mire de ardtarea blonda care
eram.

In fine, a inceput examenul si Dumnezeu a fost
cu mine pana la capat. Numai bilete cu subiecte pe
care le cetisem si le stiam! Sa-ti dea Dumnezeu
sanatate, Borza!

La limba rusd m-am poticnoit eu nitel, dar am
dres-o pe parcurs si a fost ,,vsio pareatke” (adica,
totul n ordine).

Se facuse seara de-acum si eu ma luptam cu
ultima materie care {in minte ca era chimia. Toti ma
asteptau pe mine, care eram ultimul din serie. Dupa
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ce am terminart si eu, presedintele comisiei ne-a
rugat sa astepatm rezultatele pe coridor. Cand am
iesit, toti parinfii s-au repezit sa-i imbratiseze pe
copiii lor, doar eu... singur cuc, privit cu mila pentru
sardcia mea vestimentard. Dupa circa 40 de minute,
pe la ora 21,30 apare presedintele comisiei, micut
de statura, durduliu si cu un mers vioi, usor leganat,
cu un petec de hartie si o pioneza In mana, pe care
le infige in avizier si... ne felicita! Tofi eram admisi.
Cand am vazut in dreptul numelui meu... admis, era
sa lesin de emotie. Asadar... eram cu bac-ul luat la
numei 16 ani si o lund! Abia atunci mi-am adus
aminte ca parintii habar nu au pe unde ratacesc la
ora aceea. Nu erau atunci telefoane mobile, nici
macar telefoane publice! Se apropie de mine mama
colegului Tibi Certejan si ma invita calduros, alaturi
de ceilalfi sase colegi, la o gradind de wvara,
,»Muresul”’, sa ne cinstim si sia sarbatorim
evenimentul. Baga de seama ca tremur de frig si-mi
ofera puloverul dansei. Oboseala, emotia si
examenul in sine isi pusesera amprenta asupra mea,
cd dupa numai doua-trei Inghitituri de bere eram
mai... vesel si cu... ,,hac”-uri. Pe la 12,30 noaptea a
dat Dumnezeu sd ajung si acasa in gard, unde
locuiam atunci, tata fiind impegat de miscare. De
jos vedeam cd e lumina ,, a giorno” peste tot in
locuinta. Bat la usa cu sfiala... Se deschide brusc si
un potop de vorbe grele ale mamei ma mitraliaza
fara replica din partea mea, iar tata o completeaza,
fara nici cea mai mica pauza:

- Nenorocitule, unde ai fost pana la ora asta?
Acum se vine acasia, cand maine ai examen,
vagabondule!

Si, jap, doud palme risunitoare. Ala eram! Tintd
vie! In plin!

- Mama, hac, nu mai da cd ma omori! Sa-ti
spun... hac” Spun totul! N-o sd-mi scape nimic!

- Nelule (adica, tata), strigd maica-mea nervoasa,
uita-te la el... Dumnezeule, asta e beat! Betiv
ordinar... juvenil!

- Tata, hac, poate ma Intelegi tu! Am ,,ras” o bere
cu colegii, hic, dupd ce am luat examenul de
maturitate azi dupa masa! E bine, hac?

-7

- Adica, cum vine asta? — zice mama total
descumpanitd, dar si dezorientatd. Tonul vorbelor
era mai jos de-acum... parca...

Am profitat de linistea ce se asternuse pentru
moment intre ,,hac”-urile mele... Si le-am povestit
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patania cu dirigintele, examenul si... gradina de vara
la final. Bere si mici... Pentru maturi de-acum, nu?
Hac!

Amandoi ma priveau uimiti ca pe o artare
cazutd parca din cer. Replica intarzia... Totul se lega
greu. Mama era naucitd! Nu stia ce sa creada.

- Uite ce va spun eu! Dimineata va imbrpacati si
mergeti, hac. Pana la liceu si acolo la avizier, cum
intrati, pe partea stanga, veti gasi, hac, un petic de
hartie scris cu cerneala, afisat cu numele noastre
care am dat examen ieri, unde scrie in dreptul
fiecaruia admis... Ca au luat toti, hac, din serie,
inclusiv eu, desigur (sic?!). Dacd spun adevarul, va
prezentati acasa imediat cu 200 de grame de salam
de Sibiu si cu o franzela alba, proaspata si calda.

Of, Doamne, incerc doar mental sa compar cu ce
le cer parintilor azi cei cu bac-ul luat, putini la
numar in zilele noastre..., fatd de pretentiile ce le
aveam noi atunci, super modeste! Si cu astea spuse,
ma culcai. Am adormit bustean imediat. Eram
terminat.

Pe la 9 dimineata sunt strigat insistent de jos de
parinti si cand apar la geam somnoros inca, 11 vad
razand si agitdnd Tn mana franzela si, respectiv,
pachetul cu salam, plus bezelele de rigoare. De data
asta eu le-am deschis usa, iar mama mi-a cazut
direct in brate, plangand de bucurie. Cu totii ne-am
imbratisat cum nu cred ca s-a mai repetat vreodata.
Nu stiau cum sa-mi mai intre in voie, ce sa-mi faca
de fericire. Bucuria era nemarginitd! Mai ales ca isi
aduseserd aminte cum fostul diriginte din clasa a
VIII-a le spusese rauticios cd, avand in vedere cele
doua corigente la geometrie si... gramaticd, mai bine
ma dadeau la scoala profesionald sa ma faca... ce-o
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fil Ca nu era nimic de capul meu! Eram un
derbedeu pentru care cartea era o... necunoscutd! E
adevarat cd nu stiam nici poker! Culmea e ca
dirigintele nostru era atunci tocmai... profesorul
Bercovici... Nu, nu ne-am vazut in Isracl. Mama
mea ma conjurase ca nu am ce sd vorbesc cu el.
Am respectat vointa dansei. Asa cd domnul
diriginte se duse definitiv fara sa-i dau... dezlegarea
mea. Mi-aduc aminte ca in clasa, prin 1955, colegul
meu, Puiu Raicu a incercat sa vada la o inghesuiala
in jurul catedrei cine-i mai tare: oul fiert sau... capul
domnului diriginte. Pana la urma a cedat... oul! Cu
scandal, bineinteles, sa se afle faptasul care a
indraznit una ca asta, insa nu s-a aflat! Noroc ca eu
eram in banca.. ca cine stie! Cum ma iubea
dirigintele meu pe mine...

Puteam de-acum sd asist la desfasurarea
examenului 1n sala, respectiv Sala Festiva a liceului,
eu fiind deja cu bac-ul iIn mana. Deci aranjat la
costum si cu cravatd, de data asta, am deschis usa
salii de examen si profesorii ma vedeau abia acum,
cum nu ma vazusera in ziua precedentd, cand cam
asa trebuia sa arat. Dupd recunoasterea mea, au
zambit si au susotit intre ei. Da, da, eu eram!
Uzghepot! Adica elegant imbracat, in idis!

La numai 16 ani eram aruncat in valtorile vietii
cu nenumdratele ei fatete, unele bune, altele rele. In
fond, eram Incad un copil.. maturizat, desigur, doar
printr-o diploma a examenului de... maturitate. Un
copil mare! Nici nu ma iubisera Inca fetele (sic?!).
Ei, ma dddeam eu mare, ce-i drept... dar...

Ce mult ai plans, scumpa mama, ce mult ai mai
plans! Nicio lacrima n-ai vrut sa o lasi pentru copiii
tai! Niciunal!...
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ELEVILOR S1 URMASILOR MEI
De la tinerete,
Cu drag v-am dorit,
Pan' la batranete,
Mereu v-am iubit.

‘V-am transmis cu stima
Cunostinte noi,
Viata ¢ sublima
Alaturi de voi.

Las aceasti carte
Elevilor mei,
De ea s-aibé parte
Si urmasii mei.
Profesor de fizici si chimie

la Grupul Scolar ., Dimitrie Filisanu™,
Orasul Filiasi, Jud. Dolj

PS. Multumesc parintilor ci exist si m-au educat. Multumesc domnului &
invagitor, Crin Ghinea, care mi-a indrumat primii pasi la invatatura. Multumesc
tuturor profesorilor, care m-au invétat carte si m-au format ca om. Multumesc
mAmdmmp!ssmmpméma@mmne Mullumescftapkx
(Bebe - prof. 5i Gelu - ing,), dor si i
sunt alituri de mine si ne iubim. Multumesc copiilor (Cristi cu Cami si Anca cu
Marian) si nepotelelor (Luidia Cosmina Dindiniiu §i Emma Daria Ghiti), alituri de
«care sunt fericit.

Vi d si ilor p i de la

* F ea de Fizici a Uni i din Craiova, pentru frumoasele cuvinte scrisein
# referatul de analizi gi recomandare si in prefata acestei cirti.

Multumesc colegilor - . care au scris in prefata i, nu in ultimul

rénd, colegilor - profesori si el carevor folosi aceasti carte.

= Camelia Alexandrescu pentru ribdarea de
care a dat dovads in redactarea corects a'acestei carti, intregului personal al
Editurii Arves si domnului director general, ing. Sorin Matei.

Succes si sanitate la toti!

P EDITURA
e A_RV{:‘s y
: CRATONA2018 W e k PRET: 15 LEI




A s v MR @

Romania Educat3 =

/) Proiect al Presedintelui Romaniei, \ VA\\I
KLAUS IOHANNIS o

Roménia are un potential de dezvoltare
extraordinar, iar oamenii sunt cea mai de pret
resursa a sa. Pentru a valorifica Insa aceasta resursa,
este esential ca educatia sa 1si recastige importanta
cuvenitd. Educatia da directia unei vieti si a unei
tari.

Proiectul ,,Roméania Educata™ isi propune sa fie
punctul de pornire pentru tot ceea ce ar trebui sa
insemne un Proiect de tara autentic.

,Romania Educatd” este proiectul generatiilor
viitoare, fundamentul pe care sd putem construi
Romania urmatorilor 100 de ani. Un proiect de o
asemenea importantd pentru destinul unei natiuni
trebuie sd fie deschis catre toti cei care vor sa
contribuie, cu responsabilitate, pentru a face
posibild punerea lui in practica.

In educatie trebuie s existe consens, viziune si
continuitate. O Romanie Educatd este construitd de
fiecare roman in parte si de toti romanii la un loc.
De aceea, acest proiect este cea mai ampla si de
durata consultare publica desfasuratda pand acum in
domeniu. La baza sa au stat principii clare: fiecare

PRESEDINTELF
ROMANIEI

actor interesat trebuie sd poatd avea ocazia de a
contribui si, prin aceasta, proiectul sd 1si castige
legitimitatea si stabilitatea unei viziuni pentru
educatie asumate la nivel national. In acest fel,
oricine ar avea putere de decizie in viitor ar
transpune rezultatele proiectului in proiecte
concrete, la presiunea cetatenilor Romaniei.

,Romania Educatd” nu este primul demers care
si-a propus sa Imbundtiteascd Invatamantul
romanesc, dar este rezultatul maturitatii la care am
ajuns in politicile educationale. Am incercat sa
invatam din lectiile trecutului si sd recunoastem
contributiile valoroase care au existat.

Le multumesc celor care au participat, intr-o
formd sau alta, la acest proces: elevi, studenti,
profesori, experti, institutii publice, reprezentanti ai
mediului privat, societate civild, simpli cetateni.

Vi invit pe toti sa va implicati activ in dezbaterea
publicd si sd sustineti acest proiect pentru ca
educatia sa devina reperul asumat de care Romania
are nevoie.

Klaus Iohannis — Presedintele Romdniei

[ Colocviului International de Fizica ,,EVRIKA! — CYGNUS” ]

Cea de a 25-a editie a Colocviului International
de Fizica ,EVRIKA! — CYGNUS” va avea loc la
Vatra Dornei (jud. Suceava), in perioada 30.08 —
1.09.2019 si  are drept tema principala
“Invitimantul Fizicii in cadrul actiunilor de
protejare a mediului — ecologie, meteorologie si
schimbari climatice”.

Lucrarile (referate si comunicari) se vor incadra
in urmatoarele domenii:

1. Actiuni de protejare a mediului inconjurator in
care Fizica detine un rol de prim rang;

2. Invataméantul preuniversitar al Fizicii in
contextul educatiei privind protectia mediului
inconjurator;

3. Factorii poluanti si consecinfele acestora
pentru flora si fauna terestra;

4. Planeta Pamant — leagan de civilizatie si trai al
omului. Elemente de Fizica Pamantului;

5. Fenomene atmosferice si influenta acestora
asupra vietii pe Pamant si in Cosmos

6. Meteorologie, hidrologie si protectia apelor de
pe Terra;

7. Schimbari climatice si influenta acestora
asupra vietii de pe Terra;

8. Omul si actiunile sale in legdturd cu protectia
mediului. Scoala si rolul acesteia in acest domeniu;

9. Probleme specifice ale invatamantului Fizicii
in context interdisciplinar precum si noi aspecte ale
modernizarii acestuia prin intermediul elementelor
de noutate 1n viata economica si sociala;

10. Matematica aplicata in Fizica,

11. Istoria universala si istoria Fizicii romanesti
in contextul adancirii cunostintelor umane;

12. Surse noi si regenerabile (neconventionale)
de energie.

Manifestarea este organizatd de Inspectoratul Scolar
Judetean Suceava, Universitatea ,,Stefan cel Mare”
Suceava, Societatea Stiintifica CYGNUS — centru
UNESCO si redactille revistelor ,,EVRIKA!” si
,»CYGNUS”.
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Matematician francez de origine romana nascut la Célarasi
(1897-1958)

PRIM ANUNT

Ne face placere sa va anuntdm ca Manifestarile Stiintei si Tehnicii Scolare Florin Vasilescu se
vor organiza la Calarasi in perioada 16-19 mai 2019 in doua sectiuni, dupa cum urmeza:

16-scsFV-19

I. Concursul National de $tiinta i Tehnica pentru elevii de liceu, editia a XXl-a

e Concurs de proiecte interdisciplinare: matematica — stiinte — tehnologii
- Participa echipe formate din 2-5 elevi de liceu, indiferent de profilul liceului.
- Se apreciaza calitatea, originalitatea, efortul de echipd, modul de prezentare al
lucrarii
- Tn functie de lucrérile inscrise se vor constitui subsectiuni: Robotics, Material didactc
conceput pentru domeniul de discipline MaST (matematica-stiinte-tehnologii),
Tehnologiile si mediul inconjurator si altele.
e Expozitie de pictura, grafica, fotografii pe teme de Stiinta si artd

Il. Sesiunea de Comunicari Stiintifice a profesorilor, editia a XVI-a

4
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. Profesorii din domeniul curricular matematic3, stiinte si tehnologii pot participa cu lucrari
originale care fac referire la imbunatatirea modului de formare a competentelor elevilor
" 1n acest domeniu.

La ambele sect,_ifa‘m}“iing(;\rierile se vor face pe https://docs.qgoogle.com/spreadsheets/u/0/
Manifestarile I_Sf'tiint_g\éi"sfﬁ'e;'hn]p{i "Florin Vasilescu, pana la data de 19 aprilie 2019
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Inspector scolar general, ©

‘ i Inspector proiegte educationale,
Prof. Elena MIHAILES((DLJ‘ S/

Prof. dr. MICESCU

Parteneri:

V Consiliul Judetean Calarasi Muzeul Municipal Calarasi Fundatia Grupul de Initiativa

pentru Invatamantul Fizicii

Romania
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